

ماہ شعبان احادیث کی روشنی میں

عن عائشة رضی اللہ عنہا قالت : كان أحب الشهور الى رسول الله صلى الله عليه وسلم ان يصومه شعبان ، ثم يصله برمضان .
(ابوداؤد-2431، نسائی-2350)

ترجمہ: حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو روزہ رکھنے کے لئے سب سے محبوب مہینہ شعبان تھا، پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد رمضان کے روزے رکھتے تھے۔

تشریح: اسلامی کیلنڈر کے مطابق شعبان کا مہینہ رجب کے بعد اور رمضان المبارک سے پہلے آتا ہے، ماہ شعبان آٹھواں مہینہ ہے قمری تقویم کے اعتبار سے۔ اس مہینے کو عمل اور عبادت کے اعتبار سے ایک جداگانہ حیثیت حاصل ہے۔ اس مہینہ کے سلسلے میں بہت ساری ایسی روایات ہیں جو ضعیف ہیں یا من گھڑت اور موضوع ہیں۔ اس مہینہ میں بہت سارے ایسے اعمال انجام دیے جاتے ہیں جن کا قرآن و حدیث سے کوئی تعلق نہیں ہے اور ایسی ایسی بدعات ہیں جو انسان کو گمراہی کے ساتھ شرک کی طرف لے جانے والی ہیں۔ رہی بات چراغاں اور آتش بازی کرنے کی تو یہ محض فضول خرچی ہے۔ جو کہ بہر حال ممنوع ہے اور اس کا شریعت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اسی طرح اس ماہ کی پندرہویں شب کو شب براءت کا نام دے دیا گیا ہے اور اس میں قیام اللیل کا اہتمام کیا جاتا ہے، قبروں کی زیارت کی جاتی ہے۔ نیز موم بتیاں اور اگر بتیاں سلگائی جاتی ہیں۔ اس پر مستزاد یہ کہ موضوع روایات کا سہارا لیکر لوگوں کو ان بدعات کی ترغیب دلائی جاتی ہے جبکہ فروع مفضلہ یا صحابہ کرام رضی اللہ عنہم، تابعین عظام و اتباع تابعین رحمہم اللہ کے یہاں اس مہینے میں کوئی مخصوص عبادت تھی اور نہ ہی نصف شعبان کو قیام اللیل کا اہتمام تھا۔ حافظ ابن رجب رحمہ اللہ بیان کرتے ہیں کہ ”قیام لیلۃ النصف لم یثبت فیہ شیء عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم ولا عن اصحابہ رضی اللہ عنہم“ (شعبان کی پندرہویں رات کے قیام کی فضیلت میں نہ تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ ثابت ہے اور نہ ہی آپ کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین سے۔) لہذا اس رات میں خصوصیت کے ساتھ رت جگا کرنا، قبروں کی زیارت کرنا، تہجد گزاری، تلاوت قرآن، مجلس و محفل کا انعقاد اس مزعومہ کے ساتھ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے ثابت ہے۔ جو بلاشبہ جھوٹ اور فریب ہے، حضرت امام طرطوشی نے ایک تابعی کا قول نقل کیا ہے کہ ”ما ادر کنا احدامن مشیختنا ولا فقہائنا یلتفتون الی النصف من شعبان ولا یلتفتون الی حدیث مکحول“.....“ (ہم نے اپنے مشائخ اور فقہاء میں سے کسی کو بھی نہیں پایا کہ وہ شعبان کی پندرہویں شب یا حدیث مکحول کی طرف التفات کیا ہو اور پندرہویں شب کو کسی رات پر فوقیت و فضیلت دی ہو۔) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اس مہینہ میں معمول تھا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے علاوہ اس مہینہ میں کثرت سے روزے کا اہتمام کرتے تھے اور اس مہینہ کا روزہ آپ کو سب سے محبوب تھا۔ ایک دوسری حدیث میں آتا ہے کہ حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کو شعبان کے مہینے میں جتنا روزہ رکھتے ہوئے دیکھتا ہوں کسی اور مہینہ میں اتنا روزہ رکھتے ہوئے نہیں دیکھتا ہوں، تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ماہ رجب اور ماہ رمضان کے درمیان اس مہینہ میں لوگ روزے سے غافل رہتے ہیں حالانکہ یہ وہ مہینہ ہے جس میں اعمال رب العالمین کے طرف اٹھائے جاتے ہیں اور میں یہ پسند کرتا ہوں کہ میرے اعمال اس حالت میں اٹھائے جائیں کہ میں روزے کی حالت میں رہوں۔ اور ایک دوسری حدیث میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو شعبان سے زیادہ کسی مہینے میں بھی روزے رکھتے ہوئے نہیں دیکھا، بلکہ چند دنوں کے علاوہ آپ پورے مہینے روزے رکھتے تھے۔ اور ام سلمہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ شعبان اور رمضان کے علاوہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دو مہینے مسلسل روزے رکھتے ہوئے نہیں دیکھا۔ مذکورہ تمام احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ اس مہینہ میں جو عمل مسنون ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے وہ روزہ ہے، لہذا ہم تمام لوگوں کو ماہ شعبان میں کثرت سے روزہ رکھنے کا اہتمام کرنا چاہئے۔

رہی بات شب براءت کی اور اس موقع پر انجام دی گئی شریکات و بدعات و خرافات کی تو حقیقت میں ان کا شریعت سے کوئی تعلق نہیں ہے البتہ نصف شعبان کے تعلق سے چند حدیثیں وارد ہیں جو صحت کے اعتبار سے حسن ہیں اور علامہ البانی نے بھی اس کی تحسین کی ہے جیسے ”بطلع اللہ تبارک و تعالیٰ الی خلقه لیلۃ النصف من شعبان ، فیغفر جمیع خلقه الا لمشرك أو مشاحن“۔ (اللہ تبارک و تعالیٰ پندرہویں شعبان کو اپنی تمام مخلوق کی طرف دیکھتا ہے اور اپنی تمام مخلوقات کی مغفرت فرمادیتا ہے سوائے مشرک اور کینہ پرور کے۔) ایک روایت میں ہے کہ مومنوں کو بخش دیتا ہے کافروں کو ڈھیل دے دیتا ہے اور کینہ پروروں کو بھی، یہاں تک کہ وہ اپنا دل صاف کر لیں۔ اس کے علاوہ جتنی بھی روایتیں ہیں جن کا ذکر ہر مجلس میں کیا جاتا ہے اور اس کے سہارے شرک و بدعات کی ترویج کی جاتی ہے وہ سب کی سب ضعیف ہیں یا من گھڑت ہیں۔ اور جہاں تک رہی بات پندرہویں شعبان کی فضیلت والی حدیث کی تو اس سے اس بات کا ہرگز جواز نہیں ملتا ہے کہ اس رات کو قیام اللیل کا اہتمام کیا جائے یا قبروں کی خصوصی زیارت کی جائے، جلسے جلوس نکالے جائیں، مجلسیں سجائی جائیں نیز آتش بازی اور چراغاں وغیرہ جیسے خرافات کو انجام دیا جائے اور نہ ہی عمل صحابہ اور تابعین و تبع تابعین سے اس طرح کا ثبوت ملتا ہے کہ انہوں نے اس رات کو قیام اللیل کا اہتمام کیا ہو یا خصوصیت کے ساتھ کوئی کام اس رات میں انجام دیا۔

چنانچہ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم، تابعین عظام و اتباع تابعین رحمہم اللہ سے اس کا کوئی ثبوت نہیں ملتا تو بھلا یہ سارے اعمال اس رات کو کیسے مستحسن قرار پا گئے۔ یہ سب کے سب کتاب و سنت کے مخالف ہیں، ہمارے لئے مشعل راہ کتاب و سنت ہے ہمیں اسی پر عمل کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم تمام لوگوں کو کتاب و سنت کے مطابق عمل کرنے اور اس پر قائم رہنے کی توفیق ارزانی فرمائے۔ آمین ☆☆

دل ترانظر الہی کار ہا مرکز سدا

ان دنوں ہر آدمی ہر پارٹی کا حساب و کتاب کر رہا ہے اور اگلا پچھلا حساب چکا رہا ہے۔ کوئی پانچ سال کا حساب کر رہا ہے، کوئی ستر سال کا حساب مانگ رہا ہے اور کوئی پندرہ سالوں کے اعمال کا جائزہ لے رہا ہے۔ یہ کام عام طور پر سیاسی پارٹیاں ہی زیادہ کر رہی ہیں اور یہ مدعے بھی زیادہ وہی اٹھا رہی ہیں۔ ہندوستان کے عوام جس کو کالانعام کا درجہ ان سیاسی لوگوں یا بازیگروں نے دے رکھا ہے وہ بھی اس الجھاؤ میں کافی حد تک پڑے ہوئے ہیں اور خوش فہمی میں مبتلا ہیں کہ ہم تیس مارخان ہیں اور سب کے حسابات ہم لے رہے ہیں۔ حالانکہ ان کو اس میں بھی ایک طرح پھنسا یا ہی گیا ہے، اس لئے بہت سی مفید باتوں، کام کی چیزوں، بنیادی حقوق اور اصلاح و اقدام پر توجہ کم رہ گئی ہے اور انہی آنکڑوں اور جائزوں میں لگ گئے ہیں اور بحث بازی حتیٰ کہ بیت بازی بھی کرنے لگے ہیں اور یہ سب بیت بازیاں اتنی سریلی اور حسین ہیں کہ عوام اسی میں محو رہ گئے۔ گانے بجانے والے بھی اپنی ڈفلی خوب بجا رہے ہیں اور اپنا اپنا فن دکھا رہے ہیں۔ سننے والوں اور دیکھنے والوں کی بھیڑ لگ رہی ہے اور دن رات چٹخاروں میں مزے سے گزر رہے ہیں۔ کچھ تو بلا سوچے سمجھے اتنا لگن ہیں اور اپنے آپ کو امریکہ سے زیادہ سپر پاور تصور کئے ہوئے ووٹ کے دن کا انتظار کر رہے ہیں، سیاسی اکھاڑوں میں اٹھا پٹک اور اکھاڑ چھاڑ کر رہے ہیں اور ان کے دن خوب مزے سے گزر رہے ہیں۔ ان کو پتہ نہیں کہ پانچ سال پھر کن غمگین و اندوگین حالات و کیفیات میں گزریں گے۔ تب ان کے یہ پانچ سال پچاس سال پیچھے ڈھکیل دینے کا پیش خیمہ ثابت ہوں گے۔ بلکہ سچ تو یہ ہے کہ

لمحوں نے خطا کی تھی صدیوں نے سزا پائی کے تحت نسلا نسل تک اس کا خمیازہ بھگتیں گے اور سر نہ اٹھاسکیں گے اور اسی پر بس نہیں، ان کا نام بھی بڑے سیاسی بازیگروں اور بسا اوقات مجرموں، ملک کے مکاروں، اصل غداروں اور خائنوں کے ساتھ جلی قلم سے مورخ نہیں تو کراما کا تبین ضرور لکھیں گے۔ مورخ کا لکھا ہوا بھی ایک دستاویز ہوتا ہے اور عبرتناک و عبرت انگیز اور باعث عبرت و موعظت، مگر باعث عبرت لوگوں کا حساب زیادہ سے زیادہ مورخ لفظوں میں کرتا ہے اور لوگ اس سے لفاظی اور ڈائلاگ میں استعمال کر کے ان کی فضیحت و مذمت کر کے خوش ہو لیتے ہیں اور کوس کاس کر چپ ہو جاتے ہیں۔ کچھ سعید رو جس نصیحت بھی پکڑتی ہیں۔

مگر کراما کا تبین کا لکھا ایسا ہوتا ہے جو دنیا میں بھی ہمیشہ کے لئے عبرت کا سامان

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا سبط سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۶	پانی ایک عظیم نعمت
۸	اسلام دین جمال و کمال ہے
۱۳	قوموں کی بقا میں اخلاق کا کردار
۱۶	آخرت میں نجات کے چند اہم اسباب
۱۹	اسلام اور ہندو دھرم میں پردہ اور ہمارا آئین
۲۱	شادی بیاہ کے احکام و مسائل
۲۴	سر سید احمد خان اور وہابیت
۲۵	ڈاکٹر عبدالعلی ازہری - ایک تعارف (پانچویں قسط)
۱۵	پریس ریلیز و جماعتی خبریں
۳۱	اعلان داخلہ المعبد العالی تخصص فی الذرا سات الاسلامیہ
۳۲	اعلان انیسواں مسابقہ حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

سالانہ ۱۵۰ روپے
فی شمارہ ۷ روپے
پاکستان ۵۰۰ روپے

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶

www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com

جمعیت ای میل jamiatahlehadeeshind@hotmail.com

کے خون بلکہ اسے تو تمہارے دل کی پرہیزگاری پہنچتی ہے۔“ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صاف صاف دل کی طرف اشارہ کر کے فرمایا تھا کہ ”التقویٰ ہا هنا“ تقویٰ تو یہاں ہے، یہاں ہے۔ یہاں تم اسے گوشت و پوست میں ڈھونڈ رہے ہو جبکہ معلوم ہے کہ قربانی میں بہتر سے بہتر جسمانی وظاہری قوت اور خوبصورتی کی ترغیب ہے لیکن محبوب و مطلوب دلوں کا تقویٰ ہے۔

آج مسلمانوں نے عام زندگی میں جو معیار بنا رکھا ہے وہ ہے مال و دولت کی فراوانی، جاہ و منصب اور دنیاوی قدر و منزلت کی طلب، دنیاوی ٹھاٹھ باٹھ اور الیکشن کے موقع پر ہر انسان حتیٰ کہ مسلمان بھی اپنا ذاتی فائدہ، جماعتی فائدہ، خاندانی مفاد اور بچاؤ پیش نظر رکھتا ہے اور ذاتی و جماعتی اثر و رسوخ، آڑے وقت میں کام آنے والے کنڈی ڈیٹ اور اپنے مفاد میں کچھ کرنے والی پارٹیاں، ذاتی دوستی اور مفاد پر مبنی لیڈر اور امیدوار کی تائید و توثیق بھی کی جاتی ہے، کسی باہوبلی کا خوف، کسی فسطائی پارٹی اور ظالم پارٹی یا امیدوار کی حمایت ملک و ملت کو درپیش خطرات و نقصانات سے قطع نظر محض اپنی اور اپنی جماعت کی موہوم و پرفریب حمایت و حفاظت کے لیے ہو کر رہ گئی ہے، یہ سب چیزیں کبھی بھی اصلاح و سدھار نہیں لاسکتیں، جب نیتوں میں اخلاص اور دلوں میں قوم و ملت کے لیے جذبہ خیر نہ ہو۔ سارے مفادات اور مصالح سے قطع نظر کرتے ہوئے خالصتاً لوجہ اللہ، ملت و ملک اور عوام کا مفاد اور ان کی ضرورت و حاجت پیش نظر ہونی چاہیے۔ ورنہ کوئی بھی آئے جائے یا تبدیلی ہو جائے مگر ہماری بھلائی نہیں ہو سکتی۔ جو بھی آئے گا ہماری نیتوں کے کھوٹ اور دلوں کے روگ کی وجہ سے ہماری زندگی اجر نہ کر دے گا۔ ہمارے دین و شریعت کو ختم کرنے کے درپے ہوگا۔ ہمارا عملی اور قلبی کھوٹ اور کوتاہی اور احسان فراموشی، خود فراموشی، ملت فراموشی اور وطن فراموشی قوم کی بربادی کے ساتھ ساتھ دنیا و آخرت میں بھی تباہی کا ذریعہ بنیں گی اور ہماری وقتی چالاکی اور منافقت دھوکے کی ٹٹی ثابت ہوگی۔ اور یُخَدَّعُونَ اللہَ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَمَا يَخْدَعُونَ إِلَّا أَنفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُونَ (البقرہ: ۹) ”وہ اللہ تعالیٰ کو اور ایمان والوں کو دھوکہ دیتے ہیں لیکن دراصل وہ خود اپنے آپ کو دھوکہ دے رہے ہیں، مگر سمجھتے نہیں۔“ کے مصداق ہوگا۔ اس لیے کہ عمل میں تقصیر کا مداوا ہو سکتا ہے مگر دلوں کے کھوٹ، زبان کی غلطی اور منافقت ہمیشہ کے لیے تباہی کی دلدل میں ڈال دے گی۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ ”ای الناس افضل“ لوگوں میں سب سے افضل کون ہے؟ تو آپ ﷺ نے فرمایا: ہر وہ شخص جو محمود القلب ہو اور زبان سے سچ بولنے والا ہو۔ صحابہ کرام نے کہا کہ ”زبان سے سچ بولنے والا تو ہم جانتے ہیں، لیکن یہ ”محموم القلب“ کیا ہوتا ہے۔ تو آپ نے فرمایا ”هو التقی النقی، لا اثم فیہ ولا بغی ولا غل ولا حسد“ (ابن ماجہ) محمود القلب وہ ہے جس کے دل میں

بناتا ہے اور یوم الحساب میں بھی یہی کھاتہ کھول کر منتظر مہمان نوازی اور خاطر تواضع ہیں۔ اور اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ خود ان کراما کا تین اور دائیں بائیں دونوں کندھوں پر سواروں کو جس ذات حکیم و خیر اور لطیف و بصیر نے اپنی خاص حکمت اور تدبیر سے متعین فرمایا ہے وہ خود بھی اصل حقائق کا مشاہدہ کرتا رہتا ہے۔ بلکہ وہ تمام رقیبان عالم ملکوتی و بشری سے بڑھ کر اور اپنے خیر و بصیر اور لطیف و علیم بذات الصدور ہونے اور خالق الصدور والقلوب ہونے کے باوجود اپنا مرکز نظر بھی انسانوں خصوصاً مسلمانوں کے دلوں کو بناتا ہے۔ وہ خود فرماتا ہے کہ تمہاری یہ حیات و موت کی خلقت جو میں نے کر رکھی ہے وہ تمہارے عملوں کو اچھائی کی کسوٹی پر پرکھے اور آزمانے کے لئے رکھ چھوڑی ہے۔ تاہم اس کا اصل نشانہ اور مرکز نظر تمہارا قول و عمل، زبانی جمع خرچ، عظیم الشان کارنامہ، حق و انصاف اور ایمان اور کرم، ملک و ملت، دین و شریعت اور عام انسان کے کام آنے والے خوشنما نعرے، وعدے، مینوفیسٹو، چناوی چارٹ، ایجنڈے اور ترجیحات نہیں ہیں بلکہ تمہارے دل اور تمہاری نیت ہے جس پر فیصلہ ہوگا ”یَوْمَ تُبْلَى السَّرَائِرُ“ (الطارق: ۹) ”جس دن پوشیدہ بھیدوں کی جانچ پڑتال ہوگی“ اور ”وَحُصِّلَ مَا فِي الصُّدُورِ“ (العدیات: ۱۰) ”اور سینوں کی پوشیدہ باتیں ظاہر کر دی جائیں گی“ کا جب بازار گرم ہوگا تو حساب ایک ایک عمل اور نقل و حرکت کا ہوگا، اعضا و جوارح بھی حتیٰ کہ رواں رواں جواب دہ ہوں گے۔ مگر دلوں کا معاملہ بڑے حتیٰ فیصلہ کی طرف لے جائے گا۔ عمل کا رد عمل اور مکافات عمل تو فطری چیز ہے مگر اس میں کافی کچھ کی بیشی کی گنجائش ہے۔ مگر دلوں کا معاملہ بجدائل ہے اور اسی پر کل حساب و کتاب کا معاملہ موقوف ہے ”یَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ. إِلَّا مَنْ آتَى اللہَ بِقَلْبٍ سَلِيمٍ“ (الشعراء: ۸۸-۸۹) ”جس دن کہ مال اور اولاد کچھ کام نہ آئے گی۔ لیکن فائدے والا وہی ہوگا جو اللہ تعالیٰ کے سامنے بے عیب دل لے کر جائے۔“ اس میں قول و عمل کی درستگی، اس کی اچھائی اور اس کی اہمیت و ضرورت کو بہر طور درشتاتے، اس پر ابھارتے اور اسے فرض و قرض بناتے رہنے کے باوجود کہ

عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

یہ خاکی اپنی فطرت میں نہ نوری ہے نہ ناری ہے

اور اسی پر جنت و جہنم اور نتیجہ کار کی بات کرنے کے علی الرغم دل کو ہی اللہ جل شانہ نے مرکز نظر بنایا اور وہی اس کو مطلوب ہے۔ دیکھئے کیا ارشاد ہوتا ہے اور اس کے سب سے پیارے رسول کیا فرماتے ہیں۔ ”ان اللہ لا ینظر الی صور کم و اموالکم و لکن ینظر الی قلوبکم و اعمالکم“ (مسلم) بیشک اللہ تعالیٰ شکلوں اور تمہارے مالوں کی طرف نہیں دیکھتا بلکہ تمہارے دلوں اور اعمال کی طرف دیکھتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ”لَنْ يَنَالَ اللہَ لُحُومُهَا وَلَا دِمَاؤها وَ لَکِنْ يَنَالُهُ التَّقْوٰی مِنْکُمْ“ (الحج: ۳۷) ”اللہ تعالیٰ کو قربانیوں کے گوشت نہیں پہنچتے نہ ان

اللہ کا ڈر ہو، جس کا دل صاف ہو، اس میں نہ گناہ ہو اور نہ ظلم ہو اور خیانت ہو نہ حسد۔“
اسی طرح دوسری حدیث میں ارشاد ہے: خیر الناس من یبغ الناس ”لوگوں میں سب سے بہتر وہ ہے جو لوگوں کے لیے مفید ہو۔“

اس کی روشنی میں اس ووٹ کے زمانے میں ہر ووٹر اپنے عمل کا حساب، اپنے قول و زبان کا حساب لے اور اپنے دل کا محاسبہ خود کرے اور وہ پارٹیوں اور امیدواروں کو دیکھنے کے ساتھ وہ خود بھی اپنی زبان سے، اپنی سیاست سے، اپنے مال و جان سے کیا کہہ رہا ہے اور ملک و ملت کے لیے کتنی سچائی سے بولتا ہے؟ اس میں گھماؤ پھراؤ اور جھوٹ و فریب تو نہیں ہے؟ اور دل میں خشیت الہی اور دردملت و ملک کتنا ہے؟ ایسا تو نہیں کہ ہوس نے سینوں میں چھپ چھپ کر کوئی اور دنیا آباد کر رکھی ہے؟ اور پارٹیوں اور ان کے امیدواروں نیز ان کے انتخابی منشورات پر نظر اور اس کے جائزے کے ساتھ اپنے نفس کو فراموش تو نہیں کر رہا ہے؟ ہم عالمی، قومی اور مقامی طور پر ہر طرح کی تبدیلی لانے اور اسلام، مسلمانوں اور انسانوں کے حق میں کیا سوچتے ہیں؟ ایسا تو نہیں ہے کہ ہم بھی عام دنیا داروں کی طرح سوچتے اور کرتے ہیں۔ جیسا کہ ایک عام سیاسی آدمی اور پارٹی کارکن اور لیڈر سوچتا اور کرتا ہے۔ بسا اوقات ایک خالص دنیا دار سیاسی لیڈر اور ورکر اپنی پارٹی کے مفاد کے لیے کام کرتا ہے۔ وہ پارٹی غلط ہو یا صحیح، زیادہ سے زیادہ اپنا ذاتی مفاد اس پارٹی سے وابستہ رکھتا ہے۔ اس کے ڈسپلن اور طریقہ کار کے دائرے میں رہتا ہے اور بہت کم ایسا ہوتا ہے جو ناگزیر حالات میں اس کے باہر کی سوچتا ہو۔ مگر وہ ووٹر جو ساری اصلاح کا ٹھیکیدار ہے اور اس کی اصلی ذمہ داری بھی ہے۔ موجودہ حالات میں اس کے ہاتھ میں ووٹ کی شکل میں پاور بھی ہے۔ وہ اپنے مفادات و منافع اور مصالح میں اتنا اندھا ہے کہ وہ کسی حد تک جانے، بک جانے، گر جانے، ڈگ جانے اور قوم و ملت کو دھوکہ دے چکے دینے سے بھی نہیں ڈرتا اور نہ سوچتا ہے، نہ ملک و ملت اور عوام و خواص کو صدمہ دینے سے رکتا ہے۔ اب ایسے میں کوئی بتلائے کہ ہم بتلائیں کیا؟ امت کیسے فلاح یاب ہو، بلاؤں کے بھنور سے کیسے نکلے، دین و شریعت کیسے بچے، مقدسات کیسے محفوظ رہیں، عزتیں کیسے نہ لٹیں اور نت نئی مصیبتیں کیوں نہ آئیں؟ ملک میں امن و خوشحالی اور بھائی چارہ و ہمدردی کیسے پروان چڑھے۔ ایک میر جعفر میر صادق اگر بنگال و جنوب اور دکن کو تباہ و برباد کر سکتا ہے تو جب ہر کوچہ و گلی اور کٹڑ پر منبر و محراب میں، مساجد و مدارس، جمعیت و جماعتات، منادروں و معابد اور صوامح و صلوات میں ایسے رہنما و خدام دین و ملت پڑے اور کڑھے ہوں اور عوام چند فنکاروں کو اندھ بھکت کہہ کر خود کا لانعام اور اندھے مقلد بنے پھر رہے ہوں تو پھر ملک و ملت کو تباہی سے کون بچا سکتا ہے؟ الغرض ہوس نے کر دیا ہے ٹکڑے ٹکڑے نوع انسان کو

اور

ہر شاخ پہ الو بیٹھا ہے انجام گلستاں کیا ہوگا
اللہ کرے ایسا نہ ہو، مگر دل کے درپچوں سے ہی نہیں، سر کی آنکھوں سے بھی
جس کا مشاہدہ کیا ہے اس کو کیسے جھٹلایا جاسکتا ہے۔ آخر عین الیقین میں لفظ عین کس
بات کی غمازی کر رہا ہے؟ پھر ”مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَى“ (النجم: ۱۱) میں
”مارائی“ کی دنیاوی و عینی روایت کے معنی پر غور کرنا چاہئے تاکہ فریب نظر کا گمان نہ
ہو۔ میں آپ کے قسوة قلب کا شکوہ تو نہیں کر سکتا مگر اپنے
قلم کا تصور ضرور تصور کروں گا مگر اس دعا کے ساتھ:

محروم تماشا کو پھر دیدہ بینا دے
دیکھا ہے جو کچھ میں نے اوروں کو بھی دکھلا دے

اس لیے جو جہاں ہے ان میں بعد از خرابی بسیار ہی سہی سدھاہر آجائے۔ قلوب
واذہان کا فساد اگر موجب ہلاکت و باعث فناء و عذاب ہے تو ان قلوب بنی آدم
بین اصبعین من اصابع الرحمن بھی ایک حقیقت ہے جسے وہ جس طرح سے
چاہتا ہے پھیرتا رہتا ہے۔ اس کے لیے کیا مشکل ہے کہ وہ دلوں کی کچی کو دور کر کے نور
الہی سے بھر دے۔ ”ولیس ذلك على الله بعزیز“

ضروری ہے کہ بندے بھی احساس کریں اور یا مصرف القلوب صرف قلبی
علی طاعتک، یا مقلب القلوب ثبت قلبی علی دینک۔ کا درزباں پر جاری
رکھیں۔ اور یوم حساب و کتاب اور نتیجے اور رزلٹ کے دن کو دل پر لے لیں۔ ایک پوٹ
اور بلہ بول کے چکر میں نہ پڑ کر حتمی نتیجے کی تیاری پوری ایمانداری اور ہوشیاری اور دانائی
سے کر کے حاضر دربار عالی ہوں۔ جہاں صرف اور صرف رحمن کے اذن سے کاؤ ٹینگ ہوگی
اور وصال صوابا کا سماں ہوگا EVM مشین کی صحت و صفائی کی نگارنی کی بات ہوگی
اور نہ اس کے خراب اور جلی ہوئے کا قصہ ہوگا۔ بلکہ وَنَضَعُ الْمَوَازِينَ الْقِسْطَ لِيَوْمِ
الْقِيَامَةِ فَلَا تَظْلُمُ نَفْسٌ شَيْئًا وَإِنْ كَانَ مِثْقَالَ حَبَّةٍ مِنْ خَرْدَلٍ أَتَيْنَا بِهَا وَكَفَى
بِنَا حَسِيبِينَ (الانبیاء: ۲۷) ”قیامت کے دن ہم درمیان میں لا رکھیں گے ٹھیک ٹھیک
تولنے والی ترازو کو پھر کسی پر کچھ بھی ظلم نہ کیا جائے گا۔ اور اگر رائی کے ایک دانے کے برابر
بھی عمل ہوگا ہم اسے لا حاضر کریں گے اور ہم کافی ہیں حساب کرنے والے“ کا منظر
و ماحول ہوگا۔ لہذا نیت کو درست کیجئے کیونکہ اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔

دل ترا نظر الہی کا رہا مرکز سدا
ہو حساب اس پر دلا! روز جزا

اور آئیے دعا کریں کہ یا ارحم الراحمین برحمتک استغیث،
اللهم اصلح لی شانی کله ولا تکن لی الی نفسی طرفة عین۔
آمین آمین لا ارضی بو احدہ
حتی اضیف الیہ الف آمیننا

پانی ایک عظیم نعمت

مولانا خورشید عالم مدنی، پٹنہ

تَأْكُلُ مِنْهُ أَنْعَامُهُمْ وَأَنْفُسُهُمْ أَفَلَا يُبْصِرُونَ (سجدة: 27)" کیا یہ لوگ دیکھتے نہیں ہیں کہ ہم خشک اور بنجر زمین تک پانی پہنچاتے ہیں پھر اس کے ذریعے فصل اگاتے ہیں، جسے ان کے جانور اور خود کھاتے ہیں۔ کیا یہ لوگ دیکھتے نہیں ہیں؟"

ہم انسان اس سلسلے میں مجبور محض ہیں۔ ہمارے اختیار اور قدرت میں نہیں ہیں کہ جب چاہیں اور جہاں سے چاہیں آسمان سے برسائیں۔ ہمارے بس میں نہیں کہ اگر کنویں، تالاب خشک ہو جائیں تو اپنی طاقت سے پانی نکال لیں یا پانی کو اسٹور کر کے بارش سے بے نیاز ہو جائیں۔

سورہ واقعہ میں اللہ تعالیٰ نے انسانوں سے یہ سوال کیا کہ اچھا تم یہ بتاؤ یہ پانی جسے تم پیتے ہو اسے بادلوں سے تم اتارتے ہو یا اسے ہم برساتے ہیں اَفَرَأَيْتُمُ الْمَاءَ الَّذِي تَشْرَبُونَ ءَأَنْتُمْ أَنْزَلْتُمُوهُ مِنَ الْمُزْنِ أَمْ نَحْنُ الْمُنزِلُونَ (واقعہ: 69-68)" کیا تم نے اس پانی کے بارے میں غور کیا ہے جسے تم پیتے ہو۔ اسے بادل سے تم نے اتارا ہے یا ہم اتارنے والے ہیں؟"

اللہ تعالیٰ پانی سے بھرے بادلوں کو ہواؤں کے ذریعے مشرق سے مغرب، شمال سے جنوب بھیجتا ہے، جو شہروں، بستوں، کھیتوں اور باغوں کو سیراب کرتا ہے۔ فضا میں پانی کی ٹنکیاں ہیں جن میں لاکھوں ٹن پانی ہوتا ہے، جو ہوا کے دوش پر دنیا کا چکر لگاتے ہیں اور مردہ علاقے کو زندگی بخشتے ہیں وَاللَّهُ الَّذِي أَرْسَلَ الرِّيحَ فَتُبْرِئُ سَحَابًا فَسُقْنَهُ إِلَى بَلَدٍ مَّيِّتٍ فَأَحْيَيْنَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا كَذَلِكَ النُّشُورُ (فاطر: 9)" اور وہ اللہ ہے جو ہواؤں کو بھیجتا ہے، وہ ہواؤں کو بادل کو ابھارتی ہیں، جسے ہم مردہ علاقے تک لے جاتے ہیں اور اس کے ذریعے زمین کو اس کی موت کے بعد زندگی دیتے ہیں۔ اسی طرح انسان دوبارہ اٹھائے جائیں گے۔"

اللہ تعالیٰ حضرت انسان سے یہ پوچھتا ہے کہ اچھا یہ بتاؤ کہ اگر تمہارے پینے کا پانی زمین میں اتر جائے، اس کا لیول اتنی گہرائی میں کر دیں کہ ساری مٹینیں اسے نکالنے میں ناکام ہو جائیں تو بتلاؤ پھر کون ہے جو تمہیں جاری صاف پانی مہیا کرے گا قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَصْبَحَ مَاؤُكُمْ غَوْرًا فَمَنْ يَأْتِيكُمْ بِمَاءٍ مَّعِينٍ" (ملک: 30) اللہ تعالیٰ نے پانی کو بابرکت بنایا ہے وَنَزَّلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مُّبَارَكًا (ق: 9) اس کے قطرے چھیل زمین کو سرسبز و دلکش بنا دیتے ہیں اور زمین والوں کی زندگی میں تابندگی پیدا کرتے ہیں أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ

اللہ تعالیٰ کی بے شمار نعمتوں میں سے اہم ترین نعمت پانی بھی ہے۔ یہ آب حیات ہے۔ اس پر صرف انسان کی بقاء و حیات نہیں بلکہ تمام جاندار کی زندگی کا دار و مدار ہے وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ أَفَلَا يُؤْمِنُونَ (انبیاء: 30) "اور ہر ذی روح کو ہم نے پانی سے پیدا کیا ہے۔"

یہ انسان کی بنیادی ضرورتوں میں سے ہے۔ اس کی اہمیت و ضرورت اس وقت سمجھ میں آتی ہے جب انسان کو پیاس لگتی ہے اور اس کی شدت اسے بے چین و بے قرار کر دیتی ہے۔ خلیفہ ہارون رشید وسیع و عظیم سلطنت کے مالک تھے۔ ان کی وسعت سلطنت کا اندازہ ان کے اس جملہ سے لگائیں جو آسمان میں چھائے بادل کو مخاطب کر کے فرمایا امطری حیث شئت فسیاتنی من خراجک بادل تو جہاں بھی برسے گا وہاں سے میرے پاس خراج (ٹیکس) آئے گا۔ انہوں نے ابن سناک محدث سے نصیحت کرنے کی گزارش کی اور اپنے خادم کو پانی لانے کو کہا، شیخ نے پوچھا آپ کو سخت پیاس لگی ہو اور یہ پانی نہ ملے تو کیا کریں گے؟ خلیفہ نے جواب دیا: اس پانی کو حاصل کرنے کے لیے میں اپنی آدھی سلطنت بیچ دوں گا۔ شیخ نے پوچھا: اگر یہ پانی پیٹ سے باہر نہیں نکلے تو آپ کیا کرو گے؟ فرمایا: اسے نکالنے کے لئے میں باقی آدھی سلطنت بھی لٹا دوں گا۔ شیخ نے فرمایا: آپ کی کل سلطنت کی قیمت اللہ کے ایک گلاس پانی کے برابر ہے۔ اسے سن کر خلیفہ رو پڑے۔

پانی سے مردہ زمین سرسبز و شاداب ہوتی ہے، باغوں میں پھل اور پھول لہلہانے لگتے ہیں، انسان ظاہری نجاست دور کر کے پاک و صاف ہوتا ہے۔ اگر پانی نہ ہوتا تو آباد بستیاں ویران جنگل بن جاتے ہیں، کاروبار جہاں متاثر ہو جاتا ہے کل کارخانے تعمیرات ٹھپ پڑ جاتے ہیں، معاشی و اقتصادی اصلاح و ارتقا کے سارے تانے بانے کھرجاتے ہیں، چرند و پرند ٹرپ جاتے ہیں۔

پرندہ خشک جھیلوں سے یہی بس کہہ گیا آخر مجھے مجبور ہجرت پر میرے حالات کرتے ہیں پانی دراصل اللہ کی رحمت ہے۔ قرآن کریم میں اسے رحمت سے تعبیر کیا گیا ہے وَهُوَ الَّذِي يُرْسِلُ الرِّيحَ بُشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ (اعراف: 57)" اور وہی ہے جو ہواؤں کو رحمت کی بارش سے پہلے خوشخبری کے طور پر بھیجتا ہے" اس پانی کو اللہ آسمان سے نازل فرماتا ہے اور اسے ہماری آنکھیں دیکھتی ہیں تاکہ ہم اللہ کا شکر ادا کریں أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّا نَسُوفُ الْمَاءَ إِلَى الْأَرْضِ الْجُرُزِ فَنُخْرِجُ بِهِ زَرْعًا

ایک شخص کی مغفرت کردی" (بخاری: 3121/2363)

اور "جو مسلمان کسی مسلمان کو پیاس کی حالت میں پانی پلائے، اللہ تعالیٰ اس کو نہایت نفیس جنت کی شراب طہور پلائے گا جس پر غیبی مہر لگی ہوگی" (ابو داؤد: 1434)

"عام لوگوں کے لیے کنویں، پائپ کے ذریعے پانی فراہم کرنا یہ صدقہ جاریہ ہے اور دوسروں کو پانی مہیا کرائے جانے کی کوشش کرنا افضل صدقہ ہے" (نسائی، کتاب الوصایا)

اور اگر ہم یہ چاہتے ہیں کہ بارانِ رحمت کا نزول ہو، قلتِ امطار سے محفوظ رہیں، خشک سالی اور قحط سالی کی مار نہ جھیلیں اور واٹر پروہلم کے شکار نہ ہوں، ہماری کھیتیاں سونا اگلے، باغات پھل پھول سے لدے ہوں، دریا و نالے میں موجوں کی روانی ہوں، صحیح امراض اور غذائی بحران میں مبتلا نہ ہوں، جیون میں سکھ اور شانتی رقص کرے تو:

(1) اللہ کے حضور توبہ کریں "اَسْتَغْفِرُكَ رَبِّكَمُ إِنَّهُ كَانَ غَفَّارًا يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا (نوح: 11-10)" تم سب اپنے رب سے مغفرت طلب کرو، وہ بیشک بڑا مغفرت کرنے والا ہے۔ وہ آسمان سے تمہارے لئے موسلا دھار بارش بھیجے گا۔

(2) اپنے مالوں کا زکاۃ نکالیں۔ ارشاد نبوی ہے "وَلَمْ يَمْنَعُوا زَكَاةَ أَمْوَالِهِمْ إِلَّا مُنِعُوا الْقَطْرَ مِنَ السَّمَاءِ، وَلَوْلَا الْبِهَائِمُ لَمْ يُمْطَرُوا" (ابن ماجہ: 4019) اگر اپنے مالوں کا زکاۃ روک لو گے تو اللہ آسمان سے بارش روک لے گا۔

(3) ایمان و تقویٰ کی زندگی بسر کریں "وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَىٰ آمَنُوا وَاتَّقَوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ (اعراف: 96)" اور اگر بستیوں والے ایمان لے آتے اور تقویٰ کی راہ اختیار کرتے، تو ہم آسمان و زمین کی برکتیں ان پر کھول دیتے۔

(4) شجر کاری (درخت لگانے) کا بھی اہتمام کریں اس لیے کہ درختوں اور پودوں کی وجہ سے آسمان سے پانی برستا ہے، جانداروں کو آکسیجن ملتی ہے، ہواؤں میں اعتدال پیدا ہوتا ہے، فضائی آلودگی ختم ہوتی ہے اور درجہ حرارت میں کمی آتی ہے۔ اسی اہمیت کے پیش نظر رسول گرامی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "إِن قَامَتِ السَّاعَةُ وَفِي يَدِ أَحَدِكُمْ فَسِيلَةٌ، فَإِنَّ اسْتِطَاعَ أَنْ لَا تَقُومَ حَتَّىٰ يَغْرِسَهَا فَلْيَغْرِسْهَا" "قیامت برپا ہو رہی ہو اور تمہیں درخت لگانے کی نیکی کا موقع مل جائے، تو فوراً یہ نیکی کر ڈالو" (بخاری فی "الادب المفرد": 479)

اک شجر ایسا محبت کا لگایا جائے جس کا ہمسائے کے آنگن میں بھی سایا جائے

مَاءً فَتُصْبِحُ الْأَرْضُ مُخْضَرَةً إِنَّ اللَّهَ لَطِيفٌ خَبِيرٌ" (حج: 63) کیا آپ نے نہیں دیکھا کہ اللہ آسمان سے بارش برساتا ہے، پس زمین سرسبز و شاداب ہو جاتی ہے۔ بیشک اللہ بہت ہی باریک بین، پوری خبر رکھنے والا ہے۔ پانی میں صحت اور بقائے حیات کی صفت رکھی ہے۔ اگر انسان صحت مند ہے تو وہ دین اور دنیا کے تمام امور کو بحسن و خوبی انجام دے سکتا ہے۔

ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے صحت انسانی کو مد نظر رکھتے ہوئے اور پانی کی اہمیت کے پیش نظر اسے آلودہ کرنے سے منع فرمایا ہے "لَا يَسُوْلَنَّ أَحَدُكُمْ فِي السَّمَاءِ الدَّائِمِ الَّذِي لَا يَجْرِي، ثُمَّ يَغْتَسِلُ فِيهِ" (بخاری: 239) کوئی شخص ٹھہرے ہوئے پانی میں ہرگز پیشاب نہ کرے۔ ممکن ہے اس پانی سے اسے غسل کرنا پڑے۔ اس حکم نبوی میں وہ تمام ناپاک اشیاء اور غلیظ چیزیں شامل ہیں جو آبی آلودگی کا سبب بن سکتی ہیں۔ اسی طرح پانی کے برتن کورات میں ڈھانکنے کا حکم دراصل اس کی نظافت و صفاء کی تعلیم ہے۔ چونکہ اس کی گندگی سے بدترین قسم کے امراض کا شکار ہونے کا اندیشہ ہے۔ اسی طرح پانی کو ضائع کرنے اور اس کے استعمال میں اسراف سے بچنے کی تاکید فرمائی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سعد رضی اللہ عنہ کے پاس سے گزرے۔ دیکھا وہ وضو میں اسراف کر رہے ہیں فرمایا "ما هذا السرف يا سعد قال: في الوضوء سرف قال: نعم و ان كنت على نهر جار" (ابن ماجہ: 419) "سعد اسراف سے کام لے رہے ہیں۔ انہوں نے پوچھا کیا وضو کرنے میں بھی فضول خرچی ہوتی ہے؟ آپ نے فرمایا: ہاں اگرچہ آپ کسی جاری نہر کے پاس بھی وضو کریں"

آج اس ملک میں لوگ پانی کی قلت کے شکار ہیں، کئی ریاستوں میں خشک سالی کی کیفیت ہے، پانی کی سطح زمین کے نیچے گرتی جا رہی ہے، بارش کم ہو رہی ہے، ندیاں سکڑ رہی ہیں اور خشک ہو رہی ہیں، کسان خود کشی کر رہے ہیں اور دوسری طرف ہم پانی کے استعمال میں غیر محتاط ہو رہے ہیں، تالابوں کو پاٹ کر پلاننگ کر رہے ہیں، باغات اور درختوں کو کاٹ کر بلڈنگیں بنائی جا رہی ہیں، جس سے گلوبل وارمنگ کے خطرات بڑھتے ہی جا رہے ہیں۔

یاد رکھیں! اگر ہم نے پانی جو اللہ کی عظیم نعمت ہے، اس کی قدر نہیں کی، اس کا مناسب استعمال نہیں کیا اور اس کی بظاہر توجہ نہیں دی تو بڑے سنگین حالات پیش آسکتے ہیں۔

اسلام کی نگاہ میں تشنہ لبوں کو سیراب کرنا اور دھوپ کی تمازت سے بے قرار پیاسوں کی حلق تر کرنا ایک عظیم خدمت اور عظیم اجر و ثواب کا عمل ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں "فی کل کسب دطبة أجر" (بخاری: 2363) "ہر جاندار کو پانی پلانے میں اجر ہے"

"پیاسے کتے کو پانی پلانے پر اللہ تعالیٰ نے ایک فاحشہ عورت/ بنی اسرائیل کے

اسلام دین جمال و کمال ہے

اور خیال ہے کہ تقریباً نظر نہ آنے والے یہ ایٹمی ذرات اس سے بھی باریک ذرات پر مشتمل ہیں، یہ سب تابناک، روشن اور پر نور ہوتے ہیں اور کائنات کے تمام کواکب و سیارات و نیرات کی طرح ایٹمی کلاک مثل طواف کعبہ کے نہایت تیز حرکت کرتے ہیں، نور کا یہ کائناتی نظام اور اس کی ایک ہی رخ پر یہ حرکت اللہ کی صفت نور اور صفت ربوبیت و رحمت ہی کا کرشمہ ہے، اسلام کے دین حسن و جمال و کمال کے سررشتہ اور اس کے سرچشمہ منبع کا اس سے اندازہ کر لینا چاہیے۔

علامہ ابوالکلام آزاد نے کائنات میں پائے جانے والے قوانین فطرت مثلاً تعمیر و تسمین اور بقائے انفع اور حسن و جمال ظاہری و معنوی کو اللہ کی صفت ”رحمت“ کے مظاہر قرار دیتے ہوئے حسن و جمال کائنات کے متعدد عناصر کا ذکر کیا ہے، تفسیر سورہ فاتحہ سے ان کی آئینہ حقیقت نمابلیغ تحریر کا کچھ اقتباس ملاحظہ کیجئے:

”کائنات ہستی کو اس کی مجموعی حیثیت میں دیکھو، یا اس کے ایک گوشہ خلقت پر نظر ڈالو اس کا کوئی رخ نہیں جس پر حسن و رعنائی نے ایک نقاب زیبائش نہ ڈال دی ہو، ستاروں کا نظام اور ان کی سیر و گردش، سورج کی روشنی اور اس کی بولقمونی، چاند کی گردش اور اس کا اتار چڑھاؤ، فضاء آسمانی کی وسعت اور اس کی نیرنگیاں، بارش کا سماں اور اس کے تغیرات، سمندر کا منظر اور دریاؤں کی روانی، پہاڑوں کی بلندیاں اور وادیوں کا نشیب، حیوانات کے اجسام اور ان کا تنوع، نباتات کی صورت آرائیاں اور باغ چمن کی رعنائیاں، پھولوں کی عطربیزی اور پرندوں کی نغمہ سنجی، صبح کا چہرہ خنداں اور شام کا جلوہ مجوب غرض کہ تمام تماشا گاہ ہستی حسن کی نمائش اور نظر افروزی کی جلوہ گاہ ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا اس پر وہ ہستی کے پیچھے حسن افروزی و جلوہ آرائی کی کوئی قوت کام کر رہی ہے جو چاہتی ہے کہ جو کچھ ظہور میں آئے حسن و زیبائش کے ساتھ ظہور میں آئے... فطرت نے جس طرح اس بناؤ کے لئے مادی عناصر پیدا کئے اسی طرح اس کی خوبدئی اور رعنائی کے لئے معنوی عناصر کا بھی رنگ و روغن آراستہ کر دیا، روشنی، رنگ، خوشبو اور نغمہ حسن و رعنائی کے وہ اجزاء ہیں جن سے مشاطہ فطرت چہرہ وجود کی آرائش کر رہی ہے... قرآن کہتا ہے کہ سب کچھ اس لئے ہے کہ خالق کائنات... میں صفت رحمت ہے اور اس کی رحمت اپنا ظہور و فعل بھی رکھتی ہے... اس گوشے پر بھی نظر ڈالو کہ جس طرح اس نے جسم و صورت کو حسن و زیبائی بخشی اسی طرح اس کی معنویت کو بھی جمال معنوی سے آراستہ کر دیا، جسم و صورت کا جمال یہ ہے کہ ہر وجود کے ذیل ڈول اور اعضاء و جوارح میں تناسب ہے۔ معنویت کا جمال یہ ہے کہ

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: نُورُ السَّمَوَاتِ وَ الْأَرْضِ
(النور: ۳۵) ”اللہ نور ہے آسمانوں کا اور زمین کا“

اس آیت کی تفسیر میں مولانا صلاح الدین یوسف الیسرائفیسیر کے حوالہ سے تحریر فرماتے ہیں: یعنی اگر اللہ نہ ہوتا تو نہ آسمان میں نور ہوتا نہ زمین میں، نہ آسمان و زمین میں کسی کو ہدایت ہی نصیب ہوتی، پس وہ اللہ تعالیٰ ہی آسمان و زمین کو روشن کرنے والا ہے، اس کی کتاب نور ہے، اس کا رسول (بہ حیثیت صفات کے) نور ہے، یعنی ان دونوں کے ذریعہ سے زندگی کی تاریکیوں میں رہنمائی اور روشنی حاصل کی جاتی ہے، جس طرح چراغ اور بلب سے انسان روشنی حاصل کرتا ہے، حدیث سے بھی اللہ کا نور ہونا ثابت ہوتا ہے: وَلِكِ الْحَمْدُ أَنْتَ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَنْ فِيهِنَّ (بخاری باب التہجد باللیل، و مسلم کتاب صلاة المسافرین باب الدعاء فی صلاة اللیل) پس اللہ اس کی ذات نور ہے، اس کا حجاب نور ہے اور ہر ظاہری و معنوی نور کا خالق، اس کا عطا کرنے والا اور اس کی طرف ہدایت کرنے والا صرف ایک اللہ ہے۔

نور کے معنی: روشنی، چمک، تاب، جلوہ، تجلی، اجالا وغیرہ ہیں، یہ نور دنیوی و اخروی بصیرت اور بصارت دونوں سے محسوس و معقول ہوتا ہے نور کے ذریعہ پوری کائنات میں حسن و جمال کے جو، ان گنت جگگاتے مظاہر پائے جاتے ہیں، اسلام کہتا ہے کہ یہ آیت بالا میں مذکور اللہ کی صفت ”نور“ کے آثار و مظاہر ہیں، یہ کائنات اس لئے روشن روشن، جگگ، جگگ اور نور کا بے کراں سمندر بنی ہوئی ہے کہ اللہ کی صفت ”نور“ ہے، اور یہ اس صفت کے آثار ہیں، شاعر مشرق علامہ اقبال اپنے شاعرانہ اسلوب میں کہتے ہیں:

جہاں میں دانش و بینش کی ہے کس درجہ ارزانی
کوئی شئی چھپ نہیں سکتی کہ یہ عالم ہے نورانی
کوئی دیکھے تو ہے باریک فطرت کا حجاب اتنا
نمایاں ہیں فرشتوں کے تبسم ہائے پنہانی
یہ دنیا دعوت دیدار ہے فرزند آدم کو
کہ ہر مستور کو بخشا گیا ہے ذوق عریانی
انسان کی علمی کاوشوں سے آج یہ عظیم حقیقت روشن ہو چکی ہے کہ کائنات کی ہر شئی نیوٹران اور الیکٹران وغیرہ کے غایت درجہ خورد بینی ایٹمی ذرات سے مرکب ہے

هل رأيت ربك؟ فقال: نور أنى أراه أو قال: رأيت نورا کیا آپ نے اپنے رب کو دیکھا تھا؟ آپ نے فرمایا: وہاں تو نور تھا کیسے اسے دیکھتا یا فرمایا: کہ میں نے نور دیکھا۔ (صحیح مسلم فی الایمان وغیرہ) یعنی اس نور نے مجھے دیکھنے سے روک دیا، اس معنی کی تائید ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ کی حدیث سے ہوتی ہے جو رسول اللہ ﷺ سے مرفوع مروی ہے کہ آپ نے فرمایا: ان الله لا ينام ولا ينبغي له أن ينام، يخفض القسط ويرفعه، يرفع اليه عمل الليل قبل عمل النهار وعمل النهار قبل عمل الليل، حجابه النور، لو كشفه لأحرقت سبحك وجهه ما انتهى اليه بصره من خلقه (صحیح مسلم فی الایمان) یقیناً اللہ سوتا نہیں اور ناسوتا اس کے لائق ہے، وہ ترازو کو نیچا اونچا کرتا ہے، اس کی طرف رات کے عمل دن سے پہلے اور دن کے عمل رات سے پہلے چڑھائے جاتے ہیں، اس کا حجاب نور ہے، اگر اسے کھول دے تو اس کے چہرے کے انوار کبریائی ان تمام چیزوں کو جلادیں جہاں تک اس کی نظیر پہنچے۔ یہ نور حجاب جو آسمان کے اوپر ہے اللہ کے نور سے منور ہے اور بقول ابن مسعود رضی اللہ عنہ جو تفسیر ابن کثیر میں مذکور ہے کہ عرش کا نور بھی اللہ کے چہرے کے نور سے منور ہے۔

رسول اللہ ﷺ کی مشہور دعا طائف میں ہے جو طبرانی، مجمع الزوائد اور سیرۃ ابن ہشام وغیرہ میں مذکور ہے: أعود بنور وجهك الذي أشرقت له الظلمات وصلح عليه أمر الدنيا والآخرة ان يحل علي غضبك ... میں تیرے غضب کے نزول سے تیرے چہرے کے نور کی پناہ لیتا ہوں، جس کے سامنے ساری تاریکیاں روشنی سے بدل جاتی ہیں اور جس کے باعث دنیا اور آخرت کے معاملات درست ہو جاتے ہیں۔

یہ اللہ کی صفت نور اور اس کے اثر سے منور جگمگاتی کائنات اور آنکھوں سے محسوس کئے جانے والے اس کے پر نور مظاہر کی ایک ادنیٰ سی جھلک ہے، لیکن دعاء طائف سے نور کی ایک زبردست خوبی کا علم ہوتا ہے کہ اس سے دنیا کے اور آخرت کے امور درست ہو جاتے ہیں، علامہ ابوالکلام آزاد رحمہ اللہ نے صفت ”رحمت“ کے حقائق کے اثبات میں بقاء نفع کا تذکرہ اسی معنی میں کیا ہے، وہ فرماتے ہیں:

”کائنات ہستی کا بناؤ، حسن، ارتقاء قائم نہیں رہ سکتا اگر اس میں خوبی کی بقا اور خرابی کے ازالہ کے لئے ایک اٹل قوت سرگرم کار نہ رہتی، یہ قوت کیا چیز ہے فطرت کا انتخاب ہے، فطرت ہمیشہ چھانٹی رہتی ہے، وہ ہر گوشہ میں صرف خوبی اور بہتری ہی باقی رکھتی ہے، فساد اور نقص محو کر دیتی ہے، ہم فطرت کے اس انتخاب سے بے خبر نہیں، ہم اسے بقاء صلح کے لفظ سے تعبیر کرتے ہیں، صلح یعنی Fittest علامہ آزاد آگے فرماتے ہیں، ایسا اس لئے کہ یہاں ”رحمت“ کا فرما ہے۔“

دعاء طائف سے نہایت صاف اندازہ ہوتا ہے کہ فطرت کے بقاء صلح کے

ہر چیز کی کیفیت اور باطنی قوی میں اعتدال ہے، اسی کیفیت کے اعتدال سے خواص اور فوائد پیدا ہوتے ہیں اور یہی اعتدال ہے جس نے حیوانات میں ادراک و حواس کی قوتیں بیدار کر دیں اور پھر انسان کے درجے میں پہنچ کر جو ہر عقل و فکر کا چراغ روشن کر دیا۔“

علامہ آزاد نے قرآنی آیات سے مذکورہ بالا معانی کا اثبات کیا ہے، ہمیں اس تحریر میں حسن و جمال کائنات کے ایک مہتمم بالشان عنصر نور و روشنی کے حقائق کا اثبات قرآن مجید اور احادیث صحیحہ ثابتہ اور سلفی علماء محققین کے اقوال کی روشنی میں مقصود ہے، اس موضوع پر لکھنے کا داعیہ خاصہ اس لئے بھی پیدا ہوا کہ عصر رواں میں روشنی اور بجلی کے مختلف انواع و اقسام کا اکتشاف انسان اپنی علمی جستجو سے کر رہا ہے اور عملی طور پر ان سے بڑے بڑے کارنامے انجام دے رہا ہے، ہماری خواہش ہے کہ نوع انسانی اس جگمگاتی کائنات کو اسی نقطہ نظر سے دیکھے جسے اسلام کی روشن شاہراہ کہا جاتا ہے، یعنی اللہ ”نور“ ہے اور کائنات کا نورانی حسن و جمال، آفتاب و ماہتاب نجوم و کواکب کی ضوفشائیاں جو انسان کو سر کی آنکھوں سے محسوس ہوتی ہیں، اللہ کی صفت نور کے آثار و مفعولات اور اس کی مخلوقات ہیں، ایک مقام پر قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

تَسْرَكَ الَّذِي جَعَلَ فِي السَّمَاءِ بُرُوجًا وَجَعَلَ فِيهَا سِرَاجًا وَقَمَرًا مُنِيرًا (الفرقان: ۶۱) با برکت ہے وہ جس نے آسمان میں بڑے بڑے ستارے بنائے اور اس میں آفتاب اور منور ماہتاب بنایا۔

نور اور تابانی کے یہ عظیم کائناتی اور آفاقی سرچشمے جن سے آفاق کائنات میں روشنی، بجلی اور تابناکیوں کی ندیاں رواں اور سمندر موجزن ہیں جن میں اللہ نے بے شمار فائدے رکھے ہیں، یہ مخلوقات الہیہ ہیں، انہیں معبود بنانا انسانی عقل و جذبات کی عظیم کجروی اور بے راہ روی ہے۔

یہ بات کہ اللہ تعالیٰ نور ہے اور وہ دیگر صفات کی طرح اس صفت میں بھی ایسا باکمال ہے کہ کوئی بھی مخلوق اس کے مثل نہیں ہو سکتی اور یہ کہ کائنات میں موجود تمام تابناکیاں اور جلوہ ریزیاں اسی کے نور کے اثرات و مفعولات و مخلوقات ہیں، اس کے لئے اس تحریر کے رخ پر سجائی گئی سورہ نور کی آیت عظیم دلیل ہے، مزید چند احادیث صحیحہ ثابتہ زیب نظر کریں۔

صحیحین میں ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللھم لك الحمد أنت نور السموات والأرض ومن فيهن (بخاری) فی النهجد وفي الدعوات، مسلم، فی صلاة المسافرین) اے اللہ تیرے لئے تمام صفات کمالیہ اور ساری تعریفات ہیں تو آسمانوں اور زمین اور جو بھی ان میں ہیں سب کا نور ہے۔

صحابی رسول ابو ذر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں، میں نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا:

کتاب اور ایمان کیا چیز ہے لیکن ہم نے اسے نور بنایا، اس کے ذریعہ سے اپنے بندوں میں سے جسے چاہتے ہیں ہدایت دیتے ہیں، بیشک آپ راہ راست کی رہنمائی کر رہے ہیں، اس اللہ کی راہ کی جس کی ملکیت میں آسمانوں اور زمین کی ہر چیز ہے، آگاہ رہو سب کام اللہ تعالیٰ ہی کی طرف لوٹتے ہیں۔“

اس آیت میں قرآن مجید کے متعدد اوصاف بتائے گئے ہیں یعنی وہ روح ہے، نور ہے اور ہدایت و رہنمائی کا ذریعہ ہے، روح انسان کے بدن سے نکل جائے تو وہ مردہ بے حس و حرکت کہلاتا ہے اور جب تک وہ بدن میں ہے حس و حرکت کے تمام اعمال انجام پاتے ہیں، قرآن کو اللہ تعالیٰ نے روح اس معنی میں کہا ہے کہ اس پر ایمان لانے سے انسان خیر و سعادت کی راہوں میں دوڑ بھاگ کے لئے تاحیات مضطرب و بے قرار رہتا ہے اور موت کی سرحد پار کرنے کے بعد آخرت کی دائمی پُرسعادت و پُرنور زندگی اسے حاصل ہوتی ہے۔

قرآن مجید میں ایک مقام پر اللہ تعالیٰ نے علم قرآن اور اس پر ایمان و اطاعت کے نور سے مومن انسان کو زندہ کر دینے کا ذکر فرمایا ہے، ارشاد باری ہے:

أَوْ مَنْ كَانَ مَيِّتًا فَأَحْيَيْنَاهُ وَجَعَلْنَا لَهُ نُورًا يَمْشِي بِهِ فِي النَّاسِ كَمَنْ مَثَلُهُ فِي الظُّلُمَاتِ لَيْسَ بِخَارِجٍ مِنْهَا (الانعام: ۱۲۲)

”ایسا شخص جو پہلے مردہ تھا پھر ہم نے اس کو زندہ کر دیا اور ہم نے اس کو ایک ایسا نور دے دیا کہ وہ اس کو لئے ہوئے آدمیوں میں چلتا پھرتا ہے کیا ایسا شخص اس شخص کی طرح ہو سکتا ہے جو تاریکیوں - کفر و ضلالت - سے نکل ہی نہیں پایا۔“

ایک مقام پر اللہ تعالیٰ ایمان لانے والوں اور ایمان کے تقاضا پر عمل کرنے والوں سے متعلق اپنی خصوصی کارسازی اور ان کی مخصوص تربیت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے: **اللَّهُ وَلِيُّ الَّذِينَ آمَنُوا يُخْرِجُهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَوْلِيَاهُمُ الطَّاغُوتُ يُخْرِجُونَهُمْ مِنَ النُّورِ إِلَى الظُّلُمَاتِ أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (البقرہ: ۲۵۷)** ”اللہ خود ایمان لانے والوں کا کارساز ہے وہ انہیں تاریکیوں سے نور کی طرف نکال لے جاتا ہے اور کافروں کے اولیاء شیاطین ہیں وہ انہیں نور سے نکال کر تاریکیوں کی طرف لے جاتے ہیں، یہ لوگ جہنم والے ہیں جو ہمیشہ اس میں پڑے رہیں گے۔“

یعنی اللہ تعالیٰ ان کے دلوں کو علم وحی و ایمان کے نور سے منور کر دیتا ہے اور کفر و معصیت کی تاریکیوں کے فاسد مادہ سے ان کی اصلاح کر دیتا ہے، جب کہ وحی و ایمان کے انکار سے دوسرے لوگ اس نور اور اس کی اصلاح سے محروم ہو کر کفر و معصیت کے فاسد مادوں کی تاریکیوں پر قناعت کر لیتے ہیں، مگر ایسی فاسد و تاریک اعمال اور ان پر جم جانے والوں کا انجام بتدریج مٹ جاتا اور برباد ہو جاتا ہے۔

خود ہمارے رسول محمد ﷺ کے متعلق اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد

ضابطہ میں صفت ”رحمت“ کے ساتھ صفت ”نور“ کا زبردست عمل ہے، اور روشنی کے محسوس اعمال میں یہ بات دیکھنے میں آتی ہے کہ اس سے بہت سی فاسد چیزوں کا ازالہ کیا جاتا ہے، علامہ ابن قیم فرماتے ہیں: **ومعلوم أن اصلاحه السموات ولارض بالأنوار وهدايتہ لمن فيهما هي ربوبيته (الصواعق المرسله ۱/۴۳۱)** یہ معلوم ہے کہ اللہ تعالیٰ آسمانوں اور زمین کی اصلاح انوار سے اور ان میں موجود مخلوق کی ہدایت اپنی ربوبیت سے کرتا ہے۔

کائنات کی بے حد و کنار وسعتوں میں پھیلے ہوئے نور مخلوق کے مظاہر اور اس کے بعض خواص کے ذکر اور اس تذکرہ کے بعد کہ یہ اللہ کی صفت ”نور“ کے اثرات و مخلوقات ہیں ہم نور کے ایک اور زبردست نظام کا ذکر کرنے جا رہے ہیں جو سر کی آنکھوں سے تو محسوس نہیں ہوتا لیکن اسے بصیرت کی آنکھوں سے دیکھا اور سمجھا جاسکتا ہے، یہی نور فی الواقع انسان کو موت جیسی زندگی سے حقیقی زندگی کی طرف لے جاتا ہے، پستیوں سے بلندی کی طرف اٹھاتا اور نقص سے کمال کا عروج عطا کرتا ہے، کتاب و سنت صحیحہ میں اس مخفی نظام نور کے واضح دلائل پائے جاتے ہیں اور یہ کہ اس ”نور“ کی اصلاح کا عمل اتنا عظیم ہے کہ اس سے انسان نہایت فعال و متحرک اور خیر و سعادت کی راہوں میں جدوجہد کرنے والا انسان کامل بن جاتا ہے، اتنا کامل کہ موت کی سرحد پار کرنے کے بعد آخرت کی دائمی پُرنور دنیا کا وارث بن جاتا ہے۔

انسانوں کے صلاح و فلاح اور جمال و کمال کے لئے اللہ نے اپنی آخری کتاب قرآن مجید اپنے آخری رسول حضرت محمد ﷺ پر نوری مخلوق ملائکہ یعنی فرشتوں میں سے نہایت درجہ طاقتور اور امین فرشتہ جبریل امین کے ذریعہ نازل فرمائی اور اس کتاب کو ”نور“ سے تعبیر فرمایا ہے، چنانچہ ارشاد فرمایا:

قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ سُبُلَ السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِهِ وَيَهْدِيهِمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (المائدہ: ۱۶)

”تمہارے پاس اللہ تعالیٰ کی طرف سے نور اور واضح کتاب آچکی ہے، جس کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ انہیں جو رضاء رب کے درپے ہوں سلامتی کی راہیں بتلاتا ہے اور اپنی توفیق سے اندھیروں سے نکال کر نور کی طرف لاتا ہے اور راہ راست کی طرف ان کی رہبری کرتا ہے۔“

قرآن ہی کے متعلق ایک مقام پر ارشاد فرمایا: **وَكَذَلِكَ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ رُوحًا مِّنْ أَمْرِنَا مَا كُنْتَ تَدْرِي مَا الْكِتَابُ وَلَا الْإِيمَانُ وَلَكِنْ جَعَلْنَاهُ نُورًا نَّهْدِي بِهِ مَنْ نَّشَاءُ مِنْ عِبَادِنَا وَإِنَّكَ لَتَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ صِرَاطِ اللَّهِ الَّذِي لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ إِلَّا إِلَى اللَّهِ تَصِيرُ الْأُمُورُ (الشورى: ۵۳)** ”اور اسی طرح ہم نے آپ کی طرف اپنے حکم سے روح - قرآن - کو اتارا ہے، آپ اس سے پہلے یہ بھی نہیں جانتے تھے کہ

کا قانون نافذ ہے، یعنی وہی چیز باقی رہتی ہے جو نافع ہوتی ہے کیونکہ ممکن تھا کہ وہ انسانی اعمال کی طرف سے غافل ہوتی اور نافع اور غیر نافع اعمال میں امتیاز نہ کرتی، پس مادیات کی طرح معنویات میں بھی یہ قانون نافذ ہے اور ٹھیک ٹھیک اسی طرح اپنے احکام و نتائج رکھتا ہے، جس طرح مادیات میں تم دیکھ رہے ہو، اسی سلسلہ میں وہ دولفظ استعمال کرتا ہے ”حق“ اور ”باطل“، سورہ رعد میں جہاں قانون ”بقاء النفع“ کا ذکر کیا ہے، وہاں یہ بھی کہہ دیا ہے کہ اس بیان سے مقصود ”حق“ اور ”باطل“ کی حقیقت واضح کرنا ہے۔

سورہ رعد کی جس آیت کی طرف انہوں نے اشارہ کیا ہے وہ مع ترجمہ یہ ہے:

أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَالَتْ أَوْدِيَهُمْ بِقَدَرِهَا فَاحْتَمَلَ السَّيْلُ زَبَدًا رَابِيًا وَمِمَّا يُوقِدُونَ عَلَيْهِ فِي النَّارِ ابْتِغَاءَ حُلْيَةٍ أَوْ مَتَاعٍ زَبَدٌ مِثْلَهُ كَذَلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ الْحَقَّ وَالْبَاطِلَ فَأَمَّا الزَّبَدُ فَيَذْهَبُ جُفَاءً وَأَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمْكُثُ فِي الْأَرْضِ كَذَلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمُ الْحُسْنَىٰ وَالَّذِينَ لَمْ يَسْتَجِيبُوا لَهُ لَوْ أَنَّ لَهُمْ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مِثْلَ مَعَهُ لَأَفْتَدَوْا بِهِ أُولَٰئِكَ لَهُمْ سُوءُ الْحِسَابِ وَمَأْوَاهُمْ جَهَنَّمُ وَبِئْسَ الْمِهَادُ (الرعد: ۱۷-۱۸)

”اسی نے آسمان سے پانی برسایا پھر اپنی اپنی وسعت کے مطابق ندی نالے بہہ نکلے پھر پانی کے ریلے نے اوپر چڑھے جھاگ کو اٹھالیا اور اس چیز میں جس کو آگ میں ڈال کر پتاتے ہیں، زیور یا ساز و سامان کے لئے اسی طرح کے جھاگ ہیں، اسی طرح اللہ تعالیٰ حق اور باطل کی مثال بیان فرماتا ہے، اب جھاگ تو ناکارہ ہو کر چلا جاتا ہے، لیکن جو لوگوں کو نفع دینے والی چیز ہے وہ زمین میں ٹھہری رہتی ہے، اللہ تعالیٰ اسی طرح مثالیں بیان فرماتا ہے، جن لوگوں نے اپنے رب کے حکم کی بجا آوری کی ان کے لئے بھلائی ہے اور جن لوگوں نے اس کی حکم برداری نہ کی، اگر ان کے لئے زمین میں جو کچھ ہے سب کچھ ہو اور اسی کے ساتھ ویسا ہی اور بھی تو وہ سب کچھ اپنے بدلے میں دے دیں، یہی ہیں جن کے لئے برا حساب ہے اور جن کا ٹھکانہ جہنم ہے جو بہت بری جگہ ہے۔“

کفار کے باطل اعمال کی مثال دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا: **أَوْ كَظُلُمَاتٍ فِي بَحْرٍ لُّجِّيٍّ يَغْشَاهُ مَوْجٌ مِّنْ فَوْقِهِ مَوْجٌ مِّنْ فَوْقِهِ سَحَابٌ ظُلُمَاتٌ بَعْضُهَا فَوْقَ بَعْضٍ إِذَا أَخْرَجَ يَدَهُ لَمْ يَكِدْ يَرَاهَا وَمَنْ لَّمْ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِنْ نُّورٍ (النور: ۴۰)**

”یا کافروں کے اعمال باطلہ مثل تاریکیوں کے ہیں جو نہایت گہرے سمندروں میں ہوتی ہیں جنہیں موج بالائے موج نے ڈھانپ رکھا ہو پھر اس کے اوپر بادل گہرے ہوں، یہ تہہ بہ تہہ تاریکیاں ہیں، جب اپنا ہاتھ نکالے تو قریب ہے کہ اسے بھی

فرمایا: **يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا وَذَاعِبًا إِلَى اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَسِرَاجًا مُنِيرًا (الاحزاب: ۴۵، ۴۶)** ”اے نبی! یقیناً ہم نے ہی آپ کو رسول بنا کر گواہیاں دینے والا، جنت کی خوش خبری سنانے والا اور جہنم سے ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے اور اللہ کے حکم سے اس کی طرف بلانے والا اور روشن چراغ بنایا ہے۔“

اللہ نے آپ ﷺ کو روشن چراغ بنایا ہے باوجودیکہ آپ ابن آدم ہیں اور آدمی مٹی سے بنائے گئے، اس لئے کہ رسول اللہ ﷺ کو نور وحی عطا کیا گیا اور آپ اس کتاب الہی پر ایمان لائے جو آپ پر نازل کی گئی اور اس ایمان و یقین کا نور اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمایا، اس سے آپ منور چراغ ہو گئے کہ مثل آفتاب لوگ تاقیامت آپ کی سیرت پاک اور آپ کے منور اقوال و افعال سے نور حاصل کرتے رہیں گے۔ نور کے اندر زندگی اور خیر کے لئے جو عظمت اور کفر و معصیت کی ظلمت سے دوری و اصلاح کا جو خاصہ پایا جاتا ہے، اسی کے لئے ہمارے رسول حضرت محمد ﷺ دعاء نور بہت مبالغہ سے مانگا کرتے تھے، صحیح احادیث میں یہ دعا اس طرح مذکور ہے:

اللهم اجعل في قلبي نورا وفي بصري نورا وفي سمعي نورا وعن يميني نورا وعن يساري نورا، و فوقي نورا، و تحتي نورا و أمامي نورا و خلفي نورا، واجعل لي نورا (بخاری ۳/۸۳، مسلم ۱/۲۶۰)

”اے اللہ میرے دل میں نور دے اور میری بصارت میں نور دے اور میری سماعت میں نور دے اور میرے دائیں اور میرے بائیں نور دے اور میرے اوپر نور دے اور میرے نیچے نور دے اور میرے آگے نور دے اور میرے پیچھے نور دے اور میرے لئے نور دے۔“

اور بعض روایات میں ہے: **وفي لساني نورا، وفي عصبتي نورا وفي لحمي نورا وفي دمي نورا وفي شعري نورا وفي بشري نورا** ”اور میری زبان میں نور دے اور میرے پٹھے میں نور دے اور میرے گوشت میں نور دے اور میرے خون میں نور دے اور میرے بالوں میں نور دے اور میرے ظاہر بدن میں نور دے۔“

صحیحین کی ایک روایت میں ہے: **واجعل في نفسي نورا، واعظم لي نورا** اور میری جان میں نور دے اور میرے لئے بڑا نور دے۔ اور مسلم کی ایک روایت میں ہے:

اللهم أعطني نورا اے اللہ مجھ کو نور دے۔
علامہ ابوالکلام آزاد فرماتے ہیں:

”اسی طرح وہ ”رحمت“ کے مادی مظاہر سے انسانی اعمال کے معنوی قوانین پر بھی استدلال کرتا ہے، وہ کہتا ہے جس ”رحمت“ کا مقتضایہ ہوا کہ دنیا میں بقاء نفع

ندیکہ سکے اور جسے اللہ تعالیٰ ہی نور نہ دے اس کے لئے کوئی نور نہیں۔“

دنیا میں اعمالِ باطلہ کی تاریکیوں نے اسے نور ایمان سے محروم رکھا اور موت کی سرحد پار کرنے کے بعد آخرت میں اہل ایمان کو جو نور عطا ہوگا اس سے بھی محروم رہے گا۔ سورہ رعد کی آیت سترہ، اٹھارہ میں مذکورہ حقیقت کی وضاحت شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہؒ ذیل کے الفاظ میں کرتے ہیں:

وكذلك يضرب الله الأمثال للوحي الذي أنزله حياة للقلوب ونورا لها بالسماء الذي ينزله من السماء حياة للأرض وبالنار التي يحصل بها النور وهذا كما في قوله تعالى: أنزل من السماء ماء فسألت أودية بقدرها.. الخ فشبه العلم بالماء المنزل من السماء لان به حياة القلوب كما أن به حياة الأيمان، وشبه القلوب بالأودية لأنها محل العلم كما أن الأودية محل الماء، فقلب يسع علما كثيرا وواد يسع ماء كثيرا وقلب يسع علما قليلا، وواد يسع ماء قليلا، وأخبر تعالى انه يعلو على السيل من الزبد بسبب مخالطة الماء وانه يذهب جفاء، أي يرمى به ويخفى، والذي ينفع الناس يمكث في الأرض ويستقر، وكذلك القلوب تخاطبها الشهوات والشبهات، فاذا تراها فيها الحق ثارت فيها تلك الشهوات والشبهات، ثم تذهب جفاء، ويستقر فيها الايمان والقرآن الذي ينفع صاحبه والناس، وقال: ومما يوقدون عليه في النار... الخ فهذا المثل الآخر وهو النارى فالأول للحياة، والثاني للضيء، ونظير هذين المثالان المذكوران في سورة البقرة في قوله تعالى ”مثلهم كمثل النارا الخ الى قوله تعالى: أو كصيب من السماء فيه ظلمات ورعد وبرق... الخ (مجموع فتاوى ۱۹/۹۴، ۹۵)

اسی طرح اللہ تعالیٰ وحی کی مثالیں پانی اور آگ سے بیان کرتا ہے جسے دلوں کی زندگی اور ان کے نور کے لئے نازل کیا، پانی جسے آسمان سے زمین کی زندگی کے لئے اتارتا ہے اور آگ جس سے نور حاصل ہوتا ہے جیسے اللہ کا فرمان ہے: أنزل من السماء ماء فسألت أودية بقدرها... اس آیت میں علم کو آسمان سے اتارے گئے پانی سے تشبیہ دیا ہے، اس لئے کہ علم سے دلوں کی زندگی ہے جس طرح پانی سے بدن کی زندگی ہے اور دلوں کو ندیوں سے تشبیہ دی ہے، اس لئے کہ دل علم کی جگہ ہے جس طرح ندیاں پانی کی جگہ ہیں، کسی دل میں علم کی بڑی سمائی ہوتی ہے، جیسے کسی ندی میں پانی کی بڑی سمائی ہوتی ہے اور کسی دل میں علم کی کم سمائی ہوتی ہے۔ جیسے کسی ندی میں کم پانی کی سمائی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بتلایا کہ پانی کے ریلے پر پانی کے ملنے

کے سبب جھاگ چڑھ آتی ہے اور وہ رائیگاں اور چھانٹ کر پھینک دی جاتی ہے، اور لوگوں کو نفع دینے والا پانی زمیں میں ٹک جاتا ہے، اسی طرح دلوں میں علم وحی کے ساتھ خواہشات نفسانی اور شہوات ملنے ہیں پھر جب حق ان دلوں میں بڑھنے لگتا ہے تو خواہشات نفسانی اور شہوات جوش کھاتے ہیں پھر وہ چھنٹ کر رائیگاں ہو جاتے ہیں اور ان میں ایمان اور قرآن ٹک جاتا ہے، جو ایمان والے کو اور دوسرے لوگوں کو نفع دیتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ومما يوقدون عليه في النار الخ یہ دوسری مثال ناری ہے، پہلی زندگی کے لئے دوسری نور و ضیاء کے لئے، ان دونوں مثالوں کی نظیر سورہ بقرہ کے شروع میں پائی جاتی ہے۔ یعنی مثلهم كمثل الذي استوقدنا... الخ الى قوله تعالى: أو كصيب من السماء فيه ظلمات ورعد وبرق... الخ

شیخ الاسلام کی اس تحریر میں قرآن مجید کی ناری مثالوں کی توضیح دیکھئے کہ نور وحی و ایمان کس طرح باطل کی تاریکیوں کی چھنائی کر کے نور حق کو جاگزیں کر دیتا ہے۔ قرآن مجید اور احادیث صحیحہ سے یہ بات بھی صاف معلوم ہوتی ہے کہ نور ایمان سے صادر ہونے والے اعمال کے اثرات و نتائج اس دنیائے فانی میں ختم نہیں ہو جاتے بلکہ موت کی سرحد پار کرنے کے بعد آخرت کی دائمی زندگی میں بے پناہ نور صورت میں ظاہر ہوں گے، قرآن مجید میں ایک مقام پر اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے:

يَوْمَ تَرَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ يَسْعَى نُورُهُمْ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ بُشْرَانِكُمْ يَوْمَ جَنَّتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ يَوْمَ يَقُولُ الْمُنْفِقُونَ وَالْمُنْفِقَاتُ لِلَّذِينَ آمَنُوا انظُرُونَا نَقَبِسْ مِنْ نُورِكُمْ قِيلَ ارْجِعُوا وَرَاءَكُمْ فَالْتَمِسُوا نُورًا فَضُرِبَ بَيْنَهُم بِسُورٍ لَهُ بَابٌ بَاطِنُهُ فِيهِ الرَّحْمَةُ وَظَاهِرُهُ مِنْ قِبَلِهِ الْعَذَابُ (الحديد: ۱۲-۱۳)

”قیامت کے روز تم دیکھو گے کہ مومن مرد اور عورتوں کا نور ان کے آگے آگے اور ان کے دائیں دوڑ رہا ہوگا، آج تمہیں ان جنتوں کی خوش خبری ہے جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں جن میں ہمیشہ کی رہائش ہے، یہ بڑی کامیابی ہے، اس دن منافق مرد و عورت ایمان والوں سے کہیں گے کہ ہمارا انتظار تو کرو کہ ہم بھی تمہارے نور سے کچھ روشنی حاصل کر لیں، جواب دیا جائے گا کہ تم اپنے پیچھے لوٹ جاؤ اور روشنی تلاش کرو پھر ان کے اور ان کے درمیان ایک دیوار حائل کر دی جائے گی، جس میں دروازہ بھی ہوگا اس کے اندرونی حصہ میں تو رحمت ہوگی اور باہر کی طرف عذاب ہوگا۔“

☆☆☆

قوموں کی بقا میں اخلاق کا کردار

تحریر: ڈاکٹر محمد بن ابراہیم السعیدی

مولانا عبدالمنان شکر اوی

اخلاق سے عاری قومیں مٹ گئیں: دیگر آیات میں اخلاق کو صلاح و اصلاح سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اور اخلاق کے ختم ہو جانے کو فساد، افساد اور ظلم سے، جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **فَلَوْلَا كَانِ مِنَ الْفُرُوقِ مِنْ قَبْلِكُمْ اَوْلُوا بِقِيَّةٍ يَنْهَوْنَ عَنِ الْفَسَادِ فِي الْاَرْضِ اَلَا قَلِيْلًا مِمَّنْ اَنْجَيْنَا مِنْهُمْ وَاتَّبَعَ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا مَا اَتَوْفَوْا فِيْهِ وَكَانُوْا مُجْرِمِيْنَ وَمَا كَانَ لِيُهْلِكَ الْقُرَى بِظُلْمٍ وَّاَهْلُهَا مُصْلِحُوْنَ** (ہود: ۱۱۶-۱۱۷) ترجمہ: ”پس کیوں نہ تم سے پہلے زمانے کے لوگوں میں سے ایسے اہل خیر ہوئے جو زمین میں فساد پھیلانے سے روکتے، سوائے ان چند کے جنہیں ہم نے ان میں سے نجات دی تھی، ظالم لوگ تو اس چیز کے پیچھے پڑ گئے جس میں انہیں آسودگی دی گئی تھی اور وہ گنہگار تھے۔ آپ کا رب ایسا نہیں کہ کسی بستی کو ظلم سے ہلاک کر دے اور وہاں کے لوگ نیکو کار ہوں۔“

اخلاق سے عاری نسلیں اس لیے ختم ہو گئیں کیونکہ وہ فساد و بگاڑ کو اچھا سمجھتی تھیں اور برائی سے روکنا ان کی عادت میں شامل نہ تھا۔ ظلم و عدوان کی وجہ سے کہ جس نے انہیں سرکشی کے راستے پر لگا دیا تھا، ان کا نام و نشان مٹ گیا۔ اصلاح کا ماحول اور اس کی عملداری اگر جاری و ساری رہے تو کوئی وجہ نہیں کہ تو میں بربادی کی ڈگر پر جائیں۔ مذکورہ آیات میں قوموں اور امتوں کو بستیوں سے تعبیر کیا گیا ہے جبکہ سیاق و سباق بتا رہا ہے کہ مراد تو میں ہی ہیں۔ قوم یا امت کا مفہوم دراصل بستی کے مفہوم سے زیادہ وسیع ہے جبکہ بستی کبھی کبھی پوری قوم ہو سکتی ہے۔ لیکن فوری طور پر ذہن میں امت کا جو مفہوم آتا ہے وہ بستی کے مفہوم سے کہیں زیادہ وسیع ہے۔ اللہ بہتر جانتا ہے، شاید یہ اسی کی رعایت ہے جسے اصولی لوگ اولیٰ کا مفہوم دیتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ اصلاح کے ذریعہ اہل قریہ (بستی) سے ہلاکت و بربادی کو دور کرے گا، اسی طرح فساد و بگاڑ انہیں بربادی سے دوچار کرے گا تو یہی دستور بدرجہ اولیٰ عدد اور مکان کے اعتبار سے سب سے بڑی امت میں اپنا کام کرے گا۔

نافرمانی سے اخلاقی گراؤ: دیگر آیات قرآنیہ، اخلاقی زوال کو نافرمانی سے تعبیر کرتی ہیں اور ان سے یہی نتیجہ یعنی ہلاکت نکلتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **وَ اِذَا اَرَدْنَا اَنْ نُّهْلِكَ قَرْيَةً اَمَرْنَا مُتْرَفِيْهَا فَفَسَقُوْا فِيْهَا فَحَقَّ عَلَيْهَا الْقَوْلُ فَدَمَّرْنَا نَهَا تَدْمِيْرًا** (الاسراء: ۱۶) ترجمہ: ”اور جب ہم کسی بستی کی

وانما الامم الاخلاق مابقيت .. فان هم ذهبت اخلاقهم ذهبوا (قومیں اخلاق ہی کا نام ہیں جب تک اخلاق باقی رہیں گے وہ بھی باقی رہیں گی اور جب اخلاق گئے تو سمجھو وہ بھی گئیں۔)

احمد شوقی رحمہ اللہ کا یہ شعر صرف اس حکمت و دانائی کو ہی بیان نہیں کرتا جس کے ساتھ قافلے سفر کرتے ہیں یا جسے بوڑھے اور بچے گنگناتے ہیں بلکہ اس کا ناتی دستور کا خلاصہ ہے جو اس سرزمین کی سرداری کے لیے تہذیبوں کی آمدورفت کا سبب بنتے ہیں۔ یا جسے موجودہ دور کے فلاسفہ تفسیر التاریخ کا نام دیتے ہیں۔ احمد شوقی نے اس شعر کے ذریعہ تہذیبوں کی بقاء اور ان کے زوال کی اخلاقی تفسیر کا خلاصہ پیش کیا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ موٹی سی بات ہے کہ امتیں تبھی تک باقی رہتی ہیں جب تک ان کے اخلاق درست رہتے ہیں اور جب اخلاق نہیں رہتے تو وہ بھی نہیں رہتیں۔ تاریخ گواہ ہے کہ یہ رائے بالکل درست ہے جس کی تصدیق قرآن کریم کے اندر متعدد آیات میں کی گئی ہے۔ ان آیات میں اخلاق کو لازم پکڑنے کی تعبیرات کو انتہائی باریکی کے ساتھ اور انسان کے لیے زیادہ سے زیادہ نفع بخش انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ جن میں ایک اصطلاح تقویٰ کی ہے۔ اخلاقی گراؤ کو وسیع تر مفہوم میں تکذیب سے تعبیر کیا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **وَلَوْ اَنَّ اَهْلَ الْقُرَى اٰمَنُوْا وَاَتَّقَوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَاَلْاَرْضِ وَلٰكِنْ كَذَّبُوْا فَاَخَذْنَا مِنْهُم مَّا كَانُوْا يَكْسِبُوْنَ** (الاعراف: ۹۶) ترجمہ: اور اگر ان بستیوں کے رہنے والے ایمان لے آتے اور پرہیزگاری اختیار کرتے تو ہم ان پر آسمان اور زمین کی برکتیں کھول دیتے لیکن انہوں نے تکذیب کی تو ہم نے ان کے اعمال کی وجہ سے ان کو پکڑ لیا۔“

قوموں کے زوال کو آیت کریمہ میں اخذنا ہم یعنی ہم نے ان کو پکڑ لیا سے تعبیر کیا ہے اور بعد والی آیت میں اصبننا ہم یعنی ہلاک کر ڈالا سے تعبیر کیا ہے جیسا کہ ارشاد الہی ہے: **اَوَلَمْ يَهْدِ لِلَّذِيْنَ يَرْتُوْنَ الْاَرْضَ مِنْۢ مَّ بَعْدِ اَهْلِيْهَا اَنْ لَّوْنَشَاءُ اَصْنَبْنَهُمْ بِذُنُوْبِهِمْ وَنَطَعُ عَلٰى قُلُوْبِهِمْ فَهُمْ لَا يَسْمَعُوْنَ** (الاعراف: ۱۰۰) ترجمہ: ”کیا ان لوگوں کو جو زمین کے وارث ہوئے وہاں کے لوگوں کی ہلاکت کے بعد (ان واقعات مذکورہ نے) یہ بات نہیں بتلائی کہ اگر ہم چاہیں تو ان کے جرائم کے سبب ان کو ہلاک کر ڈالیں اور ہم ان کے دلوں پر بند لگا دیں، پس وہ نہ سن سکیں۔“

اور آخرت کی ملاقات کو جھٹلاتے تھے اور ہم نے انہیں دنیوی زندگی میں خوشحال کر رکھا تھا کہ یہ تو تم جیسا ہی انسان ہے، تمہاری ہی خوراک یہ بھی کھاتا ہے اور تمہارے پینے کا پانی ہی یہ بھی پیتا ہے۔“ قرآن کریم نے بار بار اس بات کی تاکید کی ہے کہ خوشحالی، معاشروں اور سوسائٹیوں میں اخلاقی انحراف و بے راہ روی کا اہم سبب ہے۔

اقتصادی رویوں کا حل: قرآن کریم کے اندر بہت سی آیات وارد ہوئی ہیں جن میں ایک مسلم شخص کے اقتصادی رویوں کے حل کی جانب رہنمائی کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ مال کی طلب و جستجو سے نہیں روکتا۔ اسی طرح بڑی سے بڑی مالداروں سے منع نہیں کرتا۔ قرآن کریم کے اندر ایک آیت بھی اسی طرح حدیث شریف کے اندر ایک حدیث یا اثر بھی نہیں پائیں گے جس میں بڑی سے بڑی مقدار کے بعد مال حاصل کرنے پر بندش لگائی گئی ہو کہ جہاں جا کر انسان رک جائے بلکہ مال کو دنیاوی زندگی میں اسی طرح زینت سے تعبیر کیا گیا ہے جس طرح اولاد کو زینت کہا گیا ہے۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ بندے کے دل میں اس بات کو بھی جاگزیں کیا گیا ہے کہ گرچہ مال دنیوی زندگی کی جائز زینت ہے لیکن اللہ کا ذکر اور دیگر سارے نیک اعمال اس سے کہیں زیادہ بہتر ہیں۔ اسی طرح ذہن و دماغ میں اس بات کی تخم ریزی کی گئی ہے کہ جس طرح مال، زینت ہے اسی طرح فتنہ بھی ہے۔ یعنی اگر انسان اسے راہ حق میں صرف نہ کرے تو سیدھے راستے سے ہٹا بھی سکتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْبَاقِيَاتُ الصَّالِحَاتُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَخَيْرٌ أَمَلًا** (الکہف: ۴۶) ترجمہ: ”مال و اولاد تو دنیا ہی کی زینت ہے، اور (ہاں) البتہ باقی رہنے والی نیکیاں تیرے رب کے نزدیک از روئے ثواب اور (آئندہ کی) اچھی توقع کے، بہت بہتر ہیں۔“ دوسری جگہ ارشاد فرمایا: **إِنَّمَا أَمْوَالُكُمْ وَأَوْلَادُكُمْ فِتْنَةٌ وَاللَّهُ عِنْدَهُ أَجْرٌ عَظِيمٌ** (التغابن: ۱۵) ترجمہ: ”تمہارے مال اور اولاد تو سراسر تمہاری آزمائش ہیں۔ اور بہت بڑا اجر اللہ کے پاس ہے۔“ بندے کے نفس میں مال کے مفہوم کے لیے اس طرح کی ذہن سازی لازمی و ضروری ہے تاکہ وہ اسے ایسی خوشحالی تک نہ پہنچا دے جو اخلاق و کردار کے ضائع ہونے کا سبب بن جائے اور بعد ازاں قوم کی بربادی پر جا کر دم لے۔

مال خرچ کرنے کے سلسلے میں درست طریقہ
کسار: قرآن کریم نے مال کے سلسلے میں صحیح طریقہ کار کی بھی حد بندی کر دی ہے۔ بندے کے لیے ضروری و لازمی ہے کہ وہ اپنے آپ کے علاوہ دیگروں پر مال خرچ کرنے کی عظیم ذمہ داری کو بحسن و خوبی نبھائے۔ ساتھ ہی یہ بھی ملحوظ رہے کہ اتنا زیادہ نہ خرچ کر ڈالے کہ وہ خود انکال بن کر رہ جائے یا معاشرے کے رویے پر اس

ہلاکت کا ارادہ کر لیتے ہیں تو وہاں کے خوشحال لوگوں کو (کچھ) حکم دیتے ہیں اور وہ اس بستی میں کھلی نافرمانی کرنے لگتے ہیں تو ان پر (عذاب کی) بات ثابت ہو جاتی ہے پھر ہم اسے تباہ و برباد کر دیتے ہیں۔“ یہ آیت ہمیں براہ راست کا سناتی نظام کی گفتگو یا جسے موجودہ دور کے فلاسفہ تفسیر التاریخ کا نام دیتے ہیں اس سے براہ راست ان اسباب کی طرف منتقل کر دیتی ہے جو عداۃ موجودہ دور کی تعبیر کے مطابق کمیونیٹی شفٹ یا قرآنی تعبیر کے مطابق امت، قرن اور قریہ کے پس پشت ہوتے ہیں یعنی اخلاق کے پیکروں سے اخلاق باختہ لوگوں کی طرف۔

منتقلی کے اسباب: یہ آیت کریمہ جس منتقلی کے اسباب میں سے ایک سبب کی طرف اشارہ کر رہی ہے وہ ہے خوشحالی جو کہ اخلاق اور اس کے تقاضوں کو ایک طرف ڈال دیتی ہے اور خوشحال لوگوں سے مراد وہ ہیں جو ناز و نعم میں پل بڑھ رہے ہیں۔ کیونکہ بندہ جب نعمتوں سے سرفراز ہوتا ہے تو اکثر اللہ تعالیٰ کے اوامر و نواہی میں سستی و کاہلی کا شکار ہو ہی جاتا ہے۔ اس کے اندر کچھ نہ کچھ کبر و غرور پیدا ہو جاتا ہے جو اس کے اندر خشیت الہی کم اور حرام چیزوں سے ڈر و خوف کمزور پڑ جاتا ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنَافٍ** (العلق: ۶-۷) ترجمہ: ”سچ سچ انسان تو آپ سے باہر ہو جاتا ہے۔ اس لیے کہ وہ اپنے آپ کو بے پروا (یا تو نگر) سمجھتا ہے۔“

اسی طرح جو لوگ خوشحال ہوتے ہیں اخلاق و عادات میں ان کے پیروکاروں کی کثرت ہو جاتی ہے۔ ان کے اندر بگاڑ و فساد پیدا ہوتا ہے یا نافرمانیاں بڑھ جاتی ہیں تو بغیر حکم دیے سوسائٹی پر ان کا اثر پڑتا ہے۔ بڑے لوگوں کی اس طرح کی پیروکاری طبعی ہوتی ہے۔ یہ بات یعنی مال و دولت کی فراوانی کے باعث کج روی و بے راہ روی کا قرآن کریم میں سرسری ذکر نہیں ہے بلکہ اسے بہت سارے مقامات پر تاکید کے ساتھ اور زور دے کر بیان کیا گیا ہے۔ جن میں سورہ ہود کی مندرجہ بالا آیت: **وَاتَّبَعُوا الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا تَرَوْا** فیہ وکانوا مجرمین۔ کے علاوہ یہ فرمان باری تعالیٰ بھی ہے: **فَلَمَّا أَحْسَبُوا أَنَّهُم بِأَسْنَاءٍ إِذْ هُمْ مِنْهَا يَرْتَكِبُونَ لَا تَرَكَضُوا وَارْجِعُوا إِلَىٰ مَا أَتَرْتُمْ فِيهِ وَمَسْكَبِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَسْتَلُونَ** (الانبیاء: ۱۴، ۱۳) ترجمہ: ”جب انہوں نے ہمارے عذاب کا احساس کر لیا تو لگے اس سے بھاگنے۔ بھاگ دوڑ نہ کرو اور جہاں تمہیں آسودگی دی گئی تھی وہیں واپس لوٹو اور اپنے مکانات کی طرف جاؤ تاکہ تم سے سوال تو کر لیا جائے۔“ اسی طرح ارشاد باری تعالیٰ: **وَقَالَ الْمَلَأُ مِنْ قَوْمِهِ الَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِلِقَاءِ الْآخِرَةِ وَأَطْرَفْنَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يَأْكُلُ مِمَّا تَأْكُلُونَ مِنْهُ وَيَشْرَبُ مِمَّا تَشْرَبُونَ** (المؤمنون: ۳۳) ترجمہ: ”اور سرداران قوم نے جواب دیا، جو کفر کرتے تھے

مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز

رجب ۱۴۴۳ھ کا چاند نظر آ گیا

دہلی: ۲/ فروری ۲۰۲۲ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی دہلی سے جاری اخباری بیان کے مطابق آج مورخہ ۲۹/ جمادی الاخریٰ ۱۴۴۳ھ مطابق ۲/ فروری ۲۰۲۲ء بروز بدھ بعد نماز مغرب بمقام اہل حدیث کمپلیکس، اوکھلا، نئی دہلی مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی دہلی کی ایک اہم میٹنگ منعقد ہوئی اور رویت ہلال ماہ رجب کے سلسلے میں حسب سابق ملک کے اکثر صوبوں کے ذمہ داروں اور ملی تنظیموں سے بذریعہ فون رابطے کیے گئے جس میں کئی صوبہ سے رویت ہلال کی مصدقہ و مستند خبر موصول ہوئی۔ بنا بریں مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی دہلی نے یہ فیصلہ کیا کہ کل مورخہ ۳/ فروری ۲۰۲۲ء، بروز جمعرات، رجب ۱۴۴۳ھ کی پہلی تاریخ ہوگی۔ ان شاء اللہ۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ناظم مالیات

الحاج وکیل پرویز صاحب کو صدمہ

یہ خبر نہایت رنج و افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ناظم مالیات الحاج وکیل پرویز صاحب کی سمدھن اور بھائی عبدالقدیر عرف پیارے محترمہ کا آج مورخہ ۱۷/ فروری ۲۰۲۲ء کو صبح چھ بجے بچہ بچہ ناگیور میں طویل علالت لٹوانا الیہ راجحون۔



مرحومہ نہایت خلیق و ملنسار، متواضع، غریب پرور، مہمان نواز اور صوم و صلوة کی پابند خاتون تھیں۔ پسماندگان میں ایک صاحب زادے عزیز م شہزاد صدیقی داماد الحاج وکیل صاحب، ایک صاحب زادی، ایک پوتا اور ایک پوتی ہیں۔ ان کی تدفین آج ہی بعد نماز عصر ناگیور میں عمل میں آئی۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس کی مکین بنائے، پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین۔

(غم زدہ ودعا گو: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)

☆☆☆

کا غلط اثر پڑے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَآتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ وَلَا تَبْذُرْ تَبْدِيرًا (الاسراء: ۲۶) ترجمہ: ”اور رشتے داروں کا اور مسکینوں اور مسافروں کا حق ادا کرتے رہو اور اسراف اور بچا خرچ سے بچو۔“ اور اس آیت کریمہ میں تو فصاحتی انداز کی ایک انوکھی و بے مثال شکل پیش کی گئی ہے: وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ وَلَا تَبْسُطْهَا كُلَّ الْبَسْطِ فَتَقْعُدَ مَلُومًا مَّحْسُورًا (الاسراء: ۲۹) ترجمہ: ”اپنا ہاتھ اپنی گردن سے بندھا ہوا نہ رکھ اور نہ اسے بالکل ہی کھول دے کہ پھر ملامت کیا ہو اور ماندہ بیٹھ جائے۔“

قوم کے اخلاق کا تحفظ: معلوم ہوا کہ قوم کے اخلاق و کردار کا تحفظ ہی قوم کی بقا اور نجات کا ضامن ہے اور اسی ذریعے سے اسے الہی عذاب و پکڑ سے بچایا جاسکتا ہے۔ لیکن کچھ ایسی قومیں جنہوں نے اپنے اخلاق و کردار کو ضائع و برباد کر دیا اور پھر بھی وہ دندناتی پھرتی ہیں اور الہی عذاب و پکڑ سے بچی ہوئی ہیں، کمزور قوم کے لوگ انہیں دیکھ کر فتنے میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور اس طرح کی قوموں کے رویے سے دلیل پکڑنے لگتے ہیں کہ اخلاق و کردار کا بگاڑ یا جسے باطل پرستوں کی زبان میں کھلا پن کہا جاتا ہے اس کی خرابی کی کوئی خاص اہمیت نہیں ہے۔ لیکن قرآن کریم نے اس انداز فکر کی جڑ ہی کاٹ کر رکھ دی ہے چنانچہ فرمایا: وَلَا يَحْسَبَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّمَا نُمِلُّ لَهُمْ خَيْرٌ لَّنَفْسِهِمْ إِنَّمَا نُمِلُّ لَهُمْ لِيَزَادُوا إِثْمًا وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ (آل عمران: ۱۷۸) ترجمہ: ”کافر لوگ ہماری دی ہوئی مہلت کو اپنے حق میں بہتر نہ سمجھیں، یہ مہلت تو اس لیے ہے کہ وہ گناہوں میں اور بڑھ جائیں، ان ہی کے لیے ذلیل کرنے والے عذاب ہیں۔“ کائنات کے سلسلے میں الہی دستور کے نفاذ میں دیر تو ہو سکتی ہے اندھیر نہیں ہو سکتا۔ اسی لیے اللہ تعالیٰ نے اخلاقی زوال یا بگاڑ کا شکار ہونے والوں کی پکڑ و سرزنش پر دیری یا ڈھلائی سے دھوکہ کھانے والوں کو ڈرایا اور دھمکایا ہے چنانچہ فرمایا: بَلْ مَتَّعْنَا هَؤُلَاءِ وَآبَاءَهُمْ حَتَّىٰ طَالَتْ عَلَيْهِمُ الْعُمُرُ أَفَلَا يَرَوْنَ أَنَّا نَأْتِي الْأَرْضَ نَنْقُصُهَا مِنْ أَطْرَافِهَا أَفَهُمُ الْغَالِبُونَ (الانبیاء: ۲۴) ترجمہ: بلکہ ہم نے ان کو اور ان کے باپ دادوں کو زندگی کے سر و سامان دیے یہاں تک کہ ان کی مدت عمر گزر گئی۔ کیا وہ انہیں دیکھتے کہ ہم زمین کو اس کے کناروں سے گھٹاتے چلے آرہے ہیں۔ اب کیا وہی غالب ہیں؟“ اللہ کا نظام و طریقہ کار بدل نہیں سکتا وہ ہر حال میں نافذ ہو کر رہے گا چنانچہ فرمایا: سُنَّةَ اللَّهِ فِي الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلُ وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا (الاحزاب: ۶۲) ترجمہ: ”ان سے اگلوں میں بھی اللہ کا یہی دستور جاری رہا۔ اور تو اللہ کے دستور میں ہرگز رد و بدل نہ پائے گا۔“

☆☆☆

آخرت میں نجات کے چند اہم اسباب

انہوں نے کہا: کیوں نہیں، لیکن کیا کوئی ایسی بھی کجی ہے جس کے دانت نہ ہوں۔ اگر دانت والی کجی لاؤ گے تو تالے لکھیں گے ورنہ نہیں۔ اس سے ان کا اشارہ لا الہ الا اللہ کے شرائط کی طرف تھا۔ اہل علم نے کتاب وسنت کے دلائل کے اعتبار سے کلمہ توحید کے دس شرائط ذکر کئے ہیں:

(۱) ایسا علم جو جہل کے منافی ہو۔ (۲) ایسا یقین جو شک و شبہ کے منافی ہو۔ (۳) ایسا صدق جو جھوٹ کے منافی ہو۔ (۴) ایسی محبت جو بغض اور ناپسندیدگی کے منافی ہو۔ (۵) ایسی تابعداری جو انکار کے منافی ہو۔ (۶) ایسا قبول جو ترک کے منافی ہو۔ (۷) ایسی قبولیت جو رد کے منافی ہو۔

عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ سے مروی ہے: آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا غم صحابہ کرام پر ایسا گہرا تھا کہ بعض صحابہ اپنا آپا کھو بیٹھے تھے۔ عثمان رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں بھی انہیں لوگوں میں تھا۔ انہیں دنوں کی بات ہے میں ایک پرانی عمارت کے سائے میں بیٹھا ہوا تھا، عمر رضی اللہ عنہ مجھے سلام کر کے گزر گئے مگر مجھے اس کا احساس تک نہ ہوا۔ وہ ابو بکر رضی اللہ عنہ کے پاس گئے اور اس معاملے کا ذکر کیا کہ میں عثمان (رضی اللہ عنہ) کے پاس سے گزرا، سلام کیا مگر انہوں نے (سلام کا) جواب نہ دیا۔ پھر ابو بکر اور عمر ابو بکر کی ریاست (دور خلافت) میں آئے اور دونوں نے اکٹھے مجھے سلام کیا اور ابو بکر رضی اللہ عنہ نے پورا ماجرہ سنایا کہ تمہارے بھائی عمر (رضی اللہ عنہ) میرے پاس آئے اور کہا کہ انہوں نے آپ کو سلام کیا مگر آپ نے ان کے سلام کا جواب نہیں دیا۔ آخر آپ نے ایسا کیوں کیا؟ عثمان رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے کہا: میں نے ایسا نہیں کیا ہے۔ عمر رضی اللہ عنہ کہا: قسم اللہ کی انہوں (عثمان رضی اللہ عنہ) نے ایسا یقیناً کیا ہے۔ اور اے بنی امیہ! یہ آپ کی خاندانی نخوت ہے۔ عثمان رضی اللہ عنہ نے کہا: اللہ کی قسم مجھے ذرہ برابر بھی احساس نہیں ہے کہ آپ گزرے اور سلام کیا۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا: عثمان (رضی اللہ عنہ) سچ کہہ رہے ہیں۔ دراصل ان کو اہم معاملہ (آخرت میں نجات) نے مشغول کر رکھا ہے۔ عثمان رضی اللہ عنہ نے اس کی تصدیق کی اور کہا: دراصل آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو چکی اور ہم اس اہم معاملے کے بارے میں ان سے استفسار نہ کر سکے۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا: میں نے اس معاملے کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا تھا۔ اتنا سنا تھا کہ عثمان رضی اللہ عنہ (خوشی کے مارے) اچھل پڑے۔ اور کہا: میرے والدین آپ پر قربان

اس میں کوئی شک نہیں کہ اصل کامیابی آخرت کی کامیابی ہے، دنیا چند روزہ اور ختم ہو جانے والی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”ہر نفس کو موت کا مزا چکھنا ہے، اور قیامت کے دن تمہیں تمہارے اعمال کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا، پس قیامت کے دن جو شخص آگ سے دور کر دیا جائے گا، اور جنت میں داخل کر دیا جائے گا، وہ فائز المرام ہو جائے گا، اور دنیا کی زندگی صرف دھوکے کا سامان ہے“۔ (آل عمران: ۱۸۵) آخرت میں انسان کو فائدہ پہنچانے والے اسباب کا اگر باریکی سے جائزہ لیا جائے تو ذہیر سارے اسباب اور اعمال نظر آئیں گے لیکن اگر ان اعمال کا خلاصہ دیکھا جائے تو یہ کہا جاسکتا ہے کہ آخرت میں انسان کو اس کا نیک عمل ہی نجات دلا سکے گا، اس لئے ایک مسلمان کو ہمہ وقت نیک اعمال کی فکر کرنی چاہئے اور ایسے تمام کاموں سے اجتناب کرنا چاہئے جو اس کی دنیا و آخرت کو تباہ و برباد کرنے والے ہوں۔

وہ نیک اعمال جو آخرت میں ایک مسلمان کے لئے سود مند اور جہنم کی آگ سے نجات دلائیں گے ان میں سے چند ایک کا تذکرہ آنے والے سطور میں اختصار کے ساتھ کیا جا رہا ہے کہ تاکہ عقلمندان اعمال کی فکر کریں اور اپنی زندگی میں داخل کرنے کی بھرپور کوشش بھی کریں۔

پہلا سبب: کلمہ توحید: اعمال میں سے سب سے اہم کلمہ توحید ہے۔ یہ ایسا عمل جس کے تقاضے اگر بندہ پورا کرے تو آخرت میں لاتعداد گناہوں کی معافی اس کے ذریعہ ممکن ہے۔ متعدد حدیثوں میں اس کلمہ کو جنت میں داخلے کا بنیادی سبب اور آخرت میں نجات کا اہم ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔ یہ کلمہ آدمی کو اسی وقت فائدہ پہنچائے گا جب اس کو علم، عمل اور صدق کے ساتھ زندگی میں داخل کیا جائے۔ علم کا مطلب یہ ہے کہ اس کے معانی کو سمجھا جائے، عمل کا مطلب یہ ہے کہ اس کے تقاضوں کو پورا کیا جائے اور صدق کا مفہوم یہ ہے کہ زبان کے ساتھ دل سے بھی اسے تسلیم کیا جائے۔ علم کی قید سے آدمی نصاریٰ کی مشابہت سے، عمل کی قید سے یہود کی مشابہت سے اور صدق و صفا کی قید سے آدمی منافقوں کی مشابہت سے باہر ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ نصاریٰ بلا علم کے علم کرتے تھے، یہود علم کے باوجود عمل سے دور تھے اور منافقین ایمان کا جھوٹا دعویٰ کرتے تھے۔

کلمہ توحید کے چند شرائط بھی ہیں جن کا بروئے کار لانا ضروری ہے۔ مشہور تابعی وہب بن منبہ رحمہ اللہ سے کہا گیا: کیا لا الہ الا اللہ جنت کی کجی نہیں ہے؟ تو

کر کے تقویٰ کی راہ اختیار کریں گے، تو وہی لوگ کامیاب ہونے والے ہیں۔“ (النور: ۵۲/۵۱)

اس آیت میں چار ایسے امور ذکر کئے گئے ہیں جن سے آخرت میں نجات ممکن ہے: اللہ تعالیٰ کی اطاعت، اس کی نازل کردہ شریعت کی پیروی، اسی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی بھی ہے اس لئے کہ انہوں نے وہ ساری باتیں اللہ کی طرف سے پہنچائیں جو ان کو اللہ کی طرف سے پہنچانے کا حکم دیا گیا تھا، جس کو شریعت محمدی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”وہ اپنی خواہش نفس کی پیروی میں بات نہیں کرتے ہیں۔ وہ تو وحی ہوتی جو ان پر اتاری جاتی ہے۔“ (النجم: ۳۰-۳۱) اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی، اور جس نے روگردانی کی تو ہم نے آپ کو ان کا پہرہ دار بنا کر نہیں رکھا ہے۔“ (النساء: ۸۰)

تیسرا سبب: ہر حال میں اللہ تعالیٰ کا ڈر اور خوف اپنے دل میں رکھنا: اس لئے کہ جب آدمی کے دل میں اللہ کا ڈر قائم ہو جاتا ہے تو اس کے احوال و کوائف کی اصلاح ہو جاتی ہے۔ اس کا میلان اطاعت و بندگی کی طرف زیادہ اور گناہوں کی جانب کم ہوتا ہے۔

چوتھا سبب: تقویٰ کی صفت پیدا کرنا: تقویٰ کا مفہوم یہ ہے کہ آدمی پوری بصیرت کے ساتھ اللہ کی اطاعت کرے اور پوری بصیرت کے ساتھ اللہ کے خوف سے معصیت سے اجتناب کرے۔ تقویٰ کے فوائد سے متعلق قرآن کریم میں ڈھیر ساری آیتیں موجود ہیں:

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”اور جو شخص اللہ سے ڈرتا ہے، اللہ اس کے لئے راستہ پیدا کر دیتا ہے۔“ (الطلاق: ۲) اور فرمایا: ”اے ایمان والو! اگر تم اللہ سے ڈرو گے تو وہ تمہیں نور بصیرت عطا کرے گا اور تمہارے گناہوں کو مٹا دے گا اور تمہیں معاف کر دے گا، اور اللہ عظیم فضل والا ہے۔“ (الأنفال: ۳۰) اور فرمایا: ”اور اللہ سے ڈرتے رہو، اور اللہ تمہیں تعلیم دے رہا ہے، اور اللہ ہر چیز کو خوب جاننے والا ہے۔“ (البقرہ: ۲۸۲) اور فرمایا: ”اور یہ اللہ کا حکم ہے تو وہ اس کے گناہوں کو معاف کر دیتا ہے، اور اسے بڑا جز دیتا ہے۔“ (الطلاق: ۵)

پانچواں سبب: فرائض و واجبات کا اہتمام: آخرت میں کامیابی کا اہم ترین ذریعہ فرائض اسلام اور واجبات دین کا اہتمام ہے۔ بالخصوص پنجوقتہ نمازیں جو ہر عاقل و بالغ پر شب و روز میں فرض ہیں۔ ساتھ ہی آدمی محرمات سے اجتناب کرے اور گناہوں سے دور رہے۔ معروف صحابی النعمان بن قوف رضی اللہ عنہ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا: اے اللہ کے رسول! اگر میں پانچ وقتوں کی نماز پڑھوں، حلال کو حلال سمجھوں اور حرام کو حرام قرار دوں تو کیا میں جنت میں داخل

جائیں، یقیناً آپ اس کے مستحق تھے کہ اس قسم کا سوال کرتے۔ پھر ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس اہم معاملہ سے نجات کے بارے میں پوچھا تو آپ نے فرمایا: ”جس نے اس کلمہ کو اپنا جس کلمہ کو میں نے اپنے چچا (ابو طالب) کے سامنے پیش کیا تھا مگر انہوں نے اس کو ٹھکرا دیا تھا تو یہی اس کے لئے نجات (کا باعث) ہے۔“ (مسند احمد: ج ۱ ص ۲۰۱، حدیث شواہد کی بنیاد پر صحیح ہے) اس حدیث سے معلوم ہوا کہ سب سے اہم معاملہ آخرت میں نجات کا معاملہ ہے اور اس سے نجات پانے کا آسان نسخہ کلمہ توحید کو اپنانا اور اس کے تقاضے کو دل و جان سے پورا کرنا ہے۔

دوسرا سبب: سنت کی پیروی: آخرت میں کوئی بھی شخص بلا سنت کی اتباع اور پیروی کے نجات حاصل نہیں کر سکتا۔ امام مالک رحمہ اللہ کا مشہور قول ہے: ”السنة سفينة نوح من ركبها نجا ومن تركها غرق“۔ (ذم الکلام للھروی: ۱۲۴/۴) سنت نوح (علیہ السلام) کی کشتی کی مانند ہے، جو اس پر سوار ہوا نجات پایا اور جس نے اس کو چھوڑا غرق آب ہوا۔

بدعت نجات اخروی کے اسباب میں داخل نہیں ہے۔ ایسے تمام اعمال جن پر سنت کی مہر نہیں ہوتی ہے اللہ تعالیٰ ایسے اعمال کو قبول نہیں کرتا ہے۔ اللہ عزوجل انہیں اعمال کو قبول کرتا ہے جو سنت کے مطابق ہو۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”من عمل عملا ليس عليه امرنا فهو رد“۔ (صحیح مسلم: ۱۷۱۸) جس نے کوئی ایسا کام کیا جو شریعت کے خلاف ہو تو ایسا کام مردود ہے۔ میدان محشر میں بدعتی کو حوض کوثر سے بھی دھنکارا جائے گا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بتلایا جائے گا کہ آپ کو نہیں معلوم کہ ان (بدعتیوں) نے آپ (کی وفات) کے بعد کیا گل افشائیاں کی تھیں۔ (صحیح بخاری: ۴۶۲۵) اسی وجہ سے عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے کہا: ”اقتصاد فی السنة خیر من اجتهاد فی البدعة“ سنت کی پیروی میں میانہ روی بدعت کے ارتکاب میں جدوجہد سے بہتر ہے۔ ان کے اس قول کا خلاصہ یہ ہے کہ آدمی سنت کے مطابق عمل تھوڑا ہی کرے مگر اس پر مداومت برتے تو اس عمل سے کہیں بہتر ہے جو بہت زیادہ کیا جائے مگر اس کی بنیاد بدعت پر ہو۔ اس لئے کہ جو کام سنت کے مطابق ہوگا وہ بارگاہ الہی میں قبول ہوگا اگرچہ وہ تھوڑا ہی کیوں نہ ہو، اور جو کام بدعت کے اندھیرے میں کیا جائے اگرچہ اس کی مقدار بہت ہو مگر ایسا کام اللہ رب العزت کی بارگاہ میں مقبول نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”مومنوں کو جب اللہ اور اس کے رسول کی طرف بلایا جاتا ہے تاکہ ان کے درمیان فیصلہ کر دے، تو کہتے ہیں کہ ہم نے یہ بات سن لی اور اسے مان لیا، اور وہی لوگ فلاح پانے والے ہیں۔ اور جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کریں گے، اور اللہ سے ڈریں گے، اور اس کا تصور

(بقیہ صفحہ ۲۰ کا)

کلفتوں سے دور رکھا اب ذرا دیکھئے کہ سماج و معاشرے میں اگر ایک عورت ماں ہے تو اسلام نے سب سے زیادہ اس کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی تاکید کی ہے اور ایسی عورت کے پاؤں تلے جنت قرار دیا ہے، اور اگر ایک عورت بیٹی ہے تو اسلام نے اسے باعث رحمت اور جنت میں جانے کا سبب و ذریعہ قرار دیا ہے، اور اگر ایک عورت بہن ہے تو اسلام نے اس کی اچھی تعلیم و تربیت پر جنت میں جانے کی بشارت سنائی ہے اور اگر ایک عورت بیوی ہے تو اسلام نے اسے باعث سکون، آرام و راحت ملنے والی چیز قرار دیتے ہوئے سب سے قیمتی سرمایہ قرار دیا ہے، اتنی پاک اور صاف و شفاف دین کو جو لوگ بدنام کرنے کی ناپاک کوشش کر رہے ہیں اور اس پاکیزہ دین کے خلاف اول فول بک رہے ہیں انہیں اپنی پرانی تاریخ یاد کرنی چاہیے

برادران اسلام!! ہم سب اس بات سے بخوبی واقف ہیں کہ یہ ہمارا ملک ایک جمہوری ملک ہے اور ہمارے ملک کا ایک ایسا بہترین آئین و دستور ہے جس کے اندر ہندوستان کے تمام باشندوں کے حقوق کی حفاظت کی گئی ہے تو جب آج کل ہمارے اسلامی قانون کے خلاف آوازیں اٹھائی جا رہی ہے تو ہم سب کو اس بات کی جانکاری ہونی چاہیے کہ ہمارا دستور اور ہمارا آئین کیا کہتا ہے تو دیکھئے ہمارے آئین و دستور دفعہ نمبر 16 میں یہ بات لکھی ہوئی ہے کہ

(1) بھارت کا ہر شہری بلا امتیاز سرکاری دفاتروں میں ملازمت کا مساوی حق رکھتا ہے، سرکاری نوکری میں نسل، مذہب، ذات اور زبان کی بنیاد پر کوئی تفریق نہیں کرنے کی بات کہی گئی ہے۔

(2) ہمارے آئین کے دفعہ نمبر 25 میں یہ بات صاف لفظوں میں لکھی ہوئی ہے کہ بھارت میں ہر شخص کو مذہب کی آزادی کا حق حاصل ہے، بھارت کا ہر فرد اپنے اپنے مذہب کے مطابق چلنے کا حق رکھتا ہے۔

(3) ہمارے دستور کے دفعہ نمبر 29 میں یہ بات بھی لکھی ہوئی ہے کہ ہندوستان کے کسی شہری کے ساتھ نسل، مذہب، ذات اور زبان کی بنیاد پر کوئی تفریق نہیں کی جاسکتی ہے۔

آخر میں رب العالمین سے دعا ہے کہ اے اللہ تو ہم مسلمانوں کی جان و مال اور عزتوں کی حفاظت فرما ”اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نُحُورِهِمْ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شُرُورِهِمْ“ آمین یا رب العالمین۔

☆☆☆

ہوں گا؟ آپ نے فرمایا: ہاں۔ (صحیح مسلم: ۱۶) صحیح مسلم ہی کی ایک دوسری روایت میں ہے کہ النعمان بن قوفل رضی اللہ عنہ نے کہا: اللہ کی قسم! میں اس پر ذرہ برابر اضافہ نہیں کروں گا (یعنی جتنا آپ نے کہا ہے اتنے کی بجائے آوری کروں گا)۔ اس عظیم ترین حدیث سے معلوم ہوا کہ اگر کوئی شخص واجبات کی بجائے آوری کرتا اور کبائر سے اجتناب کرتا ہے تو ایسا شخص آخرت میں اللہ تعالیٰ کے عقاب سے نجات پائے گا۔

چھٹا سبب: فکر آخرت: آخرت میں نجات کے اسباب میں سے یہ بھی ہے کہ آدمی ہمہ وقت اپنے دل میں اس بات کو محسوس کرے کہ اسے ایک دن اللہ تعالیٰ کے سامنے حاضر ہونا اور اپنا حساب و کتاب چکانا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس سے اس کی زندگی بالخصوص اس کی جوانی کے بارے میں دریافت کرے گا تاکہ اس کی اچھائی کا اسے اچھا اور اس کی برائی کا اسے برابر دل دے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”اور آسمانوں اور زمین میں جو کچھ ہے، وہ اللہ کا ہے تاکہ وہ ہر عمل کرنے والوں کو ان کے عمل کا بدلہ دے، اور اچھا عمل کرنے والوں کو اچھا بدلہ (یعنی جنت) دے“۔ (النجم: ۳۱) فکر آخرت کا بڑا فائدہ یہ ہوتا ہے کہ آدمی کی زندگی میں اصلاح و سدھار پیدا ہوتی ہے۔ گناہوں سے سدا بچتا اور بھلائی سے اپنا رشتہ استوار رکھتا ہے۔ اور گناہوں سے اجتناب یقیناً نجات کا باعث ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”جس کا نامہ اعمال اس کے دائیں ہاتھ میں دیا جائے گا وہ (بڑھ کر) کہے گا، یہ لو، میرا نامہ اعمال بڑھو۔ مجھے یقین تھا کہ میں اپنا حساب ضرور پاؤں گا۔ وہ ایک خوشگوار زندگی میں ہوگا۔ بلند جنت میں ہوگا۔ اس کے پھل بالکل قریب ہوں گے۔ (ان سے کہا جائے گا) تم لوگ آج مزے میں کھاؤ اور پیو ان نیک اعمال کے بدلے میں جو تم نے گزشتہ دنوں میں کئے تھے“۔ (الحاقہ: ۱۹-۲۴)

ساتواں سبب: آدمی اپنے نیک عمل کے دھوکے میں نہ رہے: بہت سارے لوگ ایسے ہیں جو نیک اعمال خوب کرتے ہیں۔ ان کی زندگی میں صوم و صلاۃ کی پابندی پائی جاتی ہے۔ مگر وہ اپنے اعمال صالحہ پر غرور و تراہٹ کے شکار ہوتے ہیں۔ انہیں اس بات کا دھوکہ ہوتا ہے کہ وہ اپنے اعمال کی بدولت قیامت کے دن کامیابی کی سیڑھی طے کر لیں گے۔ حالانکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کی صراحت کی کہ کوئی قیامت میں اپنے اعمال کی بدولت نجات نہیں پاسکے گا۔

نیک اعمال کے تئیں ایک مسلمان کا شیوہ ہمیشہ ”خوف ورجاء“ اس بات کا خوف ہو کہ معلوم نہیں اللہ تعالیٰ میرے عمل کو قبول کرے گا یا نہیں ساتھ ہی وہ اپنے اعمال پر اللہ تعالیٰ کے اجر و ثواب کی امید بھی رکھے۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے مومنوں کا نقشہ قرآن کریم میں اس طرح کھینچا ہے: ”اور جو اللہ کے لئے جو کچھ دیتے ہیں، اسے دیتے ہوئے، ان کے دل خائف ہوتے ہیں کہ بے شک انہیں اپنے رب کے پاس لوٹ کر جانا ہے“۔ (المؤمنون: ۶۰) اللہ تعالیٰ ہم سب کو اعمال صالحہ کی توفیق بخشنے اور نجات اخروی عطا کرے۔ (آمین)

☆☆

اسلام اور ہندو دھرم میں پردہ اور ہمارا آئین

مولانا ابو معاویہ شارب بن شاکر السلفی

سب سے پہلے مختصر طور پر ہم یہ جانتے ہیں کہ پردہ کرنا کن کا شعار ہے اور پردہ کرنے کے کیا کیا فائدے ہیں۔

(1) پردہ کرنا با ایمان ہونے کی علامت ہے: پردے کے بارے میں سب سے پہلے آپ یہ جان لیں کہ پردہ کرنا یہ مومن عورتوں کا شعار ہے اور پردہ کرنا یہ ایک عورت کے با ایمان ہونے کی دلیل ہے کیونکہ رب العزت نے جہاں پر پردے کے احکام بیان کیے ہیں وہاں پر خطاب مومن عورتوں سے کیا گیا ہے مثلاً سورہ النور آیت نمبر 30 کے اندر رب العزت نے فرمایا کہ ” وَقُلْ لِّلْمُؤْمِنَاتِ يَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ “ اے نبی ﷺ آپ مومن عورتوں سے کہہ دیں کہ وہ اپنی نگاہیں نیچی رکھے، اسی طرح سے سورہ احزاب آیت نمبر 59 کے اندر بھی رب العزت نے مومن عورتوں کو پردہ کرنے کا حکم دیتے ہوئے کہا کہ اے نبی ﷺ آپ مومنہ عورتوں سے کہہ دیں کہ وہ پردہ کیا کریں، ان دونوں آیتوں کے انداز تخطاب سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ پردہ کرنا یا پھر کرنا با ایمان ہونے کی دلیل ہے اسی لیے ایمان والیوں سے خطاب کیا گیا ہے عام عورتوں سے نہیں، اسی بات کی وضاحت ماہانہ عائشہ کے ایک قول سے بھی ہوتی ہے کہ ان کے پاس ایک مرتبہ بتیمیم کی کچھ عورتیں باریک لباس پہن کر آئیں تو ماہانہ عائشہ نے ان سب عورتوں سے کہا کہ ” اِنَّ كُنْتُنَّ مُؤْمِنَاتٍ فَلَيْسَ هَذَا بِلباسِ الْمُؤْمِنَاتِ “ اگر تم مومن عورتیں ہو تو پھر یہ مومن عورتوں کا لباس نہیں ہے ہاں اگر ” وَاِنَّ كُنْتُنَّ غَيْرَ مُؤْمِنَاتٍ فَمَتَّعْنَا بِهٖ “ تم سے یہ بات واضح ہوگئی کہ پردہ کرنا مومنہ عورتوں کا کام ہے۔

(2) پردہ دلوں کی پاکیزگی کا سبب ہے: 55 کی بات ہے کہ سیدنا عمر بن خطابؓ آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ اے اللہ کے نبی ﷺ ” يَدْخُلُ عَلَيْكَ الْبَرُّ وَالْفَاجِرُ “ آپ کے پاس ہر طرح کے لوگ آتے ہیں جس میں اچھے بھی ہوتے ہیں اور برے لوگ بھی ہوتے ہیں اسی لیے ” فَلَوْ اَمَرْتُ اُمَّهَاتِ الْمُؤْمِنِينَ بِالْحِجَابِ “ آپ ام المؤمنین والمؤمنات سے پردہ کرنے اور حجاب لگانے کا حکم دے دیں۔ (بخاری: 4790) ادھر سیدنا عمرؓ نے ایسا مشورہ دیا اور ادھر جبرئیل امین وحی لے کر حاضر ہو گئے کہ: ” وَاِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَاسْأَلُوهُنَّ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ ذَلِكُمْ اَطْهَرُ لِقُلُوبِكُمْ وَقُلُوبِهِنَّ “ اور جب تم ان سے کوئی چیز طلب کرو تو پردے کے پیچھے سے طلب کرو اور ایسا کرنا ہی تمہارے اور ان کے دلوں کے لیے کامل پاکیزگی کا سبب ہے۔ (الاحزاب: 53) رب کے فرمان

الحمد لله الذي خلق السموات والارض والصلاة والسلام على رسوله الكريم اما بعد:

محترم قارئین!! ہم اور آپ اس بات سے اچھی طرح سے واقف ہیں کہ اس کائنات کا خالق رب العالمین ہے، اسی اللہ نے اس کائنات میں اپنی علم و حکمت سے تمام مخلوق کے لئے وافر مقدار میں ضرورت کی تمام اشیاء رکھ دی ہیں، وہ اللہ علیم بھی ہے اور حکیم بھی ہے وہ جانتا ہے کہ اس روئے زمین پر بسنے والی مخلوقوں کے لئے کون سی چیز مفید ہے اور کون سی چیز مضر، اس کا ہر حکم و فیصلہ بنی نوع انسانیت کے لئے مفید سے مفید تر ہوتا ہے، اس کے کسی بھی فیصلے کے اندر کوئی نقص و عیب نہیں ہو سکتی ہے، جیسا کہ خود رب العالمین نے اپنے کلام پاک کے اندر اس بات کی جانکاری دیتے ہوئے کہا کہ: ” اِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ “ بیشک ہم نے ہر چیز کو ایک اندازے پر پیدا کیا ہے۔ (القدر: 49) الغرض اس کا ہر قانون اور ہر حکم فطرت کے عین موافق ہے اور اسی کے بنائے قانون کے مطابق زندگی گزارنے میں ہی انسانیت کی سلامتی اور بقا ہے، یہی وجہ ہے کہ اس رب العالمین نے نبیوں اور رسولوں کا بدل اپنا فرمان قرآن مجید کی شکل میں بنی نوع آدم کو تقایم تک کے لیے دے دیا ہے، اس کا ہر فرمان اور ہر حکم ہر زمانے پر محیط ہے، لاکھ زمانہ بدلے، سائنس و ٹکنالوجی ترقی کر جائے مگر اس کے فرمان میں کوئی کمی و بیشی نہیں ہو سکتی ہے، اس رب العالمین نے بنی نوع آدم کی بھلائی کیلئے جو کتاب اتاری اس کتاب کے اندر مرد و عورت کو پاکیزہ زندگی گزارنے کے لیے، سماج و معاشرے سے بے حیائی کا خاتمہ کرنے کے لیے، ہر طرح کی بدکاری سے بچانے کے لیے اور ہر بدکاری سے جنم لینے والی بیماریوں سے بچانے کے لیے، قلق و اضطراب سے بچا کر چین و سکون کی زندگی گزارنے کے لیے یہ حکم دیا کہ مرد اپنی نگاہوں کی حفاظت کرے، پرانی عورتوں کو نہ گھورے اور عورتوں کو یہ حکم دیا کہ وہ اپنے حسن کی نمائش نہ کرے، بغیر پردے کے ہر ایک کے سامنے میں آیا اور جایا نہ کریں، ہر ایک سے لچک دار آواز سے باتیں نہ کیا کرے، شمع محفل نہ بنے بلکہ عزت و شان کے ساتھ اپنے اپنے گھروں میں ملکہ بن کر زندگی گزاریں۔

جب اسلام کا ایسا پاکیزہ حکم دنیا کے سامنے آیا اور ظاہر ہوا تو وہ لوگ جو نفس پرست ہیں اور نفسانی خواہشات کے غلام بنے ہوئے ہیں آگ بگولہ ہو گئے اور تیغ پاہو کر اسلام کے قانون پر ہی اعتراض کرنے لگے کیونکہ انہیں یہ محسوس ہونے لگا کہ اگر اسلام کے احکام کو لوگوں نے اپنا شروع کر دیا تو پھر ان کی خواہشیں پوری نہ ہو سکیں گی، یہی وجہ ہے کہ وہ وقتاً فوقتاً اسلام کے قوانین کے اوپر انگلی اٹھاتے رہتے ہیں آئیے

تعلیمات اور اپنے اپنے گرتھ میں عورتوں کو مردوں سے چھپنے اور پردہ کرنے کا حکم دیتے ہیں مثال کے طور پر یہودی و عیسائی مذہب میں بھی پردہ کرنے کا حکم موجود ہے آپ نے دیکھا ہوگا کہ عیسائی مذہب کی جونن و راہبہ ہوتی ہیں وہ سب راہبات سوائے چہرہ کے پورے جسم کو چھپانے والا ڈھیلا ڈھالا لباس پہنتی ہیں، اور تو اور ہے خود ہندو مذہب میں بھی پردہ کرنے کا رواج پہلے سے ہی موجود رہا ہے، آپ سب نے یہ مشاہدہ ضرور کیا ہوگا کہ آج بھی ہندوستان کے کئی علاقوں میں ہندو عورتیں اپنا چہرہ گھونگھٹ میں چھپا کر رکھتی ہیں اور گھونگھٹ میں ہی وہ سب بازار بھی جاتی ہیں اور کھیت و کھلیان میں کام بھی کرتی ہیں اور وہ ہندو عورتیں اپنے خاندان کے بڑوں جیسے کہ چھٹھ اور سر وغیرہ سے گھونگھٹ لٹکا کر کے ہی ہمکلام ہوتی ہیں، تقریباً ہندو مذہب کی تمام کتابوں اور ویدوں کے اندر یہ بات مذکور ہے کہ (1) جب شری رام جی کے بھائی چھمن کو یہ کہا گیا کہ وہ اپنی بھانجی سیتا جی کا چہرہ دیکھ کر ان کو پہچانیں تو انہوں نے کہا کہ میں نے تو کبھی بھی اپنی بھانجی کو نہیں دیکھا کیونکہ میں نے کبھی اپنی بھانجی کے قدموں سے اوپر نگاہ نہیں اٹھائی چنانچہ انہوں نے سیتا جی کو بازو سے لے کر پہچانا، اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ سیتا جی اپنے دیور سے پردہ کیا کرتی تھیں۔

(2) رگ وید کتاب نمبر 8 منتر نمبر 19 میں خواتین کے بارے میں یہ بات لکھی ہوئی کہ ”ایشور نے تمہیں عورت بنایا ہے اسی لیے تم اپنی آنکھیں جھکی رکھو، پُرشو (مرد) کی طرف مت دیکھو، اپنے پیر ایک دوسرے سے سٹا کر رکھو اور اپنے وستر (کپڑا) کو مت کھولو اور خود کو گھونگھٹ میں چھپائے رکھو۔“

(3) مہا ویرا پرترا ایکٹ نمبر دو اور صفحہ نمبر 71 میں یہ بات لکھی ہوئی کہ جب رام جی نے پُرشو رام کو آتے دیکھا تو سیتا جی سے کہا کہ اے سیتا تم اپنے آپ کو گھونگھٹ میں چھپا لو اور اپنی آنکھیں جھکا لو۔

(4) مہا بھارت، وشو پرب ادھیائے نمبر 19 میں بھی عورتوں کے تعلق سے پردے کا ذکر ملتا ہے کہ شری کرشن کے ماموں کنس مٹھرا کے راجہ نے جب کشتی کا دنگل قائم کیا تو عورتوں کے دیکھنے کے لیے بلندی پر ایک خاص مکانات بنوائے جس پر ایک باریک جالی لگائی گئی تھی نیز وہ مکانات اتنی بلندی پر تھے کہ راجہ جس اڑتے ہوئے نظر آتے تھے۔

(5) ہرش چریتم میں لکھا ہے کہ جب سے شریف عورتوں کے چہروں پر نقاب ندر ہی تو ان کی شرم و حیا جاتی رہی۔ (ہرش اجھورس-2)

محترم قارئین! آج اسلام کے قانون حجاب پر پابندی لگائی جانے کی بات کی جا رہی ہے جب کہ اسلام نے خواتین کو جو عزت و شرف عطا کی ہے اس کا عشرِ شیر مثال بھی دنیا کے کسی مذہب میں نہیں ملتی ہے اور نہ کبھی ملے گی، تمام مذاہب میں اسلام ہی وہ دین ہے جس نے عورتوں کو تمام حقوق عطا کر کے اسے ہر طرح کی ذہنی الجھنوں اور (بقیہ صفحہ ۱۸ پر)

پر ذرا غور کریں کہ الہ العالمین جو اپنے بندوں کے دلوں کے احوال و کیفیت سے بخوبی واقف ہے پردے کا فائدہ ذکر کرتے ہوئے یہ کہا کہ پردہ مرد و عورت دونوں کے دلوں کے لئے پاکیزگی کا سبب ہے، رب العالمین نے اپنے اس فرمان کے ذریعے ان نام نہاد مسلمانوں، بد باطن اور ہوس پرستوں کے منہ پر ایک زوردار طمانچہ مارا ہے جن کا یہ کہنا اور ماننا ہے کہ لباس کا پردہ تھوڑی ہے اصل پردہ تو دل کا پردہ ہوتا ہے، ہم کسی بھی بے پردہ عورت کو دیکھ کر ایسا ویسا کچھ نہیں سمجھتے، بہت سارے مسلم گھرانے کے والدین اور ذمہ داران بھی ایسا کہتے نظر آتے ہیں کہ ہماری بچی برقعہ نہیں پہن رہی ہے تو کیا ہوا ہماری بچی کا دل صاف ہے، ہم کو ہماری بچی پر بھروسہ ہے، سچ فرمایا ہے میرے رب نے اور رب کا فرمان کبھی جھوٹا نہیں ہو سکتا ہے، جھوٹے تو وہ لوگ ہیں جو اس طرح کے حیلوں اور بہانوں سے عورتوں کو بے پردہ کر کے عورتوں کے جسم و حسن سے فائدہ اٹھا کر اپنی لذت اور ہوس پرستی کی آگ کو بجھانا چاہتے ہیں اور ساتھ میں اپنی دوکان و تجارت کو چکانا بھی چاہتے ہیں۔

برادران اسلام! مذکورہ بالا آیت کے ترجمے کو ایک بار آپ بغور پڑھیں اور دیکھیں کہ اللہ رب العزت نے سب سے پہلے پردے کا حکم کن لوگوں کو دیا تھا اور اس آیت کے مخاطب سب سے پہلے کون لوگ تھے، ظاہری بات ہے کہ اس آیت کے سب سے پہلے مخاطبین و مخاطبات صحابہ و صحابیات تھے اور یہ ایسے لوگ تھے جن کے اخلاق و کردار، قلب و بصر، اذہان و اجسام کی پاکیزگی کی گواہی خود رب العزت نے دی ہے تو جب ایسے مقدس لوگوں کو یہ حکم دیا جا رہا ہے کہ پردے کا اہتمام کریں تو پھر آج کل کے دور میں جہاں ہر طرف بے حیائی و عنریات اور جنسی انارکی ہے اور دلوں میں فتور رکھنے والے لوگ موجود ہیں تو پھر ایک عورت کو پردے کی کتنی سخت حاجت و ضرورت ہے سوچ لیں!!

(3) پردہ حفاظت کرنا ہے: پردہ ایک ایسی چیز ہے جو ایک عورت کو اوباشوں و بد معاشوں، سے بچاتی بھی ہے اور یہ باور کراتی ہے کہ یہ باپردہ خاتون اسلامی تعلیمات کی پابند اور باحیا خاتون ہے گویا کہ پردہ ایک عورت کی عفت و عصمت بچانے کی علامت اور شعار ہے جیسا کہ فرمان باری تعالیٰ ہے: ”يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِأَزْوَاجِكَ وَبَنَاتِكَ وَنِسَاءِ الْمُؤْمِنِينَ يُدْنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلَابِيبِهِنَّ ذَلِكَ أَدْنَىٰ أَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُؤْذَيْنَ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا“ اے نبی ﷺ آپ اپنی بیویوں اور اپنی صاحبزادیوں سے اور مومنوں کی عورتوں سے کہہ دیجئے کہ وہ اپنے اوپر چادریں لٹکالیا کریں، اس سے فائدہ یہ ہوگا کہ وہ بہت جلد پہچان لی جائیں گی اور پھر انہیں ستایا نہ جائے گا۔ (الاحزاب: 59)

برادران و خواتین اسلام! مختصر طور پر پردے کے فوائد کو جاننے کے بعد آئیے اس بات کو جانتے ہیں کہ کیا عورتوں کو پردہ کرنے کا حکم صرف اسلام ہی دیتا ہے؟ جی نہیں ایسی بات نہیں ہے بلکہ دنیا کے جتنے بھی مذاہب ہیں وہ سب کے سب اپنی اپنی

شادی بیاہ کے احکام و مسائل

ابوعدنان سعید الرحمن بن نور العین سنابلی
المركز الاسلامي الثقافي الهندي للترجمة والتأليف، نئی دہلی

یہی وجہ ہے کہ شریعت اسلامیہ نے نکاح، شادی اور ازدواجی زندگی گزارنے پر ابھارا ہے اور قرآن پاک میں ”فَانكِحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ مَنِّي وَقُلَاتٍ وَرُبَاعٍ“ (سورۃ النساء/3) ”تو اور عورتوں سے جو تمہیں اچھی لگیں تم ان سے نکاح کرو دو دو تین تین چار چار“ کہہ کر شادی کی ترغیب دی گئی ہے اور خاتم النبیین جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ”النِّكَاحُ مِنْ سُنَّتِي فَمَنْ لَمْ يَعْمَلْ بِسُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي“ (نکاح میری سنت اور میرا طریقہ ہے تو جو میری سنت پہ عمل نہ کرے وہ مجھ سے نہیں ہے۔) کہہ کر شادی کو ضروری قرار دیا ہے۔

نکاح عفت و پاک دائمی کا بہت بڑا ذریعہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نوجوانوں کو خطاب کرتے ہوئے تاکید کی کہ نکاح میں جلدی کرو۔ چنانچہ عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی حدیث میں فرمایا ہے: ”بِسَا مَعَشَرَ الشَّبَابِ، مَنْ اسْتَطَاعَ مِنْكُمْ الْبَاءَةَ فَلْيَتَزَوَّجْ، فَإِنَّهُ أَغْضَى لِلْبَصْرِ، وَأَحْصَنُ لِلْفَرْجِ، وَمَنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَعَلَيْهِ بِالصَّوْمِ؛ فَإِنَّهُ لَهُ وَجَاءٌ“ یعنی اے نوجوانوں کی جماعت! تم میں سے جس کے پاس نان و نفقہ ہو تو اسے چاہئے کہ وہ شادی کر لے کیونکہ یہ نگاہوں کی پستی اور شرم گاہ کی حفاظت کا ذریعہ ہے اور جس کے پاس نان و نفقہ نہ ہو تو اسے چاہئے کہ وہ روزہ رکھے کیونکہ یہ اس کے لئے ڈھال ہے۔ (صحیح بخاری/5065)

اس حدیث کو پڑھیں تو دیکھیں گے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت ہی صاف لفظوں میں نوجوانوں کو تعلیم دی ہے کہ جب وہ نان و نفقہ ادا کرنے کے اہل ہوں تو انہیں چاہئے کہ وہ نکاح کرنے میں جلدی کریں اور بلاوجہ تجرد کی زندگی گزارنے سے پرہیز کریں۔ اس لئے کہ نوازا پران اور بلوغت کے بعد عزوبت و تجرد کی زندگی شیطان کے نشانے پر ہوتی ہے، اس عمر میں شیطان نوجوانوں کو اپنے دام ہمرنگ میں پھنسا کر برائیوں میں مبتلا کر دیتا ہے اور فحش کاری و بدکاری کو بہت ہی خوشنما بنا کر پیش کرتا ہے۔ لہذا ہر نوجوان کو تعلیم دی گئی ہے کہ وہ شادی میں جلدی کریں اور نان و نفقہ ادا کرنے کی سکت ہونے پر شادی میں ہرگز تاخیر نہ کرے۔

اگر آپ کے پاس اس قدر مال ہے کہ آپ اپنی رفیقہ حیات کو کھلا سکتے ہیں، اس کے لئے رہائش کا انتظام کر سکتے ہیں تو پھر آپ شادی کرنے میں جلدی کریں اور اس بات کی ادنیٰ پرواہ نہ کریں کہ شادی باعث فقر و فاقہ ہے، یا شادی کی وجہ سے گھر میں افراد بڑھیں گے تو غریبی بڑھے گی جیسا کہ موجودہ معاشرہ میں اکثر لوگوں کی سوچ ہے۔ حالانکہ یہ ایک غلط سوچ ہے اور یہ ان لوگوں کی سوچ ہے جو اللہ تعالیٰ کے

شادی ایک دینی و تمدنی اور سماجی تقریب ہے جو ابتدائے آفرینش سے ہی دنیا کے ہر مذہب، ہر خطہ اور ہر قوم میں جاری و ساری ہے۔ کیونکہ اس کا تعلق زندگی کی بقا و تحفظ اور تسلسل کے اس مخصوص فطری عمل سے ہے جسے چھوڑ دینے سے نسل انسانی ہی منقطع ہو کر رہ جائے گی۔ اس کی اہمیت و ضرورت کے پیش نظر ہر قوم اور ہر مذہب نے اپنے اپنے معاشرتی و تہذیبی اور مذہبی پس منظر میں اس کے لئے طریقہ وضع کر رکھے ہیں۔ یہ طریقے بہت سی رسومات کا مجموعہ ہیں۔ ان رسومات کے بعض پہلو شادی کرنے والوں اور ان کے متعلقین کے لیے مالی اور جسمانی تکلف اور تکلیف کا باعث ہیں۔

دین اسلام نے بھی شادی کو ایک اہم بلکہ اکثر اوقات ناگزیر معاشرتی ضرورت قرار دیا ہے۔ اسلام میں نکاح کا طریقہ نہایت آسان ہونے کے باوجود ہمارے معاشرے میں اسے ایک مشکل ترین مرحلہ بنا دیا گیا ہے۔ رشتہ طے ہونے سے لے کر مابعد شادی تک قدم قدم پر بہت سی ایسی رسومات ادا کی جاتی ہیں جن کا شریعت اسلامیہ سے دور تک کا واسطہ نہیں ہے اور ان میں جو مال اور وقت برباد ہوتا ہے وہ الگ۔ ان رسومات پر ایک طائرانہ نظر ڈالنے سے یہ پتہ چلتا ہے کہ ان میں سے اکثر ہندوانہ ہیں اور کچھ لوازمات مغربی معاشرے کے بھی شامل کر لیے گئے ہیں۔

شادی سنت انبیاء ہے۔ شادی افزائش نسل کا ذریعہ ہے۔ شادی حفاظت نسل کا سبب ہے۔ شادی پاکیزہ معاشرہ کی تشکیل کے لئے ضروری ہے۔ شادی برائیوں سے بچنے اور نگاہوں کو پیچی رکھنے کا سبب ہے۔ شادی بے پناہ فوائد کا مرقع ہے۔ شادی انسانی فطرت کے آہنگ ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے مرد و خواتین میں سے ہر ایک کے دل میں ایک دوسرے کے تئیں چاہت و محبت و دیعت کر رکھی ہے اور اسی چاہت و محبت کی تکمیل کا جائز طریقہ نکاح کو بنایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں ارشاد فرمایا ہے: ”وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ“ (سورۃ الروم/21)

”اور اس کی نشانیوں میں سے ہے کہ تمہاری ہی جنس سے بیویاں پیدا کیں تاکہ تم ان سے آرام پاؤ۔ اور اس نے تمہارے درمیان محبت اور ہمدردی قائم کر دی، یقیناً غور و فکر کرنے والوں کے لئے اس میں بہت سی نشانیاں ہیں۔“

ابوالبشر آدم علیہ السلام سے لے کر رہتی دنیا تک یہی طریقہ رائج رہا ہے، کیونکہ میاں اور بیوی گاڑی کے دو پہیوں کی طرح سے ہیں جن کے سہارے زندگی کی گاڑی چلتی اور آگے بڑھتی ہے۔

اللہ علیہ وسلم؟ قَدْ غَفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَمَا تَأَخَّرَ، قَالَ أَحَدُهُمْ: أَمَّا أَنَا فَإِنِّي أَصَلِّي اللَّيْلَ أَبَدًا، وَقَالَ آخَرُ: أَنَا أَصُومُ الدَّهْرَ وَلَا أَفْطِرُ، وَقَالَ آخَرُ: أَنَا أَعْتَزِلُ النِّسَاءَ فَلَا أَتَزَوَّجُ أَبَدًا، فَجَاءَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَيْهِمْ، فَقَالَ: ((أَنْتُمْ الَّذِينَ قُلْتُمْ كَذَا وَكَذَا، أَمَا وَاللَّهِ إِنِّي لَأَخْشَاكُمْ لِلَّهِ وَأَتَقَاكُمْ لَهُ، لَكِنِّي أَصُومُ وَأَفْطِرُ، وَأُصَلِّي وَأَرْفُدُ، وَأَتَزَوَّجُ النِّسَاءَ، فَمَنْ رَغِبَ عَنِّي فَلَيْسَ مِنِّي)) یعنی تین حضرات (علی بن ابی طالب، عبداللہ بن عمرو بن العاص اور عثمان بن مظعون رضی اللہ عنہم) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے گھر آپ کی عبادت کے متعلق پوچھنے آئے، جب انہیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل بتایا گیا تو جیسے انہوں نے اسے کم سمجھا اور کہا کہ ہمارا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا مقابلہ! آپ کی تو تمام اگلی پچھلی لغزشیں معاف کر دی گئی ہیں۔ ان میں سے ایک نے کہا کہ آج سے میں ہمیشہ رات بھر نماز پڑھا کروں گا۔ دوسرے نے کہا کہ میں ہمیشہ روزے سے رہوں گا اور کبھی نانہ نہیں ہونے دوں گا۔ تیسرے نے کہا کہ میں عورتوں سے جدائی اختیار کروں گا اور کبھی نکاح نہیں کروں گا۔ پھر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور ان سے پوچھا کیا تم نے ہی یہ باتیں کہی ہیں؟ سن لو! اللہ تعالیٰ کی قسم! اللہ رب العالمین سے میں تم سب سے زیادہ ڈرنے والا ہوں۔ میں تم میں سب سے زیادہ پرہیزگار ہوں لیکن میں اگر روزے رکھتا ہوں تو افطار بھی کرتا ہوں۔ (رات میں) نماز پڑھتا ہوں اور سوتا بھی ہوں اور میں عورتوں سے نکاح بھی کرتا ہوں۔ میرے طریقے سے جس نے بے رغبتی کی وہ مجھ میں سے نہیں ہے۔ (صحیح بخاری 5063)

اس حدیث میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس فکر و خیال کی بیخ کنی کی ہے جس کے رو سے شادی کو عبادات میں مخل تصور کیا جاتا ہے اور بتایا کہ میری حالت دیکھو، اس کائنات میں بھلا مجھ سے بڑا کوئی متقی اور پرہیزگار ہو سکتا ہے۔ پھر بھی میری ازدواجی زندگی کے بارے میں تمہیں معلوم ہے کہ میں نے ایک سے زیادہ شادیاں کی ہیں اور یہ شادیاں میرے لئے باعث خیر و برکت ہیں۔

یہاں ایک بات اور یاد رکھنے کی ہے کہ انسان جب رشتہ ازدواج میں منسلک ہو جاتا ہے اور شادی کے بعد حلال ڈھنگ سے اپنی خواہشات نفسانی کی تکمیل کرتا ہے تو اس میں اسے اجر و ثواب ملتا ہے۔ ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک موقع سے کچھ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم خدمت نبوی میں حاضر ہوئے اور عرض کیا: ”یا رسول اللہ، ذهب أهل الدُّنُورِ بالأجور: يُصلون كما نُصَلِّي وَيُصُومون كما نُصُومُ، وَيَتَصَدَّقون بِفُضُولِ أَمْوَالِهِمْ“ یعنی اے اللہ کے رسول! دولت مند لوگ کہیں (زیادہ) اجر لے گئے، وہ نماز پڑھتے ہیں جیسے ہم پڑھتے ہیں، وہ روزہ رکھتے ہیں جیسے ہم رکھتے ہیں، (اس پر مزید) وہ اپنے فاضل مالوں میں سے صدقہ و خیرات کرتے ہیں۔ یہ سن کر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”أوليس قد جعل الله لكم ما تصدقون: إن بكل تسبيحة صدقة،

فرمودات پر ایمان و ایقان نہیں رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں بیان کیا ہے کہ نکاح باعثِ آسودہ حالی اور ذریعہ تو نگری ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے: ”وَأَنْكِحُوا الْأَيَامَى مِنْكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِمَائِكُمْ إِنْ يَكُونُوا فُقَرَاءَ يُغْنِهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ“ (سورۃ النور / 32) یعنی تم میں سے جو مرد عورت بے نکاح کے ہوں ان کا نکاح کر دو اور اپنے نیک بخت غلام اور لونڈیوں کا بھی۔ اگر وہ مفلس بھی ہوں گے تو اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے غنی بنا دے گا۔ اللہ تعالیٰ کشادگی والا اور علم والا ہے۔

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا: ”ثلاثة حق على الله عونهم: المجاهد في سبيل الله، والمكاتب الذي يريده الأداة، والناكح الذي يريده العفاف“ یعنی تین طرح کے لوگ ایسے ہیں جن کی مدد کرنا اللہ تعالیٰ نے اپنے اوپر لازم و ضروری کر لیا ہے: ایک اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والا، دوسرا وہ مکاتب جو مقررہ رقم ادا کر کے آزادی حاصل کر لینے کے لئے کوشاں ہو اور تیسرا وہ نکاح کرنے والا جو شادی کر کے عفت و پاک دامنی کی زندگی بسر کرنا چاہتا ہو۔ (سنن ترمذی 1655، شیخ البانی نے اسے حسن قرار دیا ہے۔)

قرآن پاک اور احادیث مبارکہ میں جب شادی کو باعثِ مالداری و تو نگری قرار دیا گیا ہے تو پھر ہم شادی کو فقیری اور غربت کی کیوں وجہ بتائیں۔ ذہن و دماغ میں ایسا خیال بھی لانا گناہ ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ پوری دنیا کا روزی رسال ہے اور اس نے نکاح کو باعثِ مالداری اور تو نگری بتایا ہے۔ لہذا ذہن و دماغ سے یہ خیال نکال دینا چاہئے اور جب نان و نفقہ اور سکنتی کا انتظام ہو تو شادی کرنے میں جلدی کرنی چاہئے کیونکہ اس سے انسان جہاں برائیوں اور بے حیائیوں سے محفوظ ہو جاتا ہے، وہیں جس سے شادی کرتا ہے اس کو بھی برائیوں سے محفوظ کر دیتا ہے۔

کچھ لوگ یہ سوچتے ہیں کہ ازدواجی زندگی عبادات کے لئے نخل ہے۔ یعنی اگر انسان شادی کر لیتا ہے تو امورِ خانہ داری میں لگ جاتا ہے جس کی وجہ سے وہ عبادات کو کما حقہ ادا نہیں کر پاتا، یا اگر کرتا بھی ہے تو اس قدر نہیں کر پاتا ہے جتنا کہ غیر ازدواجی زندگی میں کیا کرتا تھا۔ یہ سوچ سراسر اسلامی تعلیمات اور نبوی ہدایات کے خلاف ہے، اس لئے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس دنیا میں بڑا عبادت گزار کون ہو سکتا ہے، پھر بھی آپ نے گیارہ شادیاں کیں (سیرت کی کتابوں میں یہ حکمت بتائی گئی ہے کہ آپ نے ایک سے زائد شادیاں کیوں کی) اور یہ شادیاں کہیں سے بھی آپ کی عبادتوں میں خل نہیں ہوئیں بلکہ احادیث میں آتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ازواج مطہرات کے ساتھ تہجد پڑھا کرتے تھے اور انہیں عبادتوں پر آمادہ کیا کرتے تھے۔

امام بخاری نے اس سلسلہ کا ایک مشہور واقعہ نقل کیا ہے جسے خادم رسول انس بن مالک رضی اللہ عنہ نے بیان کیا ہے کہ: ”جاء ثلاثة رهط إلى بيوت أزواج النبي صلى الله عليه وسلم، فلما أخبروا كأنهم تقالوها، فقالوا: وأين نحن من النبي صلى

نکاح کا شرعی حکم: نکاح انبیاء اور رسل علیہم السلام کی انتہائی تاکیدیں سنتوں میں سے ایک ہے، ارشاد باری ہے: ”وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِّن قَبْلِكَ وَجَعَلْنَا لَهُمْ أَزْوَاجًا وَذُرِّيَّةً“ (سورۃ الرعد / 38) ”ہم نے آپ سے پہلے بہت سے رسول بھیجے اور ہم نے ان سب کو بیوی اور بچوں والا بنایا تھا“

بغیر کسی عذر کے نکاح کرنے سے گریز کرنا مکروہ و ناپسندیدہ عمل ہے، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تین صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے جن میں سے ایک نے شادی نہ کرنے کا ارادہ ظاہر کیا تھا، فرمایا: ”أَنْتُمْ الَّذِينَ قُلْتُمْ كَذًا وَكَذًا، أَمَا وَاللَّهِ إِنِّي لَأَخْشَاكُمْ لِلَّهِ وَأَتَقَاكُمْ لَهُ، لَكِنِّي أَصُومُ وَأُفْطِرُ وَأُصَلِّي وَأُرَادُ قُدُوتَ تَزْوِجِ النِّسَاءِ فَمَنْ رَغِبَ عَنِّي فَلَيْسَ مِنِّي“، یعنی کیا تم ہی لوگوں نے ایسا اور ایسا کہا ہے؟ خبردار! قسم اللہ کی میں تم سے زیادہ اللہ سے ڈرنے والا اور پرہیزگاری اختیار کرنے والا ہوں، اس کے باوجود میں روزہ رکھتا ہوں اور نہیں بھی رکھتا ہوں رات کو نوافل ادا کرتا ہوں اور سوتا بھی ہوں اور عورتوں سے نکاح بھی کرتا ہوں تو جس شخص نے میرے طریقے سے روگردانی کی وہ مجھ سے نہیں“ (بخاری / 3605، مسلم / 1041)

جو شخص نکاح کی قدرت رکھتا ہو اور اسے برائی میں پڑنے کا خطرہ محسوس ہو رہا ہو اس کے لئے نکاح کرنا فرض اور واجب ہے۔ امام شوکانی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”اس لئے کہ زنا حرام ہے، اسی طرح وہ ساری چیزیں جو زنا کا سبب وہ بھی حرام ہوں گی، تو جو شخص اپنے بارے میں زنا میں پڑنے کا خطرہ محسوس کرے اس پر لازم ہے کہ وہ خود کو اس خطرہ سے بچائے، اس کا دور کرنا اگر نکاح ہی سے ممکن ہو تو پھر نکاح کرنا اس کیلئے واجب ہوگا“ (أسبل الجرار للشوکانی ۳/۳۴۲)

شادی اس شخص کے حق میں حرام ہے جو ازدواجی حقوق کی ادائیگی سے قاصر ہو، مالی طور پر یا جسمانی طور پر۔ کیونکہ ایسی صورت میں وہ اپنے جیون ساتھی کے حقوق کو ادا نہیں کر پائے گا اور اس کی وجہ سے معاشرہ میں فتنہ جنم لے گا۔ جبکہ شریعت اسلامیہ نے حقوق کی ادائیگی کا حکم دیا ہے اور ان تمام ذرائع سے روکا ہے جو باہمی حقوق کی پامالی کا سبب بنیں۔

نکاح اس شخص کے لئے مستحب ہے جو شادی کے بغیر ہی عفت و پاکدامنی کو برت سکتا ہے اور برائیوں سے دور رہ سکتا ہے۔ نیز اگر کوئی شادی اپنی یا اپنی بیوی کی عفت و پاکدامنی کے لئے کر رہا ہو یا شادی کے پس پردہ اس کا مقصد افراد امت کی افزائش اور نبوی طریقہ کی پیروی ہو تو ایسے انسان کے حق میں بھی شادی مستحب ہوگی۔

سابقہ سطور سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ شادی جہاں بے شمار فضائل و فوائد پر مشتمل عمل ہے، وہی یہ بہت ساری بیماریوں کا تریاق اور علاج بھی ہے۔ لہذا والدین کو چاہئے کہ وہ اپنے بچوں کو سن بلوغ کے پہنچنے کے بعد شادی کرانے کا جتن کریں اور بلاوجہ تاخیر نہ کریں۔ اس لئے کہ شادی میں تاخیر بے شمار برائیوں کا پیش خیمہ اور شائستگی ہے اور شادی میں تاخیر کی وجہ سے ہمارے بچے اگر برائیوں کے دلدل میں پھنستے ہیں تو ظاہری بات ہے کہ ہم سے ہی اس بارے میں پرسش ہوگی۔

وكل تكبير صدقة، وكل تحميدة صدقة، وكل تهليل صدقة، وأمر بمعروف صدقة، ونهي عن منكر صدقة، وفي بضع أحدكم صدقة. قالوا: يا رسول الله، أيأتي أحدنا شهوته ويكون له فيها أجر؟ قال أرأيتم لو وضعها في حرام أكان عليه وزر؟ فكذلك إذا وضعها في الحلال كان له أجر“، یعنی کیا اللہ نے تمہارے لیے ایسی چیزیں نہیں بنائیں کہ تم ان کا صدقہ کرو؟ بے شک ہر سچا اللہ کا صدقہ ہے، ہر اللہ اکبر کہنا صدقہ ہے، ہر الحمد للہ کہنا صدقہ ہے اور ہر لا الہ الا اللہ کہنا صدقہ ہے، نیکی کا حکم دینا صدقہ ہے، برائی سے منع کرنا صدقہ (نیکی) ہے، اور تم میں سے کسی کا اپنی بیوی سے صحبت کرنا صدقہ ہے۔ لوگوں نے پوچھا: اے اللہ کے رسول! ہم میں سے ایک شخص اپنی شہوت پوری کرتا ہے، کیا اس میں بھی اسے اجر ملتا ہے؟ آپ نے فرمایا: بھلا بلاؤ! اگر وہ اسے حرام جگہ سے پوری کرے تو اسے گناہ ہوگا؟ اسی طرح جب وہ اسے حلال طریقے سے پوری کرے گا تو اسے اجر ملے گا۔ (صحیح مسلم / 1006)

نکاح کے فوائد: اللہ تعالیٰ نے نکاح میں انسان کے لیے بہت سے دینی و دنیاوی فائدے رکھے ہیں، مثلاً معاشرتی فائدے، خاندانی فائدے، اخلاقی فائدے، سماجی فائدے، نفسیاتی فائدے۔ الغرض نکاح بے شمار فوائد و مقاصد پر مشتمل ہے۔ انسان کو نکاح کے ذریعہ صرف جنسی سکون ہی حاصل نہیں ہوتا بلکہ قلبی سکون اور ذہنی اطمینان غرض کہ ہر طرح کا سکون میسر ہوتا ہے۔ شوہر اور بیوی کے مابین الفت و محبت کا رشتہ ہے اور ایک بیوی اپنے شوہر کے لئے راحت و آرام اور سکون و اطمینان کا ذریعہ ہوتی ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری ہے ”هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِّن نَّفْسٍ وَاحِدَةٍ وَجَعَلَ مِنْهَا ذَوْجَهَا لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا“ (سورۃ الأعراف / 189) یعنی وہی ہے جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اسی سے اس کی بیوی بنائی تاکہ وہ اس سے سکون حاصل کرے۔“

اس آیت سے عورت کی اہمیت معلوم ہوتی ہے کہ عورت مرد کے حق میں ایک انمول تحفہ ہے اور مرد کے لئے باعث سکون و اطمینان ہے لہذا جو مرد عورت کی قدر کرتا ہے وہ کامیاب اور پرسکون زندگی گزارتا ہے۔ اگر انسان نکاح سے جو انسان کی فطری ضرورت ہے، منہ موڑنے کی کوشش کرتا ہے تو اسے خطرناک نتائج کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ چنانچہ ہم مختصر الفاظ میں نکاح کے فوائد کو ذکر کرنا چاہیں تو درج ذیل نکات میں اس کے فوائد کو ذکر کر سکتے ہیں:

(۱) شادی ایک ہمہ گیر ذمہ داری، ایک حتمی ضرورت، ایک پدرانہ سرپرستی اور ایک مادرانہ شفقت ہے۔ (۲) شادی کسب معاش کے لیے جدوجہد اور بیروزگاری اور بے عملی کو ترک کرنے پر آمادہ کرتی ہے۔ (۳) شادی سے کنارہ کشی بسا اوقات انسان کو لطف و کرم اور رحم و ہمدردی سے یکسر محروم بنا دیتی ہے۔ (۴) نوجوانوں کو شادی کے ذریعے مامون و محفوظ بنانا دراصل پوری امت مسلمہ عفت و طہارت اور عظمت و شرافت کی ضمانت ہے۔

سر سید احمد خان اور وہابیت

ڈاکٹر محمد شہید اور لیس تہی

میڈیا کوآرڈینیٹر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

جانتے ہیں لوگوں کے خیال سے اس کو نہیں کرتے۔ جناب ممدوح میرے پاس تشریف لائے تھے۔ جب یہ گفتگو ہوئی، میں نے سنا کہ میرے پاس سے اٹھ کر وہ جامع مسجد میں عصر کی نماز پڑھنے گئے اور اس وقت سے رفع المیدین کرنے لگے۔ گوان پر لوگوں نے بہت حملے کیے مگر کلمۃ الحق ہمیشہ کلمۃ الحق ہے۔“ (۲)

سر سید احمد خان اپنے نیچری افکار اور اعتراض پر مبنی بعض خیالات کے باوجود نہ صرف یہ کہ خود کو وہابی باور کراتے تھے بلکہ وہابیت اور وہابیوں کا دفاع بھی کرتے تھے۔ ۱۸۵۷ء کے انقلاب کے بعد جس قدر مسلمانوں خاص طور سے وہابیوں کے خلاف ملک بھر میں داروگیر شروع ہوئی، مقدمات قائم کیے گئے اور ان کو شک و شبہات کے کنگھڑے میں کھڑا کیا گیا وہ اب کوئی پوشیدہ بات نہیں رہ گئی ہے۔ اس موقع پر سر سید احمد خان نے انگریزوں کے عتاب کی پرواہ کیے بغیر اسباب بغاوت ہند اور ہنر کی کتاب پر ریویو لکھنے کے ساتھ ساتھ اخبارات میں مراسلے لکھ کر وکیل صفائی کا کردار ادا کیا اور لکھا کہ:

”میرے چند لائق اور فائق دوست اس بات کو سن کر نہایت متحیر ہوں گے کہ میں بھی بڑا پکا وہابی ہوں اور وہابیت کا حامی ہوں، لیکن مجھ کو امید ہے کہ وہ مجھ کو وہابی بمعنی مفسد کے نہ خیال کریں گے۔ جو معنی وہابیت غلط فہم شخصوں نے ہندوستان میں بیان کیے ہیں حقیقت میں ان سے اور وہابیت اصلی معنی سے کچھ مناسبت نہیں ہے۔ سرکار اور عوام الناس پٹنہ کے مقدمہ (اشارہ ہے وہابیوں کے خلاف پٹنہ میں قائم کئے گئے مقدمات کی طرف) میں بڑی احتیاط کی نظر کریں۔۔۔ مگر اس بات کا بھی گورنمنٹ کو خیال رکھنا ضرور ہے کہ مسلمانوں کے بدعتی اور وہابی فرقوں میں حد سے زیادہ دشمنی ہے اور ان کی دشمنی کی مثال ایسی ہے جیسی کہ یورپ میں عام تہذیب کے زمانہ میں رومن کیتھولک اور پروٹسٹنٹ کے درمیان تھی۔ اور اسی وجہ سے اس سازش اور فساد کے زمانہ میں کچھ یہ بات بعید نہیں ہے کہ بے گناہ اور بے جرم آدمیوں کے ذمہ باطل اور ناجائز الزام لگائے گئے ہوں اور سیکڑوں جھوٹے اور مفتری گواہ کر دیں۔“ (۳)

اس مراسلہ میں گو کہ سر سید احمد خان نے انگریزوں کے خلاف وہابیوں کی تاریخی و مسلسل جدوجہد آزادی کے حوالے سے خلاف واقعہ باتیں بیان کی ہیں لیکن اس سے اتنا اندازہ ضرور ہوتا ہے کہ وہ وہابیوں سے حد درجہ متاثر تھے۔ ان سے دلی ہمدردی رکھتے تھے اور انہوں نے محض انگریزوں کے چوہرہ عتاب سے وہابیوں کو بچانے کے لیے یہ مراسلہ لکھا تھا۔

مراجع و مصادر: (۱) مکتوبات سر سید جلد اول ص ۴۳۰، ۴۶۳

(۱) خطوط سر سید ص ۲۲۱-۲۲۲ (۳) مکاتیب سر سید احمد خان جلد اول ص ۶۲-۶۳

سر سید احمد خان کی فکری نشوونما میں تحریک شہیدین کے اثرات سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے اپنی مشہور زمانہ کتاب ”آثار الصنادید“ کے پہلے ایڈیشن میں سید احمد شہید اور شاہ اسماعیل شہید کا تذکرہ نہایت پر جوش انداز میں کیا تھا۔ لیکن بعد کے ایڈیشن میں مصلحت کا شکار ہو کر اس تذکرے کو نکال دیا۔ تاہم غلط رسم و رواج سے دوری، تقلید بیزاری، بدعت کی حوصلہ شکنی، خالص کتاب و سنت کی دعوت آخری عمر تک ان کے اندر کار فرما رہی۔ وہ مخالف ماحول میں بھی خود کو وہابی باور کرانے میں تامل نہیں کرتے تھے۔ انہوں نے خطبات احمدیہ کی تصنیف میں تقویۃ الایمان کا اسلوب اختیار کیا۔ وہ شاہ محمد اسماعیل شہید کا تذکرہ اپنی دیگر تحریروں کی طرح مکاتیب میں بھی اچھے الفاظ کے ساتھ کرتے تھے۔ (۱) انہوں نے وہابی کی تین قسمیں کر رکھی تھیں۔ وہابی، وہابی اور کریلہ اور وہابی کریلہ اور نیم چڑھا اور خود کو تیسری قسم میں شمار کرتے تھے۔ مولانا ابو محمد ابراہیم آرومیؒ جو کہ اہل حدیثوں کے مشاہیر و اکابر علمائے دین میں سے تھے اور اپنے قائم کردہ دینی و عصری ادارہ مدرسہ احمدیہ، آرا، بہار میں مختلف دینی و عصری موضوعات پر سالانہ مذاکرہ علمیہ، کا انعقاد بڑے تزک و احتشام سے کرتے تھے، جس میں ملک کے اکابر علماء و دانشوران کی شرکت ہوتی تھی، انہوں نے ایک اجلاس میں سر سید کو بھی مدعو کیا اور اس مناسبت سے سر سید احمد اور مولانا آرومی کے مابین مراسلت کا سلسلہ شروع ہوا۔ سر سید نے ایک خط میں لکھا:

”جناب مولانا! جو خیال آپ نے اپنے عنایت نامہ کے اس فقرے میں ظاہر فرمائے ہیں وہ اس عریضہ میں چسپاں ہے۔ یہ اس قسم کے خیالات ہیں جن سے بڑے بڑے عالم، واعظ، خدا پرست، دین دار، کلمۃ الحق کے کہنے سے باز رہے ہیں۔ میں بڑھا ہوں اور اپنی عمر میں ہر فرقہ کے بہت بڑے بڑے شخصوں کو دیکھا ہے۔ اسی چیز نے اور اسی خیال نے کلمۃ الحق کے کہنے سے ان کو باز رکھا۔ مولانا اسماعیل شہید اگر اسی قسم کے خیالات میں مبتلا رہتے تو ہندوستان میں سے شرک و بدعت کی تاریکی کیسے دور ہوتی۔ آپ کو معلوم نہ ہوگا مگر آپ معاف فرمائیے گا۔ میں نے وہابیوں کی تین قسمیں قرار دی ہیں، ایک وہابی، دوسرے وہابی اور کریلہ، تیسرے وہابی کریلہ اور نیم چڑھا۔ میں اپنے تئیں تیسری قسم میں قرار دیتا ہوں۔ اور جو حق حق جو میرے نزدیک ہوذہ برابر دروغ نہیں کرتا اور سمجھتا ہوں کہ یہ اول سیڑھی اسلام کی ہے۔۔۔ کسی خیال سے حق بات کو ظاہر نہ کرنا گو وہ کیسی ہی ادنیٰ ہو ٹھیک نہیں ہے۔ جناب مولوی سید نذیر حسین صاحب دہلوی کو میں نے ہی نیم چڑھا وہابی بنایا ہے۔ وہ نماز میں رفع المیدین نہیں کرتے تھے مگر اس کو سنت ہدی جانتے تھے۔ میں نے عرض کیا کہ نہایت افسوس ہے کہ جس بات کو آپ نیک

اسے قبول کر لیا اور ادارہ میں حاضری دے کر طلبہ و طالبات اور اساتذہ و معلمات کی رہنمائی کی اور ان کے ساتھ اپنے تدریسی و علمی تجربات شیئر کیے۔ آپ نے مجلہ افکار عالیہ میں اس سفر کی مفصل روداد سپرد قلم فرمائی تھی۔ اس روداد کے کچھ حصے ملاحظہ ہوں:

”...مبئی میں قیام کے دوران ارشد مختار سلمہ کئی مرتبہ تشریف لائے اور بار بار مالیکاؤں جامعہ محمدیہ چلنے کے لیے درخواست کی، ان کے بار بار اصرار پر میں نے ہاں کر دی اور عبدالصمد کے ساتھ کار سے مالیکاؤں گیا۔ عبدالصمد اس وقت سے ادارہ اصلاح المساجد سے منسلک ہیں جب میں مبئی میں تھا۔ اس وقت ان سے جان پہچان ہوئی تھی اور اب تک قائم ہے۔ انہوں نے دو چیزوں کی درخواست کی: ایک نخطہ جمعہ کی کہ بنگالی مسجد میں دے دیجیے اور مالیکاؤں چلیے۔ میں نے ان کی دونوں خواہشیں پوری کیں... ہم لوگ مالیکاؤں کے لیے صبح کو روانہ ہوئے اور دوپہر تک پہنچ گئے۔ ناشتہ کے بعد فوراً معلمات سے میٹنگ طے تھی، میں نے ان کو وہی باتیں بتائیں جو میں اب تک تمام طالبات اور معلمات کو بتاتا رہا ہوں۔ میں باہر نکلا تو ایک ذمہ دار نے کہا کہ ہم نے آپ کے اور مستمعات کے درمیان پردہ نہیں کھینچا تھا، میں نے کہا کہ اگر آپ ایسا کرتے تو میں خطاب ہی نہیں کرتا۔ اس کے بعد میری ملاقات اساتذہ کرام سے ہوئی، میں نے اس بات پر زور دیا کیا کہ ہر موضوع پڑھانے کی کوشش کریں، کتاب پر پورا دار و مدار نہ ہو جیسا کہ ابھی تک ہوتا آیا ہے، عبارتوں کے پیچھے چھپے ہوئے رموز کو دریافت کرنے کی کوشش کریں اور طلبہ و طالبات کو اس کی ٹریننگ دیں۔ قرآن و حدیث اور فقہ کی تدریس میں مقاصد الشریعہ معلوم کرنے کی کوشش کریں اور ان ہی کی روشنی میں نصوص کو سمجھائیں۔

میری ایک ملاقات فضیلت کی طالبات اور طلبہ کے ساتھ بھی ہوئی۔ معلوم ہوا کہ یہ لوگ منجہ الجبث سے پوری طرح واقف نہیں، بحث کے موضوع کا انتخاب کس طرح ہو، پھر نخطہ الجبث یعنی ریسرچ کا پلان کس طرح تیار کیا جائے، پھر قائمہ المراجعہ یا بیلوگرانی کیسے تیار کی جائے۔ یہ سب چیزیں ریسرچ کے لیے بہت ضروری ہیں۔ ریسرچ کا دار و مدار صفحات پر نہ ہو بلکہ ان کے نتیجے پر ہو۔ اس ملاقات میں طالبات حسب دستور پیچھے بیٹھی ہوئی تھیں، نقاب کے اندر کئی سمٹائی۔ میں نے ان سے اور طلبہ سے کہا کہ اگر ان کے ذہن میں کوئی سوال ہو تو بلا جھجک دریافت کریں، لیکن ایک ہولناک خاموشی رہی، میں نے استاد اور شاگرد کے باہمی تعلقات سے آگاہ کیا جس میں استاذ کا فرض یہ ہوتا ہے کہ وہ شاگرد کی رہنمائی کرے اور بحث لکھنے کے دوران ان کی مدد کرے۔

میں نے خاص طور سے طالبات سے پوچھا کہ ان کے پاس اگر کوئی چیز پوچھنے

اور برف پگھل گئی: اس میں کوئی شبہ نہیں کہ الدار السلفیہ سے علیحدگی اور اس کے اسباب ڈاکٹر صاحب کے لیے انتہائی تکلیف دہ تھے، اس سانحے نے آپ کو اندر تک جھنجھوڑ کر رکھ دیا تھا، ذہنی اور نفسیاتی طور پر آپ بالکل ٹوٹ گئے تھے۔ اس شکست و ریخت کی کسک ایک مدت تک آپ محسوس کرتے رہے۔ ایک زمانے تک آپسی تعلقات کشیدگی کی انتہا پر قائم رہے۔ زخم گہرا تھا اس لیے مندرل ہونے میں وقت لگا، لیکن مندرل ہو کر رہا۔ مرور زمانہ کے ساتھ تلخ یادیں ایک ایک کر کے رخصت ہوتی گئیں اور طاق نسیاں میں منتقل ہوتی رہیں۔ ڈاکٹر صاحب فطرتاً مزاج کے کھلے اور دل کے صاف انسان تھے۔ نفرتوں اور کدورتوں کے لیے آپ کے دل میں کوئی جگہ نہیں تھی۔ بار بار ملاحظہ کیا گیا کہ منی چیزوں پر زیادہ توجہ نہیں دیتے، لوگوں کی تنقید و تبصرے کو لے کر بہت زیادہ فکر مند نہ رہتے، انتقامی سوچ اور انتقامی جوش کا آپ کی زندگی میں گذر نہیں تھا۔ اوروں کی طرح آپ نے پہلے بھی اور بعد میں بھی زندگی میں بڑے نشیب و فراز دیکھے، حسد و رقابت والوں کو بھی دیکھا اور سنا، نفاق اور دوغلی پن کا بھی بار بار مشاہدہ کیا، طعنے سنے، ریشہ دو انیاں جھیلیں۔ لیکن کبھی کسی چیز کو دل پر نہیں لیا:

چلا جاتا ہوں ہنستا کھیلتا موج حوادث سے
اگر آسانیاں ہوں زندگی دشوار ہو جائے

لیکن آپ بھی آخر کار تھے تو بشر ہی، دوسری بات یہ کہ مبئی والا سانحہ بڑے دور رس نتائج کا حامل تھا۔ ضرب بہت شدید تھی جو دل و دماغ تک کو متاثر کر گئی۔ علم اور بحث و تحقیق کی دنیا سے جڑا ہوا انسان بہت حساس ہو جاتا ہے۔ حق اور ناحق، صحیح اور غلط، ثابت اور غیر ثابت کی تمیز ہی میں اس کی ساری انرجی استعمال ہوتی ہے۔ ایسا انسان اپنی ذاتی زندگی میں اور اپنے ساتھ پیش آنے والے معاملات میں صحیح اور غلط، ظلم اور انصاف اور حق و ناحق میں کیوں کر فرق محسوس نہ کرے۔ اور اس فرق اور امتیاز کو ختم کرنے کے لیے کیوں کر جدوجہد نہ کرے۔

ڈاکٹر صاحب کے متعلقین اور وہی خواہ جانتے ہیں کہ تلخیوں کا سلسلہ عرصہ دراز تک دوا رہا اور برسہا برس تک کڑوی کسلی یادیں ذہن و دماغ کو جھنجھوڑتی رہیں، لیکن مردِ ایام سے یہ تلخیاں پھینکی پڑتی گئیں، کش مکش کا ماحول سرد پڑتا گیا اور دھیرے دھیرے حالات معمول پر آتے گئے۔ آپ نے یاد ماضی کو ذہن و دماغ سے کھرچ پھینکا۔

اس کی اس سے بڑی دلیل کیا ہو سکتی ہے کہ ۲۰۱۴ء میں مبئی کے ایک سفر کے دوران الدار السلفیہ کے بانی کے خلف الرشید مولانا ارشد مختار مدظلہ نے آپ سے ملاقات کر آپ سے جامعہ محمدیہ مالیکاؤں چلنے کی درخواست کی تو آپ نے بلاچوں و چرا

برطانیہ - انتخاب یا اضطراب: شاید کم لوگوں کے علم میں یہ بات ہوگی کہ برطانیہ جہاں ڈاکٹر صاحب نے اپنی زندگی کے قیمتی اور طویل ترین ماہ و سال گزارے، اور جہاں کی شہریت سے سرفراز کیے گئے، وہ آپ کا انتخاب نہیں اضطراب تھا۔ امکانات کے باوجود مغرب میں ملازمت کرنے اور بس جانے کی کبھی آپ کے اندر خواہش اور چاہت نہیں رہی۔ اور برطانیہ سے تو آپ کو شدید قسم کی نفرت تھی۔ یورپی ممالک کے بار بار سفر کے باوجود آپ بالقصد برطانیہ جانے سے گریزاں رہتے۔ لیکن دھیرے دھیرے آپ کے موقف میں تبدیلی آئی اور ایک وقت آیا جب آپ وہاں غیر معینہ مدت کے لیے پڑاؤ ڈالنے کے لیے مجبور ہوئے۔ ۱۹۸۸ء میں جب آپ ممبئی سے واپس ہوئے تو مسلم کالج لندن جوائن کرنے کے لیے ایک بار پھر آپ کو یاد کیا جانے لگا۔ جب ۱۹۸۲ء میں آپ نائیجیریا چھوڑ کر وطن واپس ہو رہے تھے تو اس وقت بھی یہ پیش کش ہوئی تھی جسے آپ نامنظور کر چکے تھے، لیکن ۱۹۸۸ء میں اس پیش کش کو قبول کرنے کے لیے حالات سازگار ہو چکے تھے۔ برطانیہ پہنچنے کے بعد آپ نے عربی میں ”تأملات و خواطر“ کے عنوان سے ایک طویل مضمون تحریر کیا جو ماہنامہ صوت الامۃ بنارس کے جولائی ۱۹۸۹ء کے شمارے میں شائع ہوا۔ اس مضمون کو ”آپ بیتی“ کہہ لیجئے، اس میں مصر کی ۸ سالہ طالب علمانہ زندگی، پھر نائیجیریا کی بارہ سالہ درس و تدریس کی زندگی کا اجمالی ذکر ہے، البتہ نائیجیریا چھوڑنے اور الدار السلفیہ جوائن کرنے کے منظر اور پس منظر کا تفصیلی ذکر ہے۔ یہ بات کہ برطانیہ آپ کا انتخاب تھا یا اضطراب، اس پر تفصیلی گفتگو ہے۔ بعدہ مغرب کی بالعموم اور برطانیہ کی بالخصوص مذہب بیزار، مادہ پرست اور مشینی زندگی کا نقشہ بھی کھینچا گیا ہے۔ اس مضمون کے کچھ اقتباسات اردو قالب میں پیش کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے۔

ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں:

”میں یہاں وارد ہو چکا ہوں، حالانکہ میں نے سوچا بھی نہیں تھا کہ یہاں کبھی قیام کرنے کی غرض سے میں آؤں گا۔ اور نہ کبھی میرے دل میں اس کی خواہش ہوئی، اگرچہ بعض لوگ ایسا سوچ سکتے ہیں۔ میرا معاملہ تو اس کے بالکل برعکس تھا، میں ہمیشہ اپنے دل کے اندر انگریزوں کے ملک سے وحشت محسوس کرتا رہا، کیوں کہ یہی وہ لوگ تھے جو ہمارے ملک کو اور بہت سارے مسلم ممالک کو قبضے میں لیے ہوئے تھے۔ یہ مسلم اقوام کے سیاہ و سفید کے مالک بنے بیٹھے تھے، وہاں کے قیمتی ذخائر کو یہ لوٹ کر لے گئے تھے۔ لفظ ”انگریز“ میرے ذہن میں سامراج سے جڑا ہوا اور اس کے ساتھ اس کا لازم و ملزوم کارشتہ تھا۔ مصر میں ہماری تعلیم کے درمیان وہاں کے ذرائع ابلاغ نے بھی اسی سوچ کو تقویت پہنچائی۔ وہاں سے شائع ہونے والے اخبارات و رسائل برابر سامراجی طاقتوں کے خلاف لکھتے رہتے اور برطانیہ ان طاقتوں کا نمائندہ مانا جاتا تھا جو سب سے بڑا سامراجی ملک تھا۔ ریڈیو سے بھی جو پیغام نشر ہوتے ان میں اقوام عالم

کی ہے یا وہ میری بات پر کوئی تبصرہ کرنا چاہتی ہوں تو بلا تردد بولیں۔ لیکن وہی سناٹا اور خاموشی۔ میں نے ان سے کہا کہ آپ کی آواز پردہ نہیں ہے، آپ پر مردوں سے ضرورت کے مطابق بات کرنے پر کوئی پابندی نہیں ہے، اس سلسلے میں آپ کو تین دلیلیں دے رہا ہوں... (اس کے بعد احادیث نبویہ سے دلیلیں ہیں)

مجھے جامعہ محمدیہ کے کیمپس کے اندر انجینئرنگ کالج لے جایا گیا، یہ کالج پونہ یونیورسٹی سے ملحق ہے اور پڑھائی چل رہی ہے، تمام ساز و سامان موجود ہیں۔ ارشد سلمہ کے عزائم بہت بلند ہیں، وہ اور بھی کئی ایک کالج قائم کرنے کی تگ و دو کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی کوششوں کو کامیاب فرمائے۔

آخر میں تمام طلبہ اور طالبات کو ایک بڑے ہال (آڈیٹوریم) میں اکٹھا کیا گیا اور مجھ کو خطاب کی دعوت دی گئی، میں نے قصداً بہت ہی معمولی لباس پہن رکھا تھا، پتلون اور لمبا کرتا۔ میں نے سب سے پہلے طلبہ اور طالبات کی توجہ اس بات کی طرف دلائی کہ اپنے لباس سے زیادہ اپنے کام پر توجہ دیں۔ میں نے محسوس کیا کہ عبدالصمد مجھے حیرت سے دیکھ رہے تھے کہ میں جو کرتا اور پیٹنٹ ممبئی سے پہن کر آیا تھا اسی میں رہ گیا۔ میرے پاس ممبئی میں کوٹ تھا، اگر میں چاہتا تو اپ ٹو ڈیٹ بن کر حاضر ہو سکتا تھا، لیکن ادھا انگلش اور ادھا مولویانہ یہ جامعہ محمدیہ کے لیے موزوں تھا جہاں دینیات کے ساتھ انجینئرنگ اور طب کی بھی پڑھائی ہوتی ہے۔ میں نے حاضرین اور حضرات کو بتایا کہ رئیس الجامعہ ارشد سلمہ اگر ساتھ ہوتے تو شاید مجھے دوسرا لباس پہن کر آنے پر زور دیتے، لیکن ایک دن پہلے ان کو کسی ضروری کام سے کیرالا جانا ہوا اور وہ میرے سفر میں ساتھ نہ دے سکے۔

یہاں پر بھی میں نے طلبہ کو پڑھنے اور سیکھنے پر توجہ دینے کو کہا اور ان سے ایمان داری کا مظاہرہ کرنے کی اپیل کی۔ میں نے خاص طور پر انجینئرنگ کالج کے طلبہ سے کہا کہ وہ پیسے کے پیچھے نہ بھاگیں کیوں کہ ہمارے ملک میں انجینئر لوگ رشوت لینے میں مشہور ہیں۔ میرے لیے اتنے بڑے ہال میں اتنے بڑے مجمع کو خطاب کرنے کا پہلا موقع تھا، لیکن میں نے اپنی ذمہ داری پوری کر دی، واللہ الحمد۔

ہم لوگ مالگاؤں سے واپس پہنچے، میں نے مالگاؤں پچیس سال بعد حاضری دی تھی اور یہی حال ممبئی کا بھی تھا۔ اتنے طویل عرصے کے بعد اس شہر کو دیکھ کر تعجب ہوا.....“ (افکار عالیہ منو: اپریل تا جون ۲۰۱۲ء، ص: ۴۹-۵۱، مختصر)

براعظم یورپ کا رخ: ایشیا اور افریقہ میں علم کے موتی لٹانے اور بحث و تحقیق میں داد لینے کے بعد قضاۃ الہی نے آپ کے لیے مزید مغرب کی طرف بڑھنے کا راستہ ہموار کیا۔ یورپ کا عظیم ملک برطانیہ آپ کی زندگی کا آخری پڑاؤ ثابت ہوا، جہاں آپ نے تقریباً ۳۴ برس گزارے اور اسی ملک کی مٹی میں مدفون ہوئے۔

رحمہم اللہ رحمتہ واسعة۔

بدوی تھے، آپ مصر میں ۱۹۲۲ء میں پیدا ہوئے، ازہر میں تعلیم حاصل کی، کافی ذہین تھے۔ ۱۹۵۱ء میں اعلیٰ تعلیم کے لیے برطانیہ گئے اور وہاں سے ”الفکر الإسلامي المعاصر“ پر پی ایچ ڈی کی ڈگری حاصل کی۔ عملی میدان میں داخل ہونے کے بعد جامعہ ازہر میں درس و تدریس سے منسلک ہوئے، اس کے بعد ملیشیا، سنگاپور، اور نائیجیریا میں تدریسی خدمات انجام دیں۔ جن دنوں ڈاکٹر عبدالعلی صاحب نائیجیریا میں پروفیسر بنائے گئے تھے ڈاکٹر زکی آپ کے شعبہ کے ہیڈ تھے، اور آپ ہی کے اشراف میں آپ نے اپنے دکتورہ کار سالہ بھی تحریر کیا تھا۔ ۱۹۷۶ء یا ۱۹۷۸ء میں زکی بدوی برطانیہ کوچ کر گئے اور وہیں کے ہو کر رہ گئے۔ ۲۰۰۶ء میں وہیں ہیوند خاک ہوئے۔

زکی بدوی ایک تجدید پسند عالم تھے، کبھی کبھی تجدید پسندی میں بہت آگے نکل جاتے تھے اور آپ کے نظریات و فتاویٰ تنازعات کا شکار ہو جاتے تھے۔ برطانیہ میں آپ نے شریعہ کونسل قائم کی تھی، وہاں سرکاری طور پر ائمہ مساجد کے ہیڈ تھے، لندن میں قائم ”مرکز دراسات الحج“ جو کنگ عبدالعزیز یونیورسٹی جدہ کے تابع تھا اس میں تدریسی خدمات بھی انجام دیتے تھے۔ مختلف مذاہب کے مابین مکالمہ سے خاص دل چسپی رکھتے تھے اور اس کی جدوجہد میں ہمیشہ لگے رہتے تھے۔

۱۹۸۶ء میں آپ نے لندن میں مسلم کالج کی بنیاد رکھی اور اس کے پرنسپل بنے۔ آپ کا نقطہ نظر یہ تھا کہ یورپی ممالک میں عرب اور اسلامی ممالک سے ائمہ مساجد کو طلب کرنے کی ضرورت نہیں ہے، وہ یہاں کے ماحول سے آشنا نہیں ہوتے اور بالعموم یہاں کی زبان سے واقف نہیں ہوتے، اس لیے مسائل پیدا ہوتے ہیں۔ مقامی مسلمانوں کو ہی تربیت دے کر امامت و خطابت کے منصب پر فائز کرنا چاہیے۔ غالباً اسی ضرورت کے پیش نظر انھوں نے اس کالج کی بنیاد رکھی تھی۔

کالج کے نصاب میں علوم القرآن، فقہ، تاریخ، ابتدائی عربی وغیرہ مضامین داخل درس تھے۔ سب سے اہم ایم اے کا دو سالہ کورس تھا، اس کورس کی تکمیل پر طلبہ کو اسلامک اسٹڈیز میں ایم اے کی سند تفویض کی جاتی تھی۔ کچھ دوسرے کورسز بھی تھے۔ طلبہ و طالبات دونوں تعلیم حاصل کرتے تھے۔

مشوہر کے ہمارے ایک عزیز ڈاکٹر حماد احمد جو ڈاکٹر مقتدی حسن ازہری رحمہ اللہ کے چھوٹے داماد ہیں مذکورہ کالج میں ۲۰۰۲ء-۲۰۰۳ء میں تعلیم حاصل کر چکے ہیں۔ انھوں نے ہمارے استفسار پر بتایا کہ کالج کے اساتذہ میں ڈاکٹر عبدالعلی ازہری کے علاوہ بعض فلسطینی اور مصری اساتذہ تھے، ڈاکٹر عبدالعلی علوم القرآن پڑھاتے تھے، زکی بدوی فقہ، ایک فلسطینی استاذ تاریخ اور ایک دوسرے فلسطینی استاذ عربی زبان کا درس دیتے تھے۔ ڈاکٹر حماد صاحب نے یہ بھی بتایا کہ ڈاکٹر عبدالعلی رحمہ اللہ کی زیر نگرانی ”مکی سورتوں کی خصوصیات“ کے موضوع پر آپ نے مقالہ بھی لکھا تھا۔ آپ نے بتایا کہ ایک بیچ میں ۲۵-۳۰ کے لگ بھگ طلبہ ہوتے تھے جن میں پاکستانی،

سے اپیل ہوتی کہ سامراجی سیاست کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں اور امپریل ازم کے مقابلے کے لیے متحد ہو جائیں۔ میڈیا کے ان پیغامات کا بھی میرے اوپر بڑا اثر رہتا تھا اور انگلینڈ ملک اور انگریز قوم کے تئیں میرے دل میں بغض و نفرت کے احساسات پیدا ہوتے تھے۔

اگرچہ مصری ذرائع ابلاغ کا رخ برطانیہ اور امریکا دونوں کی طرف ہوتا تھا، اور بسا اوقات امریکہ کے خلاف لب و لہجہ زیادہ تیز و تند ہوتا تھا لیکن امریکہ کے تعلق سے میری سوچ یکسر مختلف تھی، میں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ الفت و محبت والی سوچ تھی لیکن بغض و عداوت والی سوچ تو بہر حال نہیں تھی۔ اور شاید اس کی وجہ یہ تھی کہ میں قاہرہ کی امریکن یونیورسٹی کے عربی شعبہ سے ایک طالب علم کی حیثیت سے جڑا ہوا تھا، وہاں میں نے ذمہ داروں کو پایا کہ بڑی خاطر داری کرتے ہیں اور بڑی اپنائیت کا مظاہرہ کرتے ہیں، یہ چیز میں نے مصری بھائیوں کے یہاں بھی نہیں دیکھی، اس کی وجہ سے امریکیوں کے تئیں میری سوچ میں تبدیلی آئی، حالاں کہ میں مانتا تھا کہ عرب علاقے کے قلب میں اسرائیل کو بسانے کے جرم کے بہی ذمہ دار ہیں۔ البتہ برطانیہ سے متعلق میرے موقف میں کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ یہی وجہ ہے کہ جب مصر میں میں نے اپنی تعلیم مکمل کر لی اور مزید تعلیم جاری رکھنے کے لیے باہر جانے کا فیصلہ کیا تو امریکہ اور کناڈا کی مختلف یونیورسٹیوں سے خط و کتابت کی، لیکن کسی برطانوی یونیورسٹی کو میں نے درخواست نہیں بھیجی۔ اسی طرح ۱۹۷۱ء میں گرمی کی چھٹیوں میں جب میں نے یورپی ممالک کا دورہ کیا تو برطانیہ جانے سے گریز کیا اور پیرس سے واپس چلا آیا۔

۱۹۷۹ء میں نائیجیریا سے ہندوستان سفر کے دوران میں پہلی بار برطانیہ میں اترا۔ یہ سفر میڈیکل جانچ کی غرض سے تھا۔ ادھر مصر چھوڑنے کے بعد برطانیہ کے تئیں میرے موقف میں تبدیلی آچکی تھی اور مذکورہ سفر کے مثبت نتائج بھی برآمد ہوئے۔ اس کے بعد لندن کے لیے میری آمد و رفت بڑھ گئی اور اب معاملہ یہاں تک پہنچا کہ میں یہاں ملازمت اور سکونت کی غرض سے پڑاؤ ڈال چکا ہوں، اور شاید یہاں میرا قیام طویل ہو اور برسوں کو محیط ہو (وللہ غیب السموات والأرض والیہ یرجع الأمر کله)....“

(صوت الأمة بنارس: جولائی ۱۹۸۹ء، ص: ۴۲-۴۳)

اپنے ایک دوسرے عربی مضمون میں بصراحت لکھتے ہیں:

”ولم یطب لی المقام فی بومبای، وترجع لدي السفر إلی الخارج مرة أخرى۔ ولكن هذه الرحلة اضطرت إلیها، بینما الأولى كنت طلبتها من عند نفسي، والقرار للفرار لم یکن سهلاً، فقد کلفني الكثير، وقضیت فترة عانیت فیها مادیا ونفسیا....“

(صوت الأمة بنارس: جولائی ۱۹۹۰ء، ص: ۱۶)

مسلم کالج لندن: اس کالج کے بانی ایک مصری ازہری عالم ڈاکٹر زکی

طرح کی شرافت و مروءت سے عاری ہو کر حبث باطن کے اظہار کے لیے میدان میں کود پڑتے ہیں اور آزمائشوں سے دوچار انسان کو مزید آزمائشوں میں مبتلا کرنے کے درپے ہو جاتے ہیں۔

ڈاکٹر صاحب نے اپنی مختلف تحریروں میں بمبئی اور لندن کے درمیانی وقفہ اور اس وقفہ کے بہی خواہوں اور بدخواہوں کی طرف اجمالاً اشارہ کیا ہے اور سماج کے اس رویے کا شکوہ کیا ہے۔ ایک مقام پر لکھتے ہیں:

”..... لندن سے ویزا پہنچنے میں تاخیر ہوئی اور بدخواہوں کے درمیان چہ میگوئیاں اور طعن و تشنیع پر مشتمل تبصرے شروع ہو گئے۔ بہر حال چھ مہینے کے بعد ویزا آیا اور امین بھائی (امین پچولی، ممبئی) نے ٹیلی گرام کے ذریعہ اطلاع دی، میں ممبئی پہنچا اور امین بھائی کے یہاں قیام کیا، کارروائی پوری ہوتے دو مہینے لگ گئے.....“

(مجلہ افکار عالیہ ممبئی: اکتوبر-دسمبر ۲۰۱۶ء، ص: ۴۴)

ایک دوسرے مضمون میں لکھتے ہیں:

”ممبئی سے جب نکل کر ممبئی پہنچا اور ویزے کے انتظار میں ایک طویل مدت گذر گئی تو میں بڑا پریشان رہنے لگا، دو مرتبہ ممبئی کا سفر کیا، ایک دو بار دہلی گیا اور بنارس آئے دن جاتا رہا..... میری پریشانی دیکھ کر انھوں (ڈاکٹر مقتدی حسن ازہری) نے مشورہ دیا کہ میں بنارس ہی میں رہوں.....“ (مجلہ افکار عالیہ ممبئی: جولائی-ستمبر ۲۰۱۴ء، ص: ۴۰)

مولانا عبدالوحید صاحب سلفی (اول ناظم جامعہ سلفیہ بنارس) کی شخصیت پر لکھے اپنے مضمون میں ڈاکٹر عبدالعلی رقم طراز ہیں:

”ناظم صاحب کی صفات عالیہ میں سے ایک بڑی خوبی ان کا علوفنس تھا، وہ کبھی بھی اپنے ذاتی مفاد کے لیے یا کسی کی بدخواہی میں اپنے آپ کو دوسروں کے سامنے اپنے مرتبہ سے نیچے نہیں اتارتے تھے، میرے ساتھ ان کا رویہ بہت ہی مخلصانہ اور ہمدردانہ تھا، لیکن جب میں ایک بحرانی دور سے گذر رہا تھا انھوں نے کبھی بھی میرے سامنے دوسروں کے خلاف زبان نہیں کھولی، اور نہ نقصان پہنچانے کی غرض سے کوئی مشورہ دیا، اور نہ مجھ سے تفصیلات معلوم کرنے کی کوشش کی۔ میں نے بھی ان کے احساسات کا خیال رکھتے ہوئے کبھی اپنی داستان غم سننے کی کوشش نہیں کی۔ انھوں نے کبھی بھی مجھے جامعہ سلفیہ میں کام کرنے کے لیے بہکانے یا پھسلانے کا ارادہ نہیں ظاہر کیا۔ لندن کے لیے روانہ ہوتے وقت انھوں نے دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ کسے معلوم تھا کہ یہ ہماری آخرت ملاقات ہوگی۔“ (ماہنامہ محدث بنارس: جنوری-فروری ۱۹۹۱ء، ص: ۴۱)

مولانا مرحوم ہی پر اپنے عربی والے مضمون میں ڈاکٹر صاحب نے مزید صراحت اور وضاحت کے ساتھ اپنا درد بیان کیا ہے۔ اس کے لیے مجلہ صوت الامۃ بنارس کے جولائی ۱۹۹۰ء کے شمارے کی طرف رجوع کیا جاسکتا ہے۔

افریقی، کچھ مقامی اور دوسرے ممالک کے بھی ہوتے تھے۔ برطانیہ میں مقیم طلبہ ہی کا داخلہ ہوتا تھا، دیگر ممالک سے کالج کے لیے انھیں بلایا نہیں جاتا تھا۔ اگر کوئی اپنے طور پر پہنچ کر پڑھنا چاہے تو پڑھے۔ ابتدا میں کچھ اسکا لرشپ بھی تھی جو بعد میں موقوف ہو گئی۔ طلبہ اپنے قیام و طعام اور دیگر اخراجات کے ذمہ دار خود ہوتے تھے۔ فرصت کے اوقات میں جاب کر کے وہ اپنی ضرورت پوری کرتے تھے۔

ڈاکٹر حماد کے ایک بڑے بھائی محترم رشاد احمد جو عمر آباد سے فارغ ہیں اور برطانیہ میں عرصہ سے مقیم ہیں انھوں نے اپنے چھوٹے بھائی سے تقریباً دس سال قبل کالج میں تعلیم حاصل کی تھی۔ ڈاکٹر حماد کالج میں تعلیم کے دوران اپنے بھائی کے یہاں مقیم تھے۔ تلاش بسیار کے باوجود، مجھے مسلم کالج لندن میں تعلیم حاصل کرنے والے ان ہی دو اشخاص کے نام دستیاب ہو سکے۔

مسلم کالج کی طرف سے پیش کش: مسلم کالج لندن

جہاں ڈاکٹر صاحب ۱۹۸۸ء کے اواخر میں پہنچے اس کالج کی طرف سے چار سال پہلے ۱۹۸۴ء میں گفت و شنید کا آغاز اس وقت ہو چکا تھا جب آپ نائیجیریا کو خیر باد کہہ کر الدار السلفیہ ممبئی سے منسلک ہونے کی غرض سے وطن واپس آ رہے تھے۔ آپ خود فرماتے ہیں:

”لندن میں مسلم کالج سے میں نومبر ۱۹۸۸ء میں منسلک ہوا۔ جب میں ۱۹۸۴ء میں نائیجیریا چھوڑ کر ہندوستان واپس آ رہا تھا تو لندن سے گذرا۔ مسلم کالج کے بانی جو نائیجیریا میں میرے ہیڈ آف ڈپارٹمنٹ رہ چکے تھے ان سے ملاقات کی، اور انھوں نے بہت اصرار کیا کہ میں وہیں لندن میں رک جاؤں اور کالج کی تاسیس میں ان کا ہاتھ بٹاؤں، لیکن قسمت کو کچھ اور منظور تھا، چار سال بعد ان کی دعوت منظور کرنی پڑی.....“

(ماہنامہ محدث بنارس: مارچ ۱۹۹۷ء، ص: ۹)

واضح رہے کہ کالج کی باقاعدہ تاسیس ۱۹۸۶ء میں عمل میں آئی ہے۔ البتہ کالج کے بانی تقریباً ۱۹۷۶ء ہی سے برطانیہ میں مقیم تھے اور مختلف اداروں سے جڑے تھے۔ لیکن مسلم کالج کی تاسیس آپ کے طویل المیعاد منصوبے کا حصہ تھی۔ اور اس قسم کے ادارے یوں ہی وجود میں نہیں آتے۔ اس کے لیے لمبی پلاننگ، بنیادی ضرورتیں، اخراجات، جگہ، نصاب، اساتذہ، لائبریری، دستور العمل... الخ سب کچھ کی ضرورت ہوتی ہے۔ ۱۹۸۴ء میں ڈاکٹر صاحب بانی ادارہ سے ملے تھے تو آپ ان ہی مراحل سے گذر رہے تھے۔ اس کے دو سال کے بعد یہ کالج ایک حقیقت بن کر وجود میں آیا۔ پھر اس کے دو سال کے بعد ڈاکٹر صاحب اس سے وابستہ ہوئے۔

آٹھ ماہ کا تعطل: الدار السلفیہ سے علیحدگی اور مسلم کالج سے وابستگی کے

درمیان تقریباً آٹھ ماہ کا وقفہ تھا جسے ڈاکٹر صاحب نے بڑے صبر اور حوصلے سے گزارا۔ حالات معمول پر ہوں اور سب کچھ نارمل ہو تو اپنے پرانے سب ٹھیک ہی لگتے ہیں، لیکن جیسے ہی کسی کی زندگی کی گاڑی پٹری سے اترتی دیکھی، بد باطن و بد خواہ ہر

آتا ہوں کبھی نہیں، اور سنیچر اتوار کو چھٹی رہتی ہے۔ بڑی آزادی ہے، بمبئی کے بالکل برعکس.....“ (مکتوب ۱۹۹۰/۵/۹ء)

ایک دوسرے خط میں لکھتے ہیں:

”..... میرا زیادہ تر وقت کالج کے ادارتی امور میں صرف ہو جاتا ہے۔ پھر ہفتہ میں چھ سات گھنٹی پڑھانے کا کام کرتا ہوں، اس طرح وقت گزر رہا ہے.....“ (مکتوب ۱۹۹۳/۱۰/۱۸ء)

طریقہ تعلیم: مسلم کالج میں اپنے طریقہ تدریس پر ڈاکٹر صاحب نے الفاظ میں روشنی ڈالی ہے:

”... یہاں پر بھی ہمارا طرز تدریس یہی ہے کہ طلبہ کو اسی بات کی طرف راغب کیا جائے بلکہ مجبور کیا جائے کہ وہ بنیادی مصادر سے اپنے نظریات حاصل کریں، یہ نہ ہو کہ پہلے ذہن میں ایک نظریہ قائم کر لیا جائے یا کسی کی رائے کو آنکھ بند کر کے قبول کر لیا جائے اور پھر قرآن و سنت میں اس کے لیے دلیل تلاش کی جائے جیسا کہ ہندوستان میں تمام مدارس میں ہوتا ہے۔“

درس نظامیہ پڑھانے کا میرا تجربہ صرف چھ مہینے کا ہے جو میں نے فیض عام میں فراغت کے بعد گزارے، بقیہ تدریسی تجربات یونیورسٹی اور کالج کا ہے جہاں کتاب نہیں پڑھائی جاتی بلکہ طلبہ سے کہا جاتا ہے کہ وہ لیکچر کی روشنی میں مقررہ مراجع پڑھ کر اپنی معلومات میں اضافہ کریں۔ یہ چیز ابھی تک مدارس عربیہ میں مفقود ہے، جب کہ اس سے طلبہ کے اندر استنتاج و استنباط کا ملکہ پیدا ہوتا ہے اور فکری آزادی اور ذہن کی جولانی کی حوصلہ افزائی ہوتی ہے۔“ (ماہنامہ محدث بنارس: مارچ ۱۹۹۷ء ص: ۹)

آپ نے اپنی اس تحریر میں مدارس میں رائج طریقہ تدریس پر جس طرح عدم اطمینان کا اظہار کیا ہے اسی طرح آپسی گفتگو میں اور مدارس وغیرہ میں پیش کیے جانے والے اپنے خطابات میں بھی اس کی طرف توجہ دلاتے تھے۔

جامعہ اثریہ دارالحدیث منو میں میری تدریس کے ایام میں آپ کی وطن آمد پر ایک استقبالیہ پروگرام رکھا گیا تھا، خطاب کے دوران آپ نے مدارس کے بعض مدرسین کے طرز تدریس کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ کچھ لوگ کتاب کی کوئی عبارت پڑھ کر اس کا نارمل لہجے میں ترجمہ کریں گے تو وہ ترجمہ ہوگا اور اسی کو تیسرا آواز کے ساتھ بیان کریں گے تو ”مطلب“ یعنی تشریح ہو جائے گا۔

گھر اور کالج کا محل وقوع: لندن میں آپ کی رہائش کہاں تھی اور کالج کدھر واقع تھا اس کی تفصیل بھی ڈاکٹر صاحب کی زبانی سنئے:

”میرا گھر مغرب میں لندن سے باہر بیٹھرو ایر پورٹ کے قریب تھا، اور جس کالج میں کام کرتا تھا وہ مغربی لندن کے علاقہ میں پڑتا تھا۔“ (افکار عالیہ منو: اپریل - جون ۲۰۱۵ء)

تیسرے بر اعظم میں پڑاؤ: ایشیا و افریقہ کے بعد آپ بادل ناخواستہ بر اعظم یورپ اور بالخصوص اس انگلینڈ کی سرزمین پر پڑاؤ ڈالتے ہیں جس کے بارے میں آپ کا وہ تاریخی جملہ ہمیشہ یاد رکھا جائے جو انھوں نے وہاں پہنچنے کے بعد اپنے ایک طویل عربی مضمون میں لکھا تھا جس کے کچھ اقتباسات سابقہ سطور میں نقل کیے جا چکے ہیں۔ آپ نے مضمون کا آغاز ان الفاظ سے کیا ہے:

”وأخيرا وصلت إلى لندن، عاصمة بريطانيا العظمى.....“
چند سطور کے بعد لکھتے ہیں:

”نزلت في هذه المدينة ولم أكن قدرت أني سأتوجه - يومئذ - إليها للبقاء، ولا كانت نفسي تتطلع إلى ذلك...“
(صوت الأمة بنارس: جولائی ۱۹۸۹ء ص: ۴۱-۴۲)

مسلم کالج کی صورت حال: مسلم کالج کی تاسیس پر دو سال گذر چکے تھے تب ڈاکٹر صاحب اس سے منسلک ہوئے تھے۔ آپ کا اپنا اندازہ یہ تھا کہ کالج میں اب باقاعدہ درس و تدریس اور دیگر علمی سرگرمیاں رفتار پکڑ چکی ہوں گی اور مجھے ایک وسیع میدان عمل ملے گا۔ لیکن معاملہ ایسا نہ تھا، بلکہ آپ کے پہنچنے کے بعد ہی کالج میں تعلیم کا باقاعدہ آغاز ہوا۔ اور آپ نے بانی ادارہ کے دست راست بن کر تشنگان علوم کی سیرانی کے لیے اس چمن کو تیار کیا۔ آپ خود فرماتے ہیں:

”..... میں یہ سمجھ رہا تھا کہ مسلم کالج اب بالکل منظم طریقے سے کام کر رہا ہوگا اور طلبہ کی ایک فوج میرا انتظار کر رہی ہوگی، لیکن وہاں پہنچنے پر معلوم ہوا کہ ابھی تک کالج ابتدائی مرحلے میں ہے۔ میں نے اصرار کر کے طلبہ کا داخلہ شروع کروایا اور اب ماشاء اللہ طلبہ کی ایک اچھی تعداد موجود ہے...“

(ماہنامہ محدث بنارس: مارچ ۱۹۹۷ء ص: ۹)
کالج میں آپ کی ذمہ داریاں: کالج میں آپ کی ذمہ داریوں اور دائرہ عمل کے بارے میں جو کچھ معلوم ہو سکا وہ اس طرح ہے:

- ہفتہ میں ۶ تا ۷ گھنٹیوں کی تدریس۔
- آپ علوم القرآن کا مضمون پڑھاتے تھے۔
- کچھ ادارتی کام بھی آپ کے ذمہ ہوتا تھا۔
- کالج میں آپ ۳ سے ۴ گھنٹے کا وقت دیتے تھے۔
- کالج میں سنیچر اتوار کو عام ہفتہ واری تعطیل ہوتی تھی، جمعہ کے روز بھی پابندی سے جانا ضروری نہیں تھا۔

والد محترم مولانا محمد صاحب اعظمی کے نام اپنے ایک خط میں ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں: ”میں (کالج کے) آفس میں سوموار سے جمعرات تک ہندستانی ٹائم سے ساڑھے تین سے ساڑھے سات بجے شام تک ہوتا ہوں۔ جمعہ کو کوئی ٹھیک نہیں، کبھی

والد صاحب کے نام اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں:

”جس علاقے میں ہم لوگ ہیں یہاں مسلمانوں کی اچھی خاصی تعداد ہے، اس لیے اسکول والے ان کا (یعنی بچوں کا) خیال رکھتے ہیں۔ یہ لندن سے باہر ہے، کھید پورہ سمجھ لیجیے۔ زیادہ تر آبادی میر پور کشمیر کے لوگوں کی ہے جن میں کچھ جماعت کے لوگ بھی ہیں۔ ان ہی کی وجہ سے میں اس علاقے میں منتقل ہوا۔ ورنہ روزانہ ایک گھنٹے کا سفر کر کے کالج پہنچتا ہوں۔ ٹرین سے جانا ہوتا ہے، ٹرین تو آدھے گھنٹے میں پہنچا دیتی ہے لیکن اسٹیشن تک گھر سے پندرہ منٹ پیدل کا راستہ ہے، اور ادھر سے بھی اسٹیشن سے کالج تک بس لینی پڑتی ہے جو زیادہ انتظار کرواتا ہے ورنہ مسافت دو تین منٹ سے زیادہ کی نہیں۔“ (مکتوب: ۳۰/۱۹۹۱ء)

برطانیہ میں موجود سعودی دعوتی اداروں سے

وابستگی کی پیش کش: سعودی عرب نے پوری دنیا میں اسلام اور مسلمانوں کی خدمت اور ان کی فلاح و بہبود کے لیے اپنے مراکز قائم کیے ہیں۔ رابطہ عالم اسلامی مکہ مکرمہ اور دارالافتاء ریاض وغیرہ کے ماتحت یہ مراکز کام کرتے تھے۔ بعد میں وزارت الشؤون الاسلامیہ کا قیام عمل میں آیا تو دارالافتاء کی اس نوعیت کی ذمہ داریاں وزارت کو منتقل ہو گئیں۔ ان اداروں کی مغربی ممالک پر خاص توجہ تھی کیوں کہ وہاں مقیم مسلمانوں کو زیادہ چیلنجوں کا سامنا تھا اور اب بھی ہے۔ وہاں کے مسلمانوں کے دینی تشخص کی حفاظت، ان کے بچوں کی اسلامی تعلیم و تربیت، مسلمانوں کے بیچ دعوتی و اصلاحی سرگرمیاں، غیر مسلموں میں اسلام کی دعوت کے لیے کوشش وغیرہ وغیرہ، ان مراکز کی توجہ کے موضوعات ہوتے ہیں۔ اور الحمد للہ اس کا خاطر خواہ فائدہ بھی ہوتا ہے۔

ڈاکٹر صاحب ایک دین دار گھرانے کے چشم و چراغ تھے، حافظ قرآن تھے، عالم دین تھے۔ طویل عرصے تک اسلامیات کے پروفیسر رہ چکے تھے۔ درجن بھر سے زائد تفسیر وحدیث کی کتابوں کی تحقیقی خدمت انجام دے چکے تھے۔ اسلامی اور دعوتی و اصلاحی موضوعات پر درجنوں اردو عربی مضامین سپرد قلم کر چکے تھے۔ مسلم معاشرے پر گہری نگاہ رکھتے تھے۔ درس و تدریس کے تجربات سے آپ نے بہت کچھ سیکھا تھا۔ آپ جہاں بھی پڑاؤ ڈالتے بہت جلد وہاں کے سماج کا بھرپور جائزہ لے لیتے اور بصیرت کے ساتھ تجزیہ کرتے۔ وہاں کے مسلم وغیر مسلم تمام باشندوں کے مثبت و منفی رویے، رجحانات اور کارکردگی کا خلاصہ کر دیتے۔ اچھے دینی، تعلیمی اور دعوتی مزاج والوں سے بہت جلد متعارف ہو جاتے اور ان کے ساتھ ہر ممکن تعاون کرتے۔

برطانیہ میں فروکش ہونے کے بعد وہاں کی جن مسلم شخصیات اور تنظیمات سے آپ کو جڑنے کا موقع ملا ان میں سعودی عرب کی طرف سے بھیجے گئے دعوتی کازکی نگرانی پر مامور فوڈ بھیجے تھے جن میں ایک بڑی تعداد سعودی باشندوں کی تھی۔ رابطہ اور دارالافتاء کے دعوتی مراکز اور ان کے رجال کار سے نہ صرف یہ کہ آپ کے تعلقات

قائم ہوئے بلکہ بہت جلد ان کے نور نظر بن گئے۔ سعودی ذمہ داران نے ان کے اندر چھپے ہوئے ہیرے کو بہت جلد ڈھونڈ لیا اور انھیں سر آنکھوں پر بٹھایا۔ آپ کی خداداد صلاحیتوں کو دیکھ کر وہ آپ کو مسلم کالج کے محدود دائرہ عمل کی بجائے ایک وسیع میدان عمل فراہم کرنے اور ان کی عبقری شخصیت کے شایان شان ذمہ داریاں سپرد کرنے کے لیے کوشاں ہو گئے۔ ڈاکٹر صاحب چوں کہ اپنی سابقہ ملازمت کے تجربات کی تلخی اب تک محسوس کر رہے تھے، یہ بھی کہا جاتا ہے کہ دودھ کا جلا چھا چھ بھی پھونک پھونک کر پیتا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے ان حضرات کی کرم فرمائیاں اور ان کی پیش کش پر بہت محتاط رد عمل کا اظہار کیا اور بحسن و خوبی اسے ٹال دیا۔ آپ کو اپنی خودداری اور شخصی آزادی جو مسلم کالج میں میسر تھی وہی عزیز تھی۔ میدان عمل محدود سہی لیکن ذہنی سکون اور ادارتی پابندیوں سے بے فکری آپ کے لیے زیادہ اہم تھی۔

ڈاکٹر صاحب نے والد محترم مولانا محمد اعظمی حفظہ اللہ کے نام اپنے بعض خطوط میں ان سارے امور کی طرف نہ صرف اشارہ کیا ہے بلکہ کھل کر اپنے موقف کا اظہار کیا ہے۔ چند اقتباسات ملاحظہ ہوں:

”یہاں پر رابطہ اور دارالافتاء کا جو آفس ہے وہاں پر کام کرنے والے سعودی بڑا احترام کرتے ہیں، جاؤ تو پکڑ کر بٹھائیں گے، چائے تہوہ پلائیں گے، لیکن وہاں کا ماحول اچھا نہیں لگتا، دم گھٹتا ہے۔ افتاء کا جو مدیر ہے وہ تو خود بھی دکتور ہے اور آپ شاید جانتے ہوں شیخ عبداللہ الغدیان، ان کا لڑکا ہے، بہت ہی نیک اور باکمال نوجوان ہے وہ کئی بار غریب خانہ پر بھی تشریف لایا.....“

اسی خط میں آگے لکھتے ہیں:

”سعودیوں کی طرف سے اور خاص طور پر عبداللہ ترکی کی طرف سے یہاں ان کے ایک سنٹر میں مدیر کی حیثیت سے کام کرنے کا آفر ملا ہے، لیکن طبیعت مطمئن نہیں۔ میں جہاں ہوں وہاں سے نکالے جانے یا تنخواہ بند ہونے کا کوئی ڈر نہیں۔ البتہ اگر ادارہ ہی بند ہو جائے تو دوسری بات ہے..... دکتور سعود الغدیان تو بالکل پیچھے پڑے ہوئے ہیں، لیکن میں نے اشارتاً ان کو بتا دیا کہ لندن چھوڑنے پر بچے تیار نہیں، البتہ اگر کوئی معقول کام ادھر ہی کہیں ہو تو سوچا جائے گا۔“ (مکتوب: ۲۰/۱۲/۱۹۹۳ء)

لندن پہنچنے کے ایک ڈیڑھ سال کے بعد ایک افریقی ملک تنزانیہ میں بھی آپ کو کام کی پیش کش ہوئی تھی مگر اس سے بھی معذرت کر دی۔ اس تعلق سے موصوف والد صاحب کے ایک خط کے جواب میں لکھتے ہیں:

”تنزانیہ کی ملازمت کے بارے میں میرے ایک ساتھی نے بتایا تھا اور وہ مجھ کو وہاں جانے کے لیے اکسار ہے تھے لیکن اب میں افریقہ جانے کے لیے تیار نہیں ہوں۔“ (مکتوب: ۵/۹/۱۹۹۰ء)

(جاری)

☆☆☆

اعلان داخلہ

المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا نئی دہلی میں قائم اعلیٰ تعلیمی و تربیتی ادارہ
”المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية“

میں نئے تعلیمی کلینڈر (۲۰۲۲-۲۰۲۳) کے مطابق امسال نئے سیشن کے لئے

۱۴/ مئی ۲۰۲۲ء مطابق ۱۲/ شوال المکرم ۱۴۴۳ھ بروز ہفتہ تا ۱۶/ مئی ۲۰۲۲ء

مطابق ۱۴/ شوال المکرم ۱۴۴۳ھ بروز پیر داخلہ لیا جائے گا۔ ان شاء اللہ

شرائط داخلہ:

• امیدوار کسی معتبر سلفی ادارہ سے فارغ التحصیل ہو۔ • دین کی خدمت اور دعوت کا جذبہ فراواں رکھتا ہو۔ • آخری سال میں امتیازی نمبرات حاصل کیے ہوں۔ • فراغت پر دو سال سے زیادہ کی مدت نہ گزری ہو۔ • جس ادارہ سے فارغ ہو اس سے امیدوار کے حسن السیر و السلوک پر کم از کم دو اساتذہ کی تصدیق ہو۔ • اسلامی وضع قطع کا پابند ہو۔ • ایکشن آئی کارڈ یا آدھار کارڈ یافتہ ہو۔ • مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی کسی ذیلی جمعیت کی طرف سے سفارش کی گئی ہو۔ • تحریری و تقریری امتحان میں کامیابی کے بعد ہی داخلہ لیا جائے گا۔ داخلہ کے لیے اصل اسناد پیش کرنا ضروری ہے۔

خصوصیات:

• خوشگوار ماحول میں عمدہ تعلیم۔ • دعوت و افتاء کی عملی مشق۔ • مقالات و بحوث لکھنے کی تربیت۔ • انگریزی اور کمپیوٹر کی تعلیم کا معقول بندوبست۔ • علیحدہ کشادہ کمپیوٹر لیب۔ • ماہر اساتذہ کی ایک ٹیم۔ • وقتاً فوقتاً جدید موضوعات پر ماہرین کے توسیعی خطبات۔ • ہر طالب علم کو ماہانہ وظیفہ۔ • بہترین رہائشی انتظامات۔ • ڈائننگ ہال میں کھانے کا نظم۔ • مطالعہ کے لیے لائبریری جس میں مصادر و مراجع کی کتابیں کثیر تعداد میں موجود ہیں۔ • کھیل کود کے لیے وسیع میدان۔

درخواست موصول ہونے کی آخری تاریخ: ۷/ مئی ۲۰۲۲ء

اپنی درخواست مع تصدیقات و نقول اسناد درج ذیل پتہ پر ارسال کریں۔

”المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية“

اہل حدیث کمپلیکس، ڈی-۲۵۴، ابوالفضل انکلیو، جامعہ نگر، نئی دہلی-۲۵

فون نمبر:- 011-26946205, 23273407, موبائل: 09560841844, 9213172981

شعبہ تعلیم و تربیت:

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اپنی نوعیت کا منفرد

۱۹ اُنیسواں کل ہند مسابقت حِفْظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم

رجسٹریشن کی آخری تاریخ
6 جون 2022ء

اہل حدیث کمپلیکس
D-254 ابو الفضل انکلیو، جامعہ نگر اوکھلا، نئی دہلی-25

(بمقام)

بتاریخ
11-12 جون
2022ء ہفتہ، اتوار

وقت: ۸ بجے تا ۹ بجے شب
ان شاء اللہ

ضروری معلومات نیز فارم حاصل کرنے کے لیے فوراً رابطہ قائم کریں: مسابقت تجوید و حفظ و تفسیر قرآن کریم کمیٹی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند،
اہل حدیث منزل ۳۱۱۲، اردو بازار، جامع مسجد دہلی-۶، فون: 23273407 فیکس: 23246613
مسابقتہ فارم جمعیت کی ویب سائٹ www.ahlehadees.org سے بھی ڈاؤن لوڈ کیا جاسکتا ہے۔

اعراض و مقاصد

☆ مسلمانوں کو زندگی کے تمام امور میں قرآنی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی ترغیب دینا ☆ قرآن کریم کی تلاوت، تجوید و حفظ، اس کے معانی و تفسیر پر فکر و تدبیر میں دلچسپی پیدا کرنا ☆ مسلمان بچوں میں قرآن کریم کی تلاوت و حفظ کا شوق پیدا کرنا ☆ امت کو کتاب الہی سے وابستہ کر کے دنیا و آخرت میں فوز و فلاح سے ہمکنار کرنا ☆ حفاظ و قراء کی حوصلہ افزائی نیز مدارس میں فن تجوید پر مزید توجہ کی راہ ہموار کرنا ☆ ہزاروں روپے کے نقد انعامات ☆ حوصلہ افزائی کے لیے متعدد و مختلف النوع انعامات امتناز حفظ و قراء کے لیے بین الاقوامی مقابلہ قرآن میں نامزدگی کا امکان ☆ ملک بھر میں ۲۵ سال سے کم عمر کے حفاظ و قراء و طلباء کے لیے نادر و نایاب موقعہ

مقابلے کے زمرے

اول: حفظ قرآن کریم کامل مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید قرأت
دوم: حفظ قرآن کریم بیس پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید قرأت
سوم: حفظ قرآن کریم دس پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید قرأت
چہارم: حفظ قرآن کریم پانچ پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید قرأت
پنجم: ناظرہ تلاوت قرآن کامل مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید قرأت

☆ ترجمہ و تفسیر (سورۃ النور، الفرقان، حمد، الحجرات، الطلاق) کا تحریری امتحان بتاریخ ۱۱ جون ۲۰۲۲ء بروز ہفتہ بمقام اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا، نئی دہلی منعقد ہوگا اور اس کا پرچہ سوالات مصحف مطبوع مجمع الملک فہد ۱۴۱ھ ترجمہ مولانا جونا گڑھی کی روشنی میں تیار کیا جائے گا ☆ ان شاء اللہ انعامات کے علاوہ دیگر انعامات بھی دیئے جائیں گے، نیز دیگر شرکاء کے لیے بھی کچھ قیمتی انعامات ہوں گے۔

اہم وضاحت

☆ زمرہ اول و دوم و سوم و چہارم امیدوار کے لیے ضروری ہوگا کہ وہ مقررہ پاروں کا حافظ ہو اور احکام تجوید قرأت سے بھی واقف ہو، احکام تجوید کے سوالات کا عملاً جواب دے سکے، قرأت سبعہ میں سے کسی ایک قرأت کے مطابق تلاوت کرے، جس کا واضح اندراج فارم داخلہ میں کرنا لازمی ہے۔ ☆ ایک قاری کو صرف ایک ہی زمرہ میں شرکت کی اجازت ہوگی۔ ☆ اگر کسی زمرے کے لیے پانچ سے کم امیدوار اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا، نئی دہلی پہنچے تو مرکزی جمعیت اس زمرے کا مقابلہ منعقد کرنے سے معذور ہوگی۔

شرائط شرکت مسابقتہ

۱. مقابلہ میں شرکت کی درخواست مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے مقررہ فارم پر دی جائے گی۔ ناگزیر حالات میں رجسٹریشن کے لئے سادہ کاغذ پر بھی درخواست دی جاسکتی ہے اور بذریعہ فون بھی رجسٹریشن ممکن ہے البتہ مسابقتہ شروع ہونے سے پہلے مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے مطبوعہ فارم حاصل کر کے پر کرنا ضروری ہے ۲. شرکت کے متمنی قاری کی عمر ۲۵ سال سے زائد نہ ہو ۳. امیدوار کا شمار ملک کے مشہور پیشہ ور قراء میں نہ ہوتا ہو۔ ۴. اس سے پہلے وہ کسی بین الاقوامی مقابلہ حفظ و قراء میں حصہ نہ لے چکا ہو ۵. مرکزی جمعیت کے کسی مقابلے کے شریک قاری کو اس زمرے میں شرکت کی اجازت نہیں ہوگی جس میں وہ پہلے بھی حصہ لے چکا ہو۔ ۶. مقابلے میں شرکت کی مکمل درخواست، انعقاد مقابلہ سے پانچ روز قبل دفتر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کو موصول ہونا لازمی ہے بصورت دیگر درخواست رد کر دی جائے گی ۷. حفظ قرآن اور تجوید و احکام کی قابل قبول سند یا تصدیق نامہ کی فوٹو کاپی درخواست کے ساتھ منسلک ہو اور اصل اپنے ساتھ لائے۔ ۸. مقابلے میں شرکت کی نامزدگی کسی دینی تعلیمی ادارے یا معروف مسلم تنظیم کی جانب سے ہونی چاہیے۔ ۹. اصول تجوید قرأت سے ناواقف امیدوار کو مقابلے سے خارج کر دیا جائے گا ☆ حفظ کر رہے طلبہ کو زمرہ پنجم (ناظرہ قرآن مکمل) میں شرکت کی اجازت نہیں ہوگی۔

نوٹ: آمدورفت کے اخراجات بذمہ امیدوار ہوں گے۔ قیام و طعام کا انتظام مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی جانب سے ہوگا۔